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KÖZBESZÓLÁS
Karácsony havába léptünk cs a közeledő ün­

nep díszletéül kezdenek inár szállongani a hópi- 
hék. A kereskedők átrendezik kirakataikat és 
megcsillogtatják azokat a szépségeket, amelyek 
vonzóerőt gyakorolnak az ajándékozási kedvre. 
Folyik a készülődés a karácsonyi vásárra, amely­
hez nagy reményeket fűz a pangó kereskedelem. 
Mikor lendülhetne fel az üzleti forgalom, ha a 
szeretettől sugallt figyelmességek évadján nem? 
Nem a fogyasztóközönségen múlik, hogy ez a 
számítás az utóbbi években csak hiányosan válik 
be. Ki ne venne szívesen Mikulást a gyermekei­
nek és ne hordana össze kész-örömest drága 
ajándékokat a karácsonyfa alá? Akármennyire 
átértékelődnek is a fogalmak, a karácsonyi tradí­
ció varázsa a legkevésbbé sem fakult meg, csak 
a lehetőségek körét szorították szőkébbre az uj 
idők megnehezült küzdelmei. A bevétel és kiadás 
egyensúlyának fenntartása nemcsak az állami és 
községi gazdálkodásban jár a legnagyobb erőfe­
szítéssel, hanem a magánháztartásokban is, ame­
lyek költségvetését soha nem sejtett mértékben 
terheli az adó. Mindenki kénytelen a minimumra 
csökkenteni vásárlásait, hogy megkímélje magát 
az adóvégrehajtó költséges látogatásaitól. Évről- 
évre biztatjuk magunkat azzal a reménnyel, hogy 
•kifelé megyünk a gazdasági válságból és a követ­
kező karácsonyi vásáron már inkább megfelelhe­
tünk a kereskedelem várakozásának. A háború 
kitörése óta folyton prolongálódik ennek a remé­
nyünknek a megvalósulása és közben egyre újabb 
bajok jelentkeznek, amelyek elhárítását szintén 
csak ez a délibábszerü remény ígéri. Karácsony 
havába lépve, fájdalmasan érezzük át sziszifuszi 
sorsunkat, amely arra kárhoztat bennünket, hogy 
ha a megélhetésért folytatott harc meredekjén 
egyet lépünk előre, kettőt essünk vissza. És még­
is — mint Madách Ádámja — tovább küzdünk és 
Mzva-bizunk.

Karácsony havába léptünk és a szeretet, a 
békesség és testvériesülő megértés ideológiája te­
rén sem látjuk a haladásnak azt a gyorsuló rit­
musát, amelyet a krisztusi legenda örök élete dik­
tál. Amerre nézünk, mindenütt a gyűlölet máglyái 
lobognak, a népek és az egész emberiség legszen­
tebb javait perzselve fel. A külpolitikában a lo- 
carnói gondolat olyan gyakorlatiatlan eszmévé 
absztrahálódott, mint a szeretet karácsonyi szim­
bóluma, amely előtt az ünnepi megilletodöttség 
pillanataiban térdet-fejet hajtanak, hogy’ a hét­
köznapokon annál inkái?!) eltávolodjanak tőle. A 
belpolitikában mindegyik tábor zászlajára a kon­
szolidáció és a nép javát szolgáló együttműködés 
jelszava van felírva, de a szenvedélyek annyira 
elfajultak, hogy még az ünnepet is a tetszetős jel­
szó meghazudtolásának alkalmául használóik fel. 
Karácsony havának első napján emberáldozato­
kat is követelt az a tragikus szembenállás, amely 
az ország fejlődését olyan régóta megakasztja. 
Mi'yen kétségfceeitő nersp? kti’ .át nyitnának a nép 
e’ött ezek a megdöbbentő események, ha nem 
élne benne az a legsúlyosabb megpróbáltatások 
hói is újjászülető hit, amely fölött Karácsony 
szent költészete őrködik! Karácsony havában a 
vigasztalan jelenségekből táplálkozó pesszimiz­
mus fölött erőt vesz a jobb jövőt vetítő bizakodás. 
Akármennyire elharapózott az az antagónizmus, 
ame'ynek áthidalása most a politikai elet vezető 
problémája, a megrázkódtatásoktól irtózó nép 
1 izik benne bogy felül fog kcr. kedit: a jobb be­
látás és az állam hajója sértetlenül fog kikerülni 
a viharból. Karácsony havának szuggesztiv han­
gulata mintha a politikai helyzet megitclé ere is 
kihatna.

Karácsony havába léptünk és nyoma sem 
látszik a kibontakozf snak, amely a konstruktív 
erőket lenyűgöző po itikai bizonytalanságnak ve­
get vetne. A megegyezés készségének hangozta­
tásával szemben a tények az ellentétek elmérge­
sedésének tüneteit vontatják. A válság megoldá­
sának módozatai körül tapogatózó kombinációk­
nak semmi konkrét alapjuk nincs és csak ösztö­
nösen érzi a közvélemény, hogy a helyzet tisztá­
zására kell valami érdemleges lépésnek történnie 
karácsony havában.

Többszáz halottja és ötszáz sebesültje 
van a chilei földrengésnek

Még mindig tartanak a földlökések
Newyorkbó! jelentik: A földrengés, amely szomba­

ton késő éjjel Chile déli részén végigvonult, hivatalos 
jelentések szerint több száz emberéletet követelt áldo­
zatul. Aránylag csekély területre határolódott el a 
földrengés és mindössze három másodpercig tartott, 
de olyan erős volt, hogy a lakosság, amely álmából 
riadt fel, futva menekült a szabadba.

Veracruz és Santiago aránylag keveset szenvedett, 
annál nagyobb a pusztulás két kereskedelmi központ­
ban, Talca és Ogillion városokban, amelyeknek mind­
egyike 30.000 főnyi lakosságú. Tálcában beomlott a 
templom és a pályaudvar, a kórházat tűzvész pusztí­
totta el, Tcniese mellett, ahol a földrengés következté­
ben gátszakadás történt, az amerikai kémen levő réz­
bányába betódult a viz és negyven bányász megfulladt.

A chilei kormány hadügyminisztere Santiagóból 
repülőgépen utazott Tálcába. A fővárosból mentővona­
tokat küldtek orvosokkal, kötszerekkel, sátrakkal és 
élelmiszerekkel.

Santiago di Chiléből érkező njabb jelentések sze­
rint —

a földrengés következtében életüket vesztett

A zagrebi főispán referált a miniszter­
elnöknek a szombati véres zavargásró
K o ro se c  m in isz te r e ln ö k  n em  fogad ta  e l Z relec  fő isp á n  lem o n d á sá t — 

k o v ic s  S zvetozár n agy  b eszéd b en  tám adta  P r ib ic sev icse t
Sztan

Beogradbó! jelentik: Az az izgalom, ame-j Szvetozár nagy beszédet mondott. Megemléke- 
lyet Beogradban a zagrebi események keltettek, zett arról, hogy a választások előtt a radikális 
(lassanként elmúlik és a figyelem ismét a lap- párti jelöltek sok Ígéretet tettek a népnek és eze- 
pangó válság, megoldása feié irányul. Nagy ér- j két igyekeztek megtartani. így megígérték a köz- 
deklődésscl várják a többi kormánypártnak a de-!ségi választások megtartását, ami meg is történt 
mokraták követeléseire adandó válaszát, mint- és ezzel a népet megszabadították a komeszá- 
hogy a jelek szerint a demokraták a kormány- roktól. Megígérték, hogy dobrovoljác törvényt 
ban való maradásukat ettől a választól teszik hoznak és ezt is végrehajtották. Benyújtották a

Sztankovícs Szvetozár agitációja 
a Délbáná than

Sztankovícs Szvetozár volt földmivelési mi- 
i iszter a vajdasági radikálisok vezére, a becske- 
rcki Péter király-szobor leleplezése után agitá- 
ciós útra ment Délbánátba. A volt földmivelési 
minisztert elkísérte Cvetkovics Dragisa vallás­
ügyi miniszter és több képviselő. Először Bava- 
niste községben tartottak gyűlést, ahol mintegy 
nyolcszáz főnyi közönség előtt, amelynek sorai­
ban sok Pribicsevics-párti is volt, Sztankovícs

parlamentnek az agrártörvényt is.
— Sokszor kérdezték a vajdasági radikáli­

sokat — mondotta Sztapkovics Szvetozár — 
hogy miért támogatják Vukicsevics Velját. Azt 
válaszolom, hogy azért, mert ö az egyik legki­
tűnőbb vezére a radikális pártnak és benne bil­
ink a prékói vidékekkel való együttműködés leg­

jobb  garanciáiét. Én és vajdasági radikális kép­
viselőtársaim testestöl-lelkestöl Vukicsevics mel­
lett vagyunk.

— Szerbiában egészen mások a pártviszo­
nyok, mint a Vajdaságban. Ott pontosan tudja 
mindenki, hogy ki milyen párthoz tartozik és a 
képviselők számának megoszlásában legfeljebb 
négy-öt főnyi eltérés lehet. A prékói vidékeken 
másképen van. A radikális pártnak itt meg nagy 
talaja van a szervezkedésre. Hiszem, hogy nem 
fog megvalósulni ellenfeleink kívánsága cs a pré­
kói front nem fog elterjedni nálunk.

Ezután a mostani kormánykoalícióról lö ­
széit és elmondotta, hogy a radikálisok mellett 
a legerősebb párt a demokrata párt és ezért a 
kormányba is a demokraták vannak a radikáliso­
kon kívül a legerősebben képviselve. A demokra­
tákkal való koalició nem a legelőnyösebb a radi­
kális pártra nézve és a radikálisoknak sokat kell 
türniök a demokraták miatt. A junius 20-iki ese­
ményekre tért ezután át és arról beszélt, hogy a 
parasztdemokrata koalició junius 20-ika miatt 
passzivitásba vonult.

—- Amilyen súlyosan érintett bennünket ju­
nius 20-ika — mondotta — épen olyan súlyos, 
vagy még súlyosabb, hogy ezek az urak Zagreb- 
ba vonultak vissza cs onnan ingatják meg az 
állam alapjait. Pribicscvícs Szvetozár a horvát 
parasztpártnak köszönheti, hogy az egész világ 
előtt azt a hitet tudta kelteni, mintha az ország­
ban nem mennének rendben a dolgok. Mióta Pri-

függővé. A kormányt tehát legközvetlenebbül er­
ről az oldalról fenyegeti veszedelem.

Másrészről Szavcsics Milos akciójára fordí­
tanak nagy figyelmet, mert kormányválság ese­
tén meg kell nyilvánulni, hogy milyen eredmény­
űvel járt Szavcsics hónapokon keresztül folyta­
tott akciója, amely egy átmeneti kormány meg­
alakulására irányul.

Miniszterek a királynál
Őfelsége Alekszandar király a hétfői nap fo­

lyamán először Koroscc Antim dr. miniszterelnö­
köt, azután Cvetkovics Dragisa vallásügyi mi­
nisztert, majd Hadzsics Szteván tábornok had­
ügyminisztert fogadta kihallgatáson.

Zrelec zagrebi főispán 
Beocradban

A zagrebi eseményekkel kapcsolatban meg­
jelent hétfőn Beogradban Zrelec Petár zagrebi 
főispán, aki Uzuntnirkovics tábornokkal történt át­

férje miatt benyújtotta lemondását. A lemondást 
a miniszterelnök nem fogadta el. Zrelec főispán 
hosszasan referált Koroscc Antim miniszterelnök- 
belügyminiszternek a zagrebi zavargásokról.

emberek számát körülbelül háromszázra, a 
sebesültekét pedig több százra becsülik.

A táviróvonalak szétrombolása következtében termé­
szetesén csak hézagos jelentések állnak rendelkezésre.

Dél-Cliile tizenkét városa szenvedte meg a 
katasztrófát.

Különösen Tálkában nagy a veszteség, ahol a ha­
lottak száma meghaladja a százat. A szerencsétlenség 
színhelyére érkezett hadügyminiszter

romvárosnak mondja Tálkát, amelynek uccáit 
halottak és sebesültek födik.

Santa Cruz városa is elpusztult. A vidéken okozott ká­
rokat még nem lehet áttekinteni, mert a hidak és utak 
elpusztultak és igy a közlekedés akadályokba ütközik.

Repülök és rögtönzött szikratávirószolgálat újabb 
hírei szerint

Tálkában a földlökések még egyre tartanak
és a földrengés kezdete óta eltelt tizenkét óra után 
is omlottak be házak. Ibanez elnök a katasztrófa által 
sújtott országrészbe utazott, ahová hadihajókat, kato­
naságot és repülőket rendeltek ki segítségül.



’928 december 4.2. oldal
Á C S M E G Y F I »o

bjcsc\ ics Szvetozár néhai Radics Istvánnal koa­
líciót kötött, a parlamentből pokol lett. ö  hozta 
ne azt a szörnyű harcot a parlamentbe, amely 
miatt a sajnálatos .íunius ZU-iki események meg­
történték. Pribicsevics Szvetozár még nagyobb 
bűnös, mint Racsics Punisa. Nekem nem szándé­
kom hogy védjem Racsics Punlsát. de most azt 
mondjak, hogy az egész szerb nép és az egész 

bűnös. Ez nem igaz. Ha vannak 
bűnösök abban, hogy az államban nem rendeződ­
nek a viszonyok, akkor azt hiszem, hogy a leg­

A magyar pártok győztek a szlovenszkói 
tartományi választásokon

Ellentétek Benes külügym iniszter és Svehla m iniszterelnök között
Prágából jelentik: Vasárnap tartották meg Cseh­

szlovákiában a tartományi és kerületi választásokat. 
Prágában és általában Csehország városaiban a köz- 
társasági agrárpárt ért el szaporulatot és mandátum- 
gyarapodáshoz jutottak a cseh nemzeti szocialisták is. 
Ezzel szemben a cseh klerikális néppártot cs a cseh 
iparospártot meglehetősen súlyos veszteség érte. A né­
met pártok általában igen jó eredményt értek el.

Pozsonyban, Kassán, Beregszászban, Léván,
Szenccn, Komáromban, Ungvárott és Munká­

cson a magyar pártok győztek. 
Pozsonyban, a magyar kercsztényszociallsta párt ara­
tott nagy győzelmet 10.440 szavazattal. Második he­
lyen a szociáldemokraták győztek 8S00 szavazattal. 
Kassán a kercsztényszociallsta pártra 4283 szavazat 
jutott, a magyar nemzeti pártra 2984, míg a kommu­
nisták 3760 szavaztot nyertek. Beregszászban is az el­
ső helyet kapták meg a magyar pártok. Komáromban 
a magyar nemzeti párt 5407 szavazattal a második 
helyet foglalja el a kommunisták után. A harmadik he­
lyet a magyar kercsztényszocialisták kapták 4715 sza­
vazattal.

A tartományi választások Szlovenszkóban és Ru- 
szinszkóban nagy eltolódásokat okoztak. A szlovén- 
szkói tirtománygyülés 36 választott mandátuma a kö­
vetkezőképen oszlik meg: magyar keresztényszocialis- 
ták négy. magyar nemzeti párt kettő, magyar kisgaz­

A zagrebi egyetem i hallgatók  a letartóztato ttak  
szabadlábrahelyezését követelik

Sztrájkba lépnek, ha követelésüket nem  teljesítik
■! ■ ■ MatouMOBCMBW*'1*11..  ...

E ltem ették  a tü n te tés  h a lo ttjá t
Zagrebból jelentik: A december elsejei véres ese­

mények után a ’’.orvát fővárosban még mindig nem 
csillapodtak le teljesen a kedélyek. Az uccák külső kc-

áldozatának temetését hétfőn délután három órára tűz­
ték ki, de már jóval a hirdetett idő előtt óriási tömeg 
gyűlt egybe a központi temető bejáratánál. A temeté- 

pe a parlamenti merénylet és a Radics István halálát 1 sen hivatalosan képviseltette magát a városi tanács és
követő napokra emlékeztet, a legtöbb házon fekete lo­
bogó leng és a véres összeütközés színhelyén állan­
dóan nagy tömeg szorong. Nők és férfiak egymás­
után járulnak a tragikus eset helyéhez és virágokat 
helyeznek el a járdán. Az utcákon szuronyos rend­
őrök és csendőrök cirkálnak.

Az egyetemi hallgatók sztrájkkal 
Fenyegetőznek, ha huszonnégy 
órán belül nem bocsátják szaba­
djai a letartóztatottakat

A zagrebi főiskolai hallgatók hétfőn délelőtt Iá
fogatott gyűlést tartotttik az egyelem aulájában. A j szcs zagrebi iskolában ünnepélyeket rendeztek. A szii-
gyülésen éles fónusu beszédek hangzottak cl cs a diák­

ság szónokai főleg a beogradi sajtó aina beállítása el­
len tiltakoztak, hogy .a december 1-1 demonstrációkat 
extrém nacionalista elemek és kommunisták rendez­
ték. A diákgviilés egyhangúlag elfogadott határozati ki és azokat a tanulókat, akik az ünnepélytől távol. __ „ -1 1 1 * _ • * 1 1 • • I , • 1 , 1
javaslatban mondotta ki, hogy a szombati események­
kel mindenben azonosítja magát és azoknak összes 
következményeiért vállalja a felelősséget. Kimondot­
ták még a gyűlésen, hogy követelni fogiák az összes 
letartóztatottak huszonnégy órán beiül való szabad­
lábra helyezését cs ha követelésüknek a hatóságok 
nem tennének eleget, a diákok az egyetem összes fa­
kultásain kimondják a sztrájkot.

Az izgatott hangulatban lefolyt gyűlés után a diák­
ság tüntető menetté alakult és hazafias dalokat éne­
kelve a szabor felsővárosi épülete elé vonult. Itt a 
tüntetők nem tágítottak addig, amig az egyik emeleti évfordulót, tiszta provokáció volt. Ha a hatóságok meg-
ablakban meg nem jelent Macsek és beszedet nem , n,aracjtak volna amellett, hogy néhány katonatiszt és ' gött 
tartott. Macsek röviden kiiejtcttc. hogy a szombati 15 ’
tüntetés az egész horvát nép cs nem egyes elcm-’k
vagy pártok demonstrációja volt. A tüntető menet a 
beszéd után tovább vonult és a Parasztotthon épülete 
előtt rendben szétoszlott.

A szombati tüntetés halálos 
áldozatának temetése

Retries Sztávkónak, a szombati tüntetés halálos

nagyobb bűnös Priblcscvics.
Ezután Cvctkovlcs Draglsa beszélt és a 

szerbiai radikálisok nevében üdvözölte a vajda­
ságiakat. Beszédében kiemelte, hogy az állam 
egységét minden körülmények között meg kell 
őrizni.

Hadija Gyura délbánáti radikális képviselő 
szintén nagy beszédet mondott.

A bavanistei gyűlés után Kovlnba mentek a 
pártvezérek, ahol a Szrpszka Kaszina helyiségé­
ben járási konferencia volt.

dapárt egy, fcsidópárt egy, Hlinka szlovák néppártja 
hét-nyolc, csehszlovák agrárpárt 9—10, kommunisták 
4—5, szociáldemokraták 3—4. szlovák nemzeti párt 
1—2, csehszlovák nemzeti szocialisták kettő, csehszlo­
vák néppárt egy, csehszlovák parasztpárt egy. A kor­
mánytöbbség tehát biztosítva van. A kormánypártok­
nak körülbelül husz-huszonkét választott képviselőjük 
lesz, rnig az ellenzéknek csak íizetmégy-tizenhat. Ezen­
kívül a kormánypárthoz számit tizennyolc Kinevezett 
tartománygyülési tag.

A ruszlnszkói tartománygyiilésen a pártok igv 
oszlanak meg: agrárpárt 4, magyar kcrcsztényszocia- 
listák kettő, kommunista kettő, ellenzéki rutén agrár­
párt egy, zsidópárt egy, iparos egy, szociáldemokrata 
egy. —

A tartománygyülési választásokkal kapcsolatban 
heves sajtópolémia indult meg fíencs külügyminiszter 
lapja, a Cseszlte Szlovo és Svehla miniszterelnök or­
gánuma, a Zvenko között. A miniszterelnök lapja azt 
írja. hogy Benest társadalmi bojkott alá kell helyezni. 
A prágai lapok szerint a sajtóvita arra enged követ­
keztetni. hogy

Benes rövidesen távozni lesz kénytelen a kor­
mányból.

A lapok már utódját is emlegetik Hodzsa Milán köz- 
oktatásügyi miniszter személyében.

nagyon sok képviselő is megjelent a sírnál. Az elföl- 
dclcs előtt számos beszéd hangzott el. amelyek a tra­
gikusan elhunyt Petries Szlávkóról, mint a horvát nép 
újabb mártírjáról emlékeztek meg. A temetőben össze­
gyűlt többezer főnyi tömeg csak a sötétség beállta után 
oszlott szét.

Kizárják a horvát közéoiskoiákból 
azokat a horvát tanulókat, akik 
nem vettek részt a december cl- 
sejei ünnepségeken

December elsején a kormány rendeletére az ösz-

őik utasítására azonban a középiskolai tanulók na­
gyobb része nem vett részt az ünnepségeken. A zagre­
bi taníclügyelöséghcz most rendelet éi kezeit a közok­
tatásügyi minisztériumtól, hogy az ügyet vizsgálják

maradtak, zárják ki az iskolából.

Macsek nyilatkozata a szombati 
eremén vekről

A szombati eseményekről dr. Macsek Vlatkó hosz- 
szabb nyilatkozatot tett a sajtó képviselői előtt. Nyi 
latkozatában többek között a kövekezőket mondotta:

— A december elsejei események a hatóságok el­
járásának az eredményei, mert a hatóságoknak az az 
igyekezete, hogy a horvát nép megünnepelje a tizedik

hivatalnok részvételével ünnepeljenek, nem lett volna! Mcghatódottan beszél Mariann kapitány Malm- 
j rendzavarás. Azután, hogy már vér folyt az uccukon ’ green anyjáról, aki neki Stockholmban mintegy ináso- 
este katonai fáklyásmenetet rendeztek, ami csak ujabh dlk anVja volt.
provokációnak látszott és ekkor Beograd — úgy ál — Sirt. amikor búcsúztunk és könnyek közt mond- 
litja be a történteket, mint kommunista zavargásokat ta", >v 'a'< 'lv,st '-’izcin 'g;’za”> hogy elvesztettem fia- 

holott december elsején a zagrebi ifjúságon keresztül . nincs többé fiam .«
az egész horvát nép beszólt. Marianót egész Olaszországban ünnepelni fogják.

Tízévi /egyházra ítélték,
mert felgyújtotta cséplőgépét
Tárgyalás a szremszkainitrovicai törvény* 

széken
Szremszkamitrovlcáról jelentik: Érdekes bűnügyei 

tárgyalt hétfőn a szrctnszkamitrovicai törvényszék.
Csities Zsárkó novakarlovcii gazdálkodó szállásán 

ez év augusztus tízenhatodikán kigyulladt és leégett 
egy cséplőgép, amely nyolcvanezer dinárra volt bizto­
sítva. A gép Csirics és Keplcs Milán novakarlovcii 
gazdálkodó közös tulajdona volt. A csendőrség gya­
núsnak találta a tűzesetet és rövid nyomozás utáni 
megállapították, hogy a gépet Kepics több társa segít­
ségével szándékosan gyújtotta fel, hogy ilyenmódoii 
hozzájuthasson magas biztosítási összeghez. A vád­
lottak padján Kepicsen kívül Dohics Milorád, Mtsko 
vies Milán, Kalodjcvics Kuztnán és Gcorgijevics Bori- 
szláv gazdálkodók ültek, akiket az ügyészség azzal 
vádolt, hogy a gép felgyujtásánál Kepicsnek segédke­
zet nyújtottak.

A hétfő tárgyaláson Dobics és Kalodjcvics tagad­
ták, hogy bármilyen szerepük volt az ügyben. Mind­
össze annyit ismertek be, hogy Képié- gy összeget 
igert nekik arra az esetre, ha segédkeznek a gép fel- 
gyujtásában, de ők erre nem voltak hajlandók. A tör­
vényszék hosszabb tárgyalás után kihirdette az ítéle­
tet, amely szerint Kepics Milánt, Hz évi börtönre, Do­
llies Milorádot hét évi (egyházra, Miskovies Milánt, 
Kalodjcvics Kuzmánt és Gcorgijevics Boriszlávot pe­
dig cgy-cgy évi börtönre itéllf. Nz ítélet ellen vala­
mennyi vádlott fo’cbbezést jelentett be.

M arianó kapitány,
a N o b el-ex p ed ic ió  fé lláb u  m ártírja, 

M ilánóba érkezett
Nyilatkozott Malmgreen haláláról

Milánóból jelentik: Nobile tábornok északsarki ex­
pedíciójának megmenekült tagjai közül utolsónak ér­
kezett haza vasárnap Mariano korvettkapitány. A pá­
lyaudvaron a milánói polgármester és a hatóságok 
vezetői üdvözölték a féllábu ’.őst, aki a stockholmi kór­
házban h e t e k i g  n y o m t a  a z  ágyat. Este a szálloda előtt, 
amelyben Mariano lakik, fáklyásmenetet rendeztek tisz­
teletére.

A tragikus végit Malmgreen svéd tanárról a leg­
nagyobb tisztelet hangján beszélt Mariano.

— Nagy ember volt és sohasem fogom elfelejteni, 
hogy mit mondott nekem, mikor búcsúztunk f'> Arra le­
gyen gondjuk, hogy segítséget vigyenek azoknak, akik 
a sátorban maradtak!« Nem törődött önmagával, pedig 
tudta, hogy biztos halál vár rá. Elválásunk után, ami-

M ariano k a p itá n y
kor a torlódó jéghegyeken iparkodtunk előre, mindig 
csak rágondolumk. Úgy éreztük, mintha velünk volna 
és követne mint az árnyék. Sokszor hátrafordultunk és 
kerestük. Mintha hallottuk volna lépteit magunk mö-
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P asszív  rez isz tenciába  lép tek  
az osztrák  postások

A levélkézbesítés körül már nagy nehézségek vannak
Bécsből jelentik: Vasárnap éjjel éjfélkor megkez­

dődött a passzív rezisztencia a posta, táviró és telefon 
alkalmazottai között, tiltakozásul az ellen, hogy a kor­
mány a követelt 13-ik havi fizetés helyett csak egy 
havi fizetés 30 százalékát hajlandó megadni.

A telefonforgalomban egyelőre nincs nagyobb fenn­
akadás. A táviratok továbbítását a legnagyobb rend­
ben végzik az alkalmazottak, ellenben a kézbesítés nem 
olyan, mint rendesen.

Leginkább érezhető a passzív rezisztencia hatása 
a levélpostánál. Vasárnap az ünnep miatt nagy tömeg 
levél halmozódott fel és különösen a külföldi újságok 
Tekedtek meg, amelyeket még hétfőn reggel sem hord­
tak szét. A levélpostaforgalomban a passzív reziszten­
cia nagy torlódásokat fog előidézni, meg ha csak két- 
három napig tartana is.

A postaforgalombnn mór annyira érezhető a 
passzív rezisztencia, hogy a főpostán az el­
osztó hivatalban több, mint négyszázezer levél 

és postacsomag torlódott fel. 
és ha a passziv rezisztencia néhány napon belül nem
szűnik, akkor beláthatatlan zavarok állnak be.

Seipel kancellár a tiroli nagyiparosok szövetségé­

nek vasárnapi lakomáján szokatlanul éles hangon kelt 
ki az állami tisztviselők ellen, akik a passziv rezisz­
tenciájukkal az államot károsítják meg és saját érde­
keiket helyezik előtérbe. Nyomatékosan hangsúlyozta 
a kancellár, hogy a passziv rezisztenciának még soha­
sem volt sikere és

az ái'amhatalom a passzív rezisztencia alatt is 
le'kiisnieretes szolgálatot követel

és ha a posta és távirda tisztviselők és alkalmazottak 
megkísérelnék, hogy kötelességüket elmulasszák, a je­
lenlegi Ausztria elég erős lesz arra, hogy ne tűrjön 
ilyesmit.

A lakomán jelenvolt Stcldlc dr., az alsóausztriai 
Heimwebr’ szervezetek vezére, amiből arra következ­
tetnek, hogy

a kormány a Helmwehrt mint nemzeti munka­
védelmi szervezetet akarta beállítani, ha a 

passziv rezisztencia elfajul.
A kérdés a képviselőház keddi ülését is foglalkoztatni 
fogja, mert a kormány a parlament elé terjesztette azt 
a javaslatot, amellyel 30 százalékos egyszeri segélyt 
kíván megszavaztatni az állami tisztviselők részére.

és a k$nyv
az, ami bennünket

a mával, az élettel
összeköt. A könyv a szellemi narysá^ok mű 
veivel Ismertet meg bennünket, a rádió pe­

dig otthonunkba hozza a jelenkor

a zene és a dal kiválóságait,
megismertet bennünket a

technika m inden újításával I 
és minden más aktuális

kérdéssel.
I A rádió beszerzési ára ma már olcsó, a fen- 

tartása egészen minimális, de a rádió örömeit

K ü sz ö b ö n  a  m e g e g y e z é s
a  n é m e t  v a sip a r i b érh a rcb a n

csak a jó  rád ió  
biztosítja.

Jó, megb zhctó, az itteni viszonyoknak teljesen 
megfelelő rádiót és minden alkatrészt

A  m u n k á s o k  é s  m u n k a a d ó k  h a j la n d ó k  a l ó v e t n i  m a g u k a t  
a  k o r m á n y  e g y e z t e t ő  d ö n t é s é n e k  é s  h é t f ő n  tö b b  ü z e m ­

b e n  m á r  m e g k e z d ő d ö t t  a  m u n k a
K o u r ha. r .  t

r á d  áószssk ü z l e t e
Essenből jelentik: Alapos a remény, hogy a már 

hatodik hete tartó
wesztfáliai és nyugatnémetül szági bérharc bé­
kés megegyezéssel rövidesen végződni fog.

A munkásszakszervezetek elfogadták a kormány bé­
kéltető közvetítését és kijelentették, hogy alávetik ma­
gukat Severing birodalmi belügyminiszter döntésének. 
Miután pedig a munkaadók is készek a kormány
egyeztető döntését elfogadni, kimondották, hogy

azonnal megteszik nz intézkedéseket az üze­
mek megindítására és hétfőn már meg is in­

dult a munka a továbbíeldolgozó iparban, 
do a vasbányákban még néhány napig el fog tartam', 
amig megindulhat az üzem és a kohók és kemencék
dolgozhatnak.

Severing belügyminiszter hétfőn délután utazott a 
Ruhr-vidékre, hogy a helyszínén folytassa az egyeztető 
tárgyalásokat.

S u b o í i c a ,  P a s ie s e v a  u l i c a l
szállít. Rádiókészülékeinket bárhol üzemben be­
mutatjuk, uj készülékek vásárié ánál messze­
menő részletfizetési kedvezményeket adunk.

Szivgyöngeség m ia tt aggasztó 
az angol k irá ly  á llapo ta

A walesi herceg már hazafelé utazik
Londonból jelentik: György király betegsége va­

sárnap rosszabbra fordult. Vasárnap délután három 
órakor az udvari orvosok ismét megvizsgálták a ki­
rályt, teljes óráig maradtak a palotában, de nem adtak 
ki újabb jelentést. A királyné a yorki herceggel és a 
hercegnővel a betegszoba szomszédságában töltötte az 
egész napot. Odakünti a Buckingham palota körül 
nagy tömeg csoportosult reggeltől estig és izgatottan 
leste a palotából kiszivárgó híreket.

Az egész ország minden templomában könyör­
gő imákat mondtak a királyért.

A hivatalos jelentés, amelyet vasárnap este kilenc 
óra tájban adtak ki az orvosok, megerősíti, hogy

a király áPapota egy nap óta meglehetősen 
nyugtalanító lett és nggoda-omra ad okot.

Míg a tüdő és a mcllháríya lobosodása tűnőiéiben van
és a hőmérséklet 38 fok alá esett,

szlvgyöngesőg mutatkozott, amelyet az orvo­
sok aggasztónak tartanak.

Az orvosok kevéssel esti kilenc óra után eltá­
voztak a Buckingham-palotából, de féltizenegy órakor 
ismét visszatértek a palotába, ahol b t lőre virradó éj­
jel elsöizben adtak ki éjszakai orvosi jelentést, ame­
lyet ezúttal nem két orvos, mint idáig, hanem négy 
orvos irt alá. Éjfél után tíz perckor kelt a jelentés,
amely a következőket mondja:

őfelsége a király a legutóbbi három óra folyamán
a’udt egy keveset. Az újabb vizsgálat megerősítette a 
legutolsó jelentésben kifejezésre juttatott nézetet. Noha 
a tüdő állapota javul,

a szív erejének hanyatlása továbbra is aggo- 
dféotnra ad okot.

Aggodalmas éjszaka 
a királyi palotában

A Buckingham-palolában nagy aggodalom ural­
kodik, éjjel egy órakor azonban azt beszélték, hogy 
emberi számítás szerint a legközelebbi tizenkét órán 
belül nem várható változás a király állapotában. Éj­
fél után két órakor az orvosok még mindig a király 
betegágyánál időztek.

i A yorki herceg felesége tíz perccel félegy óra előtt 
visszatért a lakására, a yorki herceg, aki a palotába 
igyekezve újabb hirt kapott, megfordult és szintén la­
kására tért.

Az éjszakai orvosi jelentés tartalmát telefonon kö­
zölték a kormány tagjaival. A késő éjszakai órákban 
is nagy tömeg sereglett egybe a palota előtt, hogy meg. 
tudja a király állapotáról szóló legújabb híreket

Növeli az aggodalmat, hogy
a két udvari orvos a múlt éjszaka még két 

specialistát hivott konzíliumra,
a londoni Szent Tamás-kórház egy főorvosát és egy 
bakteriológust. Míg a két specialista valamivel éjfél- 
titán eltávozott a királyi palotából, a két udvari orvos 
hajnali négy óráig maradt a király körül.

Az Exhangc Tclegraf éjjeli kiadásában jelentette, 
hogy az éjszaka folyamán hirtelen változástól nem 
kell félni. Mary királyné egész nap nem mozdult ki 
a palotából.

A walesi herceg tizenkét 
nap múlva érkezik haza

A walesi herceg vasárnap délelőtt Dar es Salam­
ban az »Entrcprise« brit cirkáló fedélzetére szállott és 
elutazott Szuez felé. Onnan Alexandráig vonaton teszi 
meg az utat, majd egy cirkálóval utazik Brindisibe 
vagy Nápolyba.

A walesi herceg állandó drótnélküli érintkezésben 
van Londonnal. A herceget Alexandriában egy másik 
cirkáló várja, amely a legnagyobb sebességgel fogja 
Brindisibe vinni. Körülbelül

tizenkét nap alatt érkezhetik meg Londonba.
A gloucesteri herceggel sikerült a délafrikai hatóság­
nak érintkezésbe lépni. A herceg útban van Fokváros 
felé.

Rémhírek György király haláláról
Az éjszaka folyamán kiadott orvosi jelentés meg­

állapítja, hogy a király közérzése javult és a hőmér­
séklet 38 fok alá esett. Amíg ez némileg megnyugtatta
a közönséget, addig aggasztónak ta lá lják azt, hogy

az orvosok az éjszaka folyamán több ízben 
oxigénfcelclegzést alkalmaztak.

Ezt később a Reuter-iigynökség hivatalosan is meg­
erősítette, de hangsúlyozta, hogy ez nem ad okot. az 
aggodalomra, a közvélemény azonban épen ezt a ki­
jelentést tartja a legkritikusabbnak és a legrosszabbra 
is el van készülve.

Az orvosok, akik csak hajnali négy órakor távoz­
tak a Buckingham-palotából, reggel nyoL órakor már 
újból megjelentek a király betegágyánál. A kora reggeli 
órákban már ötezer ember tolongott a Buckingliam- 
palota előtt és izgatottan várta az újabb orvosi jelen­
tést, amely azonban egyre késett és ezért az izgalom 
folyton növekedett. Általános az a benyomás,, hogy

György király állapota reménytelen.
A londoni lapok állandóan különkiadásokban adnak hírt 
a király állapotáról és ezeknek a rendkívüli kiadások­
nak a példányait a közönség pillanatok alatt elkapkod­
ja. Ennek ellenére állandóan felelőtlen híresztelések 
vannak forgalomban arról, hocv

a király mór meghalt, de titkolják, míg a wa­
lesi herceg hazaérkezik.

A rémhirterjesztők azzal magyarázzák a halál bekö­
vetkeztének elhallgatását, hogy el akarják kerülni a 
régenstanács megalakítását, amit a törvény arra az 
időre előír, amig az uj király nem érkezik meg Anglia 
területére. Ezt a hirt azonban a Buckingham-palotából 
erélyesen megcáfolják.

Az izgalom már tetőpontjára hágott, amikor dél­
előtt 10 óra 30 perckor újabb orvosi jelentést adtak ki 
a következő szöveggel:

— A legutolsó jelentés óta a király három órái 
nyugodtan aludt.

A hőmérséklet jelenleg 99.8 Fahrenheit fok. Az ál­
talános egészségi állapotban kisebb javulás észlelhető.

P Ö S T Y É N I I S Z A PI
•  te rm éw t erejével gyógyítja a rheum íf, kflarvényt, farhfaat. 

Minden gyógysicrtírban kapható PI. QA. kocka (iasappakolAa) éa
GAMMA-kompreaaa (kóaa iasapborogatAa).

Legoleaóbb báiikura, mert 30-sxor haasnilható.
FAlcrakat :

Hr. A. Slum íijógyszeriár Suíotica, Sirossmaierova H.
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Akiket halálra ítéltek és akiket halálos Ítélet fenyeget 
Látogatás a hecskereki ügyészség fogházában

Es fölfelé néz a fogház üvegtetejére, mintha az 
tten t akarná tanúságra hívni.

Csecsemő a cellában
Szloboda Róza, a férjgyilkos bendyai asszony 

-megrendítő látványt nyújt. Csecsemőjével ul a fogház 
'cellájában. Szegény kis ártatlan poronty, alig por hó­
napos és máris a íogház.ba került. Ki tudja, nd sors

A hecskereki fogháznak van néhány rendkívül ér­
dekes lakója, közöttük négy olyan, akiről elmondhat­
juk, hogy az akasztófa árnyékában ül.

A négy nagy bűnös közül az egyik Marilláé Szve- 
tiszláv a klímán! rablógyilkos, akit már két fórumon 
balálra ítéltek és aki, mint emlékezetes, nemrégen 
megszökött a fogházból, de elfogták és visszahozták. 
A másik Szabu Katica, a toráki méregkeverő, akit már 
egyszer halálra ítéltek, de azután perének uirafelvétc- 
Jét rendelték el. A Szülni ügyben rövidesen meg is 
tartják a főtárgyalást. A harmadik halálraítélt Gilezán 
Péter, Szülni Katica szeretője és felbujtója. A negyedik 
Szloboda Roza, a beodrai férjgyilkos asszony, aki fej­
szével vagdalta szét alvó férje koponyáját, aztán a 
véres holttestet a kertben elásta.

Trifutidc Bozsidár vezető államiigyész előzékeny­
sége réven alkalmam volt a hecskereki ügyészség fog­
házában beszélgetni ezekkel a halálváró gyilkos kkak 
Rokszics Gyúró fényképész, a Bácstncgyci Napló foto 
riportere pedig fényképfelvételeket készített róluk.

Meglepő tisztaság és rend uralkodik. Az épület 
maga egyike a legszebbeknek Becskereken, nagy, vi­
lágos, levegős ház, maguk a cellák pedig tiszták és 
rendesek.

A folyosó tágas és hosszú, a lépcső és a padlók 
mindenütt tisztára mosva, a cellák iala hófehér a friss 
meszeléstől, a konyha ragyog, a bánásmód humánus.

A halálraítélt rablógyilkos
Először Marináé Szvetiszlávot, a halálraítélt ku 

máni rablógyilkost szólitja elő Vukaslnovics fogház- 
igazgató. Alig liuszonncgycves, zömök, erőteljes pa­
rasztlegény. Bejét kopaszra nyírták, kezén még rajta 
van a nehéz lánc, amelynek másik végét a bokájához 
erősítették. A láncot szökése után kapta, hegy eszébe 
re jusson mégegyszer szökésre gondolni.

— Hát érdemes volt megszökni? — kérdeztem
tőle.

Engedelmesen válaszol:
— Százszor is megbántam. Meg nem ‘s akartam

előtt. Mi az oka ennek, azt csak most tudjuk meg az 
uj vádiratból, Gilezán Péter, aki előbb Guna Mária 
szeretője volt, később Szubu Katicával lépett közös 
háztartásra, majd mikor az asszonyt becsukták, visz- 
szaíért a csinos, fiatal Gttna Máriához. Szubu Katica

Szubu katica, a toráki méregheverőnő
szivét a fogházban a féltékenység gyötörte. Egy nap 
egyik fogolytársa, Hitlert Katica, tréfából azt mondta 
neki:

— Tudja-e, hogy Gilezán Péter megszökött Ame­
rikába Guna Máriával együtt?

Szubu Katica, mintha kígyó csípte volna meg, 
felugrott és dörömbölni kezdett az ajtón. Szubu Kati­
cát az ügyészhez vezették, mert vallomást akart tenni.

— Gilezán Pétert tessék lecsukatni, mert ő meg 
én együtt öltük meg az uramat. A mérget is ő hozta, 
azt mondta, már Vukován Drága férjén kipróbálta a 
mérget és az elpusztult tőle. Azt mondta, mikor le­

csukták, hogy ne szóljak semmit ő róla, majd ö min­
dent rendbehoz, hogy kiszabadulok. Ö fizette az ügy­
védemet is. ő beszélte tó Guna Máriát, hogy vonja 

j vissza vallomását. j
J így derült ki Gilezán Péter szerepe, akit azonnal ; 
: letartóztattak. Persze tagadott a végletekig, de sok 
terhelő adat merült fel ellene, többek között az is, 
hogy Vukován Sztéva holttestében szintéit talált ar- 

í zent a vegyészeti laboratórium és Vukován Drága 
külföldre szökött.

Az uj vádirat Szubu Katicát férjének meggyilko­
lásával, Gilezán Pétert peoig két rendbeli gyilkosság­

g a l és hamis tanuzásra való rábírással vádolja. A tár­
gyalást előreláthatólag még december hónapban meg­
tartják.

Szloboda Róza, a férjgyilkos asszony 
kis gyerekével

vár szegénykére, akinek az apját anyja gyilkolta meg 
vad kegyetlenséggel. Sötét tekintetű asszony, valami 
konoksággal a tekintetében. Baltával széthasította az 
ura fejét. A csendőrségen mindent beismert, a vizs­
gálóbírónál szintén. A vizsgálatot a napokban zárta 
le Maszlovszkl Vladimir vizsgálóbíró és a tárgyalást
már január hónapban megtartják.

Kérdezzük a sötét tekintetű asszonyt a gyilkos­
ság körülményeiről, de nem felel. Kisbabáját az ölé­
ben tartja és konokul a földre veti a tekintetét 

Ismételt kérdésemre végre megszólal:
— Hagyjanak békében. Megvan nekem a magam 

baja.
Visszament magányos cellájába, ahol békességbe® 

maradhat az ítéletig...
fo -P

ariuác Szvetissláv, a kumáui rablógyilkos
én megszökni, Sarf beszélt rá. Hiszen igaz, borzasztó 
ítélet lóg fölöttem: a halál, de én bízom benne, bog,', 
nem fognak felakasztani. Itt a f igházban olyan jó so­
rom van máskülönben, hogy igazán nem kívánhatok 
jobbat. Mindennap meleg étel, otthon meg éheztem.
Hiszen ha igv nem lett volna, soha sem vetemedtem 
volna a bűnre. Nem is tudom, hogyan tettem, miképp j 
történt, hiszen a barátom volt, gyerekkori pajtásom. ! 
nem haragudtam rá, szerettem. De éheztem, éhezett i 
a feleségem, koplaltak a gyerekeim, hát egyszer csak 
vér tolult a fejembe, magam se tudom, mi hajtott rá. 
hogy leszúrjam...

Hosszan, bőbcszédücn meséli el a rettentő tragédia 
részleteit és mikor a gyerekeit emlegeti, akik éheztek, 
elcsuklik a hangja cs. a szeme könnybe lábban.

— Vajion ki ad nekik most enni, szegénykéknek?
— remeg a hangja.

Szelíd, jámbor, egyszerű ember ez. szinte else Gilezán Péter, Szubu Katica bűntársa 
hinné az ember, hogy gyilkolt, rabolt.

Szubu Katica fürgén jön elő cellájából, barátsá- 
Katic<| és a szeretője gosan elbeszélget, eléggé jókedvű. Azt mondja, hogy

Szubu Katica, a vcllkitoráki méregkeverőnő. aki iniost egészen biztos, hogy nem Ítélik halálra, mert 
a férjét tette cl láb alól a szeretője kedvéért, egválta- G'lczánt, a föbünöst, a bíróság kezére adta. 
láb an nem valami csábító szépségű fiatal asszony. El­
lenkezőleg, töpörödött öreg anyóka. Negyvenegyéves, 
de legalább ötvenötnek látszik.

Ennek az évnek a tavaszán ítélték halálra , Saját 
fia, Szubu Pávcl jelentette fel hat év után. Bizonyíték 
nem merült fel ellene, csak a méreg, amelyet a vegyé­
szeti laboratórium állapított meg férje holttestében.

Tízezer adófoglalás 
volt Szubotican egy év alatt

A polgármester jelentése a szuboticai 
közigazgatásról

A szuboticai városi képviselőtestület pénteki ülé­
sén Sztipics Károly dr. polgármester jelentést terjesz­
tett he a városi közigazgatás három havi munkájáról. 
A jelentés szerint szeptember hónapban 11 diftéritisz, 
22 tífusz, 48 vörheny megbetegedés történt kilenc ha­
lottal, októberben 20 diftéritisz két halottal, 35 tifusz öt 
halottal és 56 vörheny megbetegedés tizennégy ha­
lottal. A novemberi statisztika még ismeretlen. A Pas- 
teur-intézetbo kutyaharapás miatt hatvanegy személyi 
szállítottak be. A városban összesen 59 trabomás tanu­
lót találtak, akiket a trabomás iskolába utaltak. A je­
lentés megállapítja, hogy a járvány terjedését nagy­
ban elősegíti az iskolákban a ruhatár hiánya. A jár­
vány leküzdése csak abban az esetben sikerülhet, ha 
a városi közkórház »járvány-osztályát« megfelelően ki­
bővítik.

A jelentés ezután foglalkozik a rendőrség műkö­
désével és hangsúlyozza, hogy a közbiztonsági álla­
pot kielégítő. A bejclcntöhivatal igen siralmas állapot­
ban van és nem tud megfelelni a célnak főkép azért, 
mert a hivatalnak nincs megfelelő számú és képzettségű 
tisztviselője. A politikai osztály a volt államrcndőr- 
ség funkcióját tölti be és az elmúlt három hónap alatt 
negyvenöt jogtalan határátlépőt toloncolt vissza Ma 
gyarországba.

A bűnügyi osztály jelentése szerint szeptemberben 
és októberben egy rablógyilkosság, két magzatelhajtás, 
két erkölcstelen merénylet, négy betörés, százhat lo­
pás, huszonnégy csalás, tizenkilenc sikkasztás, hét sú­
lyos testi sértés, busz könnyű testi sértés, ötven szeren 
csétlcnség, öt öngyilkosság és két öngyilkossági kísérlet 
történt

A javadalmi hivatal jövedelme szeptember elsejétől 
november húszadikáig 2,110.825 dinár volt, tnig az év 
elejétől kezdve összesen 7.551.860.55 dinár.

A város jövedelme az utolsó három hónap alatt 
10,505.189 dinár volt, kiadása: 9,474321 dinár. Állami 
adóban — szeptemhc- elsejétől november húszadikáig 
— 3,978.867 dinárt, községi pótadó címen 3,028.088 di­
nárt, tartományi pótadó címén 256.492 dinárt fizettek 
he a városi adópénztárba.

A városi adóhivatal az év folyamán 9910 foglalást

Tíz ember meggyilkolására elég annyi méreg — álla- beny 
pitotta meg az orvosszakértő. Ezenkívül Guna Eilipsz
Mária tett ellene terhelő vallomást a esendőrségen. ............. ..... ................

Szubu Katica beismerő vallomást is tett az ügyész <3 megmeneküljön. No, de majd minden kiderül..,

— Az a gazember — mondja — rábeszélt, hogy 
öljük meg a férjemet, aztán elvesz feleségül. Mos már 
tudom, hogy soha sé szeretett, csak a házamat, meg 
a kis vagyonkámat akarta megkaparintani. De most 
lógni fog a gazember. Úgy kell neki.

Gilezán Péter meghízott a fogházban. Megtelt és
megfiatalodott, bár még most sem teszi a Don Juan csz^özölt a hátralékos adófizetőknél. A foglalkozások 
benyomását. I l'tnn ötezerkétszázan kifizették adóhátralékukat, két-

Hazudlk a bestia — mondja Szubu Katicára. ' c-zcr':'-'tp‘z j 'zí' 1' cnket esetben árverést tűztek ki, de csak
fél az akasztófától és engem akar odajuttatni, hogy , 1 z tcse?.bcn végre. A városi adóhivatal nyil-

a ~ miiA 1 vantartasa szerint Szubotican ötezerháromszázhatran-
oéfcy adófizető van hátralékban.
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E lren d e lték  a kém kedéssel vádolt Dinics 
D ragu tin  szabadlábrahelyezését

A n ov isza d i törvén yszék  vádtanácsa elfogad ta  a felaján lott kétszázezer  
dinár óvad ék ot

Noviszadról Jelentik: Dinics Dragutinnak, a kém­
kedéssel és megvesztegetéssel vádolt noviszadi had- 
scrcgszállitónak bűnügyében hétfőn érdekes fordulat 
állt be.

A noviszadi törvényszék vádtanácsa hétfőn 
tartott ülésén elrendelte Dimes Dragutin két­
százezer dinár óvadék ellenében való szabad- 

lábrahelyezését.
Dinics Dragutin ellen, mint ismeretes, elrendelték 

a vizsgálati fogságot és a hadseregszállitó ekkor ügy­
védje utján beadványban kérte a vádtanácsot, hogy 
kétszázezer dinár ellenében helyezzék szabadlábra. A 
kérelemmel hétfőn Hartmann Iván tanácselnök elnök­
lete alatt foglalkozott a törvényszék vádtanácsa és 
Dinics Dragutin kérésének helytadott. A végzésben 
kimondotta a vádtanács, hogy nem forog fenn szökés 
veszélye és a szabadlábrahclyezést azon a napon fo­
ganatosítják, amelyen Dinics Dragutin, illetőleg meg­

V akm erő  em berrab lás a szentai országúton
Egy rablóbanda kocsin  magával hurcolt és kifosztott 

egy kovácsm estert
Szentáról jelentik: Vakmerő emberrablás! kísérlet 

történt vasárnap este felé a Gyömrei utón.
Nagyhevesi György harmincötéves kovácsmester 

vasárnap este hazafelé tartott Felsöhcgyre. A Gyöin- 
rei utón leült néhány percre pihenni, amikor kocsi kö­
zeledett feléje. A kocsin egy katona és öt polgári sze­
mély ült. Amikor a kocsi utasai észrevették Nagyhe­
vesit, megállították a kocsit, mind az öten leugrottak, 
megragadták a kovácsmestert és hiába való volt se­
gélykérő kiáltása, földobták a kocsira. Ott előbb ösz- 
szeverték, maid lefogták a magával tehetetlen embert, 
kivették kétszáznyolcvan dinárt tartalmazó pénztár­
cáját, lehúzták felső és alsó kabátját, majd újból el­
indították a lovakat.

Alig haladtak néhány percig, a társaság tagjai 
közül három suhanc leugrott a kocsiról és a közeli 
kocsmába tért be. Ezt az alkalmat felhasználta a szo-

„AZ EMBER A TECHNIKÁVAL KARÖLTVE 
JÁR. MINT EGY JÓ FELESÉGGEL"B E S Z E L G E T E S  JA K O B  W A S S E R M A N N A L , A V IL Á G H ÍR Ű  N EM ET RE­G É N Y Í R Ó V A L , A K IN E K  A L E G JO B B  B A R A T JA  — A F E L E S E G E

(Budapesti munkatársunktól.) Nagy busa feje van, , a könyve, hogy a legraffmáltabb jogtudósok is tanul- 
akárcsak Móricz Zsigmondnak. A karosszékbe süpped- hatnak belőle.
ve néz maga elé és hallgat. Egy ilyen elmélyült in­
tellektust nehéz kérdésekkel zaklatni, mint például a 
suttogó baritonistát, vagy a népszerűségre vadászó, 
turnézó írókat. Wasserrnann, aki felolvasó estjére érke­
zett Budapestre, nem aktuális és nem csevegő. Interjú? 
Legyen. Beletörődik. Vele szemben ül a felesége, egy 
érdekes arcú, komoly, rendkívül intelligens hölgy, 
maga is híres írónő, Martba Karlwelss. Legújabb re­
génye, az »Egy asszony utazik Amerikában* kétszáz­
ezer példányban jelent meg.

— Ez nem olyan sok — mondja, amikor meglátja 
elképedő arcomat — az uram könyvei félmilliós pél­
dányszámmal jönnek ki./számmal jönnek ki. íróra Hisz földi javak aránytalanul egyenlőtlen elosztása termé­

kem  féltékeny az urara, a híresebb íróra, nisz .......  ........  kmxnhöző kilengéseket
igyis a családban marad minden siker.

A házasság válságáról kérdem a véleményét 
Vasserniann vállvonogatva feleli:

— Válság? Itt csak arról lehet szó. hogy a férfiak 
icm válogatják meg eléggé gondosan a jövendőbelijei­
det. Hiszek abban, hogy mindenki számára akad egv 
ekivaló feleség. Az asszony a legideálisabb barát es 
lolgozótárs.

Házassági elméletét az életben is megvalósította, 
deális egyetértésben élnek ők ketten. Két külön em- 
er, akiket azonban egybeköt a szerelem és a kö cso- 
iös becsülés. Az ifjúsága iránt érdeklődöm.

— Fiatalabb éveimben rengeteget nyomorogtam, 
pereskedtem, házaltam, ügynökösködtem és köz >cn 
rtam, tanultam. Végül mégis csak az iro g.vozot a 
ereskedö fölött. Vagy tán csak azért, mert nem sike- 
ültek elég jól az üzleteim? és a bajuszába mosolyog-

A Pnuss'sche Dichtcr Akadcmie elnökének va- 
jsztották meg, de Wasserrnann, a volt házaló, a szeirto tták  mcc de W acSCrinaiiii, a - un i i i w i v u i  a. ----------------------------- —  •

íny zsidógverekhöl lett iró nem fogadta el ennek az tiyemet huszonhétszer írtam át. Van egy novellám,
őkeló testületnek a meghívását. Úgy érzi. hogy a kol- 
szet összeférhetetlen a hivatallal.

Egyik legnépszerűbb legényéről, a Maurizius eset 
11 beszélgetünk. Valaki megkérdi, hogy nem koszul Le

'annyi ^ á X l  van m « irv a  « m» nam zabásn  r e g h e z

bízottja az Országos Jelzálogbank noviszadi fiókinté­
zeténél kétszázezer dinárt lefizet.

A vádtanács végzése ellen az ügyészség felebbe- 
zést adott be, amellyel néhány napon belül foglalkozik 
a noviszadi felebbviteli bíróság vádtanácsa.

A törvényszék vádtanácsa ugyancsak hétfőn fog­
lalkozott Kiss Alice, az Icarus-gyár zemuni igazgató­
ja feleségének szahadlábrahelyezési kérelmével is. Kiss 
Alicet a vesztegetési afférból kifolyóan rövid idővel 
ezelőtt — mint ismeretes — szintén letartóztatták és 
elrendelték ellene a vizsgálati fogságot, ő azonban a 
vizsgálati fogságot elrendelő végzést szintén megfe- 
lebbezte a vádtanácshoz. A vádtanács döntésében ki­
mondta, hogy fogvatartó1-' -> nincs szükség és

elrendelte Kiss Alice maii szabadlábra he­
lyezését.

Az ügyészség a vádtanácsnak ezt a döntését Is meg- 
felcbbezte.

rongatott helyzetben levő Nagyhevesi és ereje végső 
megfeszítésével leugrott a kocsiról és a bokrok közé 
menekült. Az a bárom bandita, aki a kocsin tartózko­
dott, üldözésére indult, de Nagyhevesi a sötétben el­
tűnt üldözői elől és visszament Szentára, ahol jelen­
tést tett az utonállásról a rendőrségen.

Vukov Glisó ügyeletes bűnügyi kapitány nyomban 
autón indult az emberrablók üldözésére és bárom órai 
nyomozás után sikerült is őket elfogni. A banda tag­
jai a Kolompár és Pctrovics nevű cigányok bandájá­
nak és egyikük, Kolompár Andrija Mariborban szol­
gáló szabadságon levő katona, akit átadták a katonai 

.parancsnokságnak, a többieket pedig a rendőrség vet­
te őrizetbe. A rendőrségnek az a feltevése, hogy a 
kirabolt Nagyhevesit még az éjszaka folyamán meg- 

I gyilkolta volna, ha közben nem sikerül elmenc- 
1 külnie.

— Csak úgy a saját kedvtelésemre foglalkoztam 
joggal. Érdekelt, mint minden más társadalmi jelenség. 
Már régen foglalkoztattak a justizmordok A polgári 
törvénykezésről sohasem voltam valami jóvélemény- 
nyel. Az igazságszolgáltatás tökéletlen. Tévedések és 
hamis ítéletek sorozata szól ellene a legsúlyosabban 
A legfelháboritóbb pedig maga a halálos ítélet. Szerin 
tem élő embernek nincs joga megölni egy másik élő 
embert, még ha az a másik gyilkolt is.

— Miben látja az okát a bűnözés elszaporodá­
sának?

— Ennek sokféle magyarázata van. Azt hiszem 
elsősorban gazdasági helyzetünkben rejlik a hiba. A

szetszeriilcg magával hozza a különböző kilengéseket 
— Mi a véleménye Oroszországról?
— Erről nem nyilatkozhatom.
— A faji és nemzeti problémákról?
Wasserrnann az ajkát rágcsálja.
— Kérem én dolgozó társa vagyok a Afontf-nak.

ott kifejtettem már többizben a véleményemet ezekről 
a dolgokról. Különben pedig konzervatívnak vallom 
magam. Hive vagyok a haladásnak, de nem a ftlfor 
gátasnak. Ha el is Ítélek hibákat a jobboldalon, nem 
helyeselem azokat a másik fronton. Minden probléma 
érdekel, szeretnék segíteni embertársaimon. Legutóbb 
például ugv éreztem, hogy el kell mondanom a véle­
ményemet a zsidóságról. A nézeteim azonban annyira 
egyéniek és elfogulatlanok, hogy a cionisták is meg 
haragudtak rdm és az antiszemiták is. Látja, ez va 
gyök én.

— Irodalmi tervei?
— A legközelebbi betekben Egyiptomba utazom, 

ott megírom a Maurizius eset folytatását. Ezt a regé

amit három évig Írtam.
Flaubert! lelkiismeretességgel dolgozik.
— Egy ul regényalak bontakozott ki előttem: Ko­

lumbusz Kristóf. Azt hiszem az .ő élete elég érdekes

fis mesél Kolumbuszról, az emberről, akinek vívó­
dásait. botlásait és lelkét senki sem ismerte. A krónika 
csak keveset tud róla. De amit elmulasztott a történe 
lem, azt könnyedén pótolja a művész fantáziája, amely 
akár a varázslók, biztosan jár, kel álommériöldes csíz 
máiban letűnt századok mesgyéin. Csudatevő tollává' 
feltudja támasztani a bolt hősöket.

— A rádióról és a repülőgépről?
— Az oceánrepülés szép teljesítmény. Az autó 

és egyáltalán a gép a segítségünkre sietett. Barátunk. 
Az ember most a technikával karöltve rójja útját, meg­
értő kettesben mint egy jó, hűséges feleséggel . . .

—- És rámosolygntt Martba Karlueissre, egyetlen 
kedves kolleginájára, a feleségére.

Tamás István

Nemzetelleni izgatással 
vádolnak egy szentai ügyvéd*

jelöltet
Tárgyalás a szuboticai törvényszéken
Érdekes bűnügyet tárgyalt hétfőn a szubotlcai tör­

vényszéken Pavlovics István törvényszéki elnök bün­
tető tanácsa. Huszdg Gábor szentai ügyvédjelölt állt a 
bíróság előtt azzal vádolva, hogy a szerb büntető tör­
vénykönyv 103. szakaszába ütköző nemzetelleni izgatás 
vétséget kövétte el. Huszág a vád szerint 1928 január 
huszonkilencedikén Szenta mellett az oromparti tanya 
kon Urbán Vince korcsmájában magyarpárti agitációs 
beszédet tartott, amelyben azt mondotta, hogy Szenta 
a magyarságnak ezer év óta fészke, amelyet karddal 
foglaltak el és karddal fognak megvédeni. Azt is mon­
dotta a vád szerint, hogy a tisztviselők nem akarnak 
a felekkel magyarul beszélni és hecsmérlőleg beszélnek 
a magyar nyelvről, továbbá, hogy miután itt is elég sok 
a szegény ember, akinek nincs földje, menjenek a crna- 
gorácok és a dobrovoljácok haza.

A hétfői főtárgyaláson a vádat fía/lcs Bogdán ál- 
lamügyész képviselte, a vádlottat dr. Schwarz Lajos 
ügyvéd védte.

Huszág Gábor vádlott az elnök kérdésére, hogy 
megértette-e a vádat és bűnösnek érzi-e magát, azt 
felelte, hogy a vádat megértette, de nem bűnös. Ez év 
január huszonkilencedikén magyarpárti összejövetelen 
volt Urban Vince tanyai korcsmájában. Az összejövete­
len hosszabb beszédet mondott, de az Inkriminált szava­
kat nem használta. Azok a tanuk, akik őt a sérelmes 
kitételek használatával vádolják nem is voltak mindig 
jelen beszéde alatt, hanem ki- és bejártak a korcsma­
helyiségbe. Valószínű, hogy nem is értették meg teljes 
pontossággal a beszédet. Ez a két körülmény magya­
rázza azt, hogy a beszédét elferdítve ismertették.

Az elnök: M i vo lt a lényege a beszédnek?
A vádlott: Az összejövetel tulajdonképen a ma­

gyar párt alakulógyülése volt, amelynek én voltam a 
szónoka. Azt elismerem, hogy beszédem az ottani la­
kosságnak politikai meggyőződése ellen volt irányít­
va. Én a demokrata pártot támadtam és az ottani la­
kosság főleg demokratapárti. A magyarságot fel 
akartam hivnl, hogy ne fussanak olyan jelszavak után 
amiket sohasem lehet megvalósítani. Azt sem tagadom 
hogy beszéltem arról, hogy a magyarok ezer év óta él 
nek itt, de ezt mint történelmi tényt említettem és nem 
mondottam, hogy karddal foglalák el és karddal fog­
ják megvédeni. A vád tárgyát képező sértő szavakat 
nem használtam és csak szervezésre szólítottam fel a
magyarságot. t

A vádlott kihallgatása ezzel véget ért és a bíróság 
megkezdte a bizonyítási eljárást Első tanúként Kra- 
gulevlcs Radoszláv oromhegyesi gazdálkodót hallgatta 
ki a biróság. A tanú előadta, hogy a vádlott az állam 
ellen beszélt. Ök többen voltak jelen, akik ezt hal­
lották.

A bizonyítási eljárás befejezése előtt dr. Schwarz 
Lajos védő előterjesztést tett, amelyben kérte a bíró­
ságot, hogy szakítsa félbe a főtárgyalást és idézze 
meg tanúként dr. Csctlc Jánost, dr. Keceli-Mészáros 
Ferencet és dr. Erdélyi Istvánt, akik a kérdéses be­
szédnél jelen voltak.

Gajlcs Bogdán ügyész ellenezte a védő előterjesz­
tését azzal, hogy a tényállást az eddigi tanúvallomá­
sokból is tisztázták.

A bíróság rövid tanácskozás után helyt adott a vé 
delem előterjesztésének és félbeszakította a tárgyalást 
azzal, hogy a védő által megnevezett tanukat beidézi. 
A folytatólagos főtárgyalást a biróság december tizedi­
kére tűzte ki.
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N egyvenm illió d in á r Szubotica város jövő évi 
költségvetési előirányzata

Sztipics Károly dr. polgármester a városi tanács legközelebbi 
beruházási programjáról

Sztipics Károly dr. polgármester hétfőn négyheti 
szabadságra ment. A polgármesteri teendők ellátásá­
val és a városi köz gazgatás vezetésével a polgármes­
ter Vukics Ferenc városi főjegyzőt bízta meg.

Sztipics Károly dr. polgármester hétfőn délelőtt 
fogadta az újságírókat, akik előtt nyilatkozott a költ­
ségvetésről és az aktuális köz.scgpolitikai kérdésekről:

— Szabadságomat azért vettem ki most — mon­
dotta a polgármester — mert minden időmet a jövő 
évi költségvetés elkész tésére akarom fordítani, A nyers 
költségvetés már készen van, az az én utasításaim 
alapján készült el, de szükségesnek tartom a költség- 
vetést részleteiben személyesen áttanulmányozni. Ez 
a munka nagy figyelmet és nyugalmat igényel és ez­
ért akarom távollartani magain más közigazgatási 
munkától.

A polgármester ezután kijelentette, hogy a város 
legközelebbi közgyűlését december 30-ikdn fogják 
megtartani és ezen kizárólag a költségvetéssel fognak 
foglalkozni.

— A jövö évi kiadások előirányzott összege — 
mondotta a polgármester — negyven millió dinárt tesz 
ki. A városi tanács nagyobb összeget fog előirányozni 
az uccajavitási munkálatok költségeinek fedezésére, 
uj park létesítésére, amely a Szabadság-téren lesz. a 
városháza előtt, valamint a vasúti park, a Szent Te- 
réz-plébánia előtti park és a Városlget rendezésére. 
Nagy egészségügyi reformokat fogunk végrehajtani és 
sor kerül a Scotus Viatora-uccában levő nyilt csator­
na betömésére is. Mindezt nagyobb pénzügyi megráz­
kódtatás nélkül akarjuk elérni és hiszem, hogy a városi 
pótadót csak jelentéktelen mértékben kell emelni 
A költségvetés a legnagyobb takarékosság jegyében 
készült és én a magam részéről ellene vagyok a p ó t’dó 
nagyobb felemelésének. I

R  női D om ela
Törvényszéki pillanatfelvételek a n fm et republikáró'.

Az erfurti törvényszék, mint is­
meretes, két évi börtönre ítélte Mart­
ha Barth-ot, Vilmos porosz herceg 
egyik volt háztartási alkalmazottját, 
aki éveken keresztül Margaréta po­
rosz hercegnőnek adta ki magát és 
előkelő polgároktól klsebb-nagyobh 
ajándékokat csalt ki ezen a cimen. 
Alább közlünk néhány jellemző epizó­
dot a fötárgyalásról.

Az elnök: Miért adta ki magát hercegnőnek? 
Barth: Az úgy jött. A Herold-kisasszonyok, ami­

kor megismerkedtem velük, rögtön eldicsekedtek az­
zal, hogy ők még most Is mindig levélben gratulálnak 
a volt uralkodóház tagjainak születésnapjukra. Büsz­
kén mutogatták a válaszokat, amiket az udvarmesteri 
hivataloktól kaptak. Nem állhattam meg. hogy ne te­
gyek arra célzást, hogy én is az udvarhoz tartozom.

Az elnök: Mi volt maga Vilmos hercegnél? 
Barth: Házi hivatalnoknő.
Az elnök: Szobalány?
Barth: Körülbelül. A Hcroldok rögtön reagáltak 

az én célzásaimra, ök találták ki, hogy én csak Mar­
garéta hercegnő lehetek. Én rájuk hagytam. Ettől 
kezdve elhalmoztak ajándékokkal és ök terjesztették 
cl a városban azt a hirt, hogy én Hohcnzollcrn-her- 
cegnö vagyok.

Az elnök: Maga megerősítette az embereket eb­
ben a hitükben?

Barth: Eleinte nem tiltakoztam. Az emberek is­
merték az anyámat, tudták, hogy ki vagyok, de fik 
akarták, hogy az legyek, aki gyanánt a fantáziájuk­
ban éltem.

Az elnök: Maga ezt kihasználta.
Barth: Elfogadtam az ajándékaikat és a felaján­

lott kölcsönöket. Minél több adósságot csináltam, an­
nál nagyobb volt a tülekedés utánam. Később már nem 
volt annyi időm. hogy eleget tegyek a társadalmi kö­
telezettségeimnek. Akiknek a meghívását kénytelen 
voltam visszautasítani, megsértődtek. Féltem, hogy eb­
ből haj lesz és szerettem volna visszatáncolni, de már 
nem lehetett.

Az elnök: Dehogy akart maga visszatáncolni!
Barth: Akartam kérem, csak már nem tudtam. El 

Is utaztam Erfurtból Ilmcnauba, ahol megint rendes 
nevemen, Martha Barthnak Jelentettem be magam. 
Nem használt. Felismertek. Kezdődött az ünncpcltetés, 
virágokkal és ajándékokkal halmoztak cl, az ott nya­
raló arisztokraták és gyárosok családjai keresték a 
társaságomat. Nagy vacsorákat kellett adnom ...

Az elnök: Amiknek az árával még ma is adós a 
vendéglősnek.

— A képviselőtestület határozata folytán a városi 
tanács a legközelebbi napokban nyilvános árlejtést ir 
ki ezer lánc homokos föld eladására, amit az agrár- 
miniszter már évekkel ezelőtt jóváhagyott. Ez a föld 
kiliílnösen szőlőskertek létesítésére kiválóan alkalmas. 
A városi tanács a Jövő é\ben mintegy tizenöt drtézi 
kutat fog furatai a város különböző részein, hogy a la­
kosságot jó ivóvízzel lássa e'.

— A villanyáram árlcszáll tására vonatkozóan a 
városi tanács már lépéseket tett. Átiratot intézett a 
villanytelep igazgatóságához, amelyben megküldte a 
képviselőtestület pénteki határozatát, hogy január el­
sejéig közölje a tanácscsal: hajlandó-e leszálltain az 
árakat és milyen összegre. Ha a városi tanács nem 
tud megegyezést létesíteni a villanytelep igazgatósá­
gával, akkor a tanács saját hatáskörében fogja az ára­
kat megdllap tani.

A szuboticai francia lyccum szintén foglalkoztatja 
a városi tanácsot. Erre vonatkozólag a polgármester 
kijelentette, hogy szombatra, december S-ikára anké- 
tot hivott össze a közgyűlési terembe. Az ankétra két­
százan hivatalosak: a város e őkc'öségei, a társadalmi 
egyesületek és a pártok vezető’, valamint a sajtó kép­
viselői. Az ankéten megtárgyalják azt a kérdést, hogy 
miként lehetne a franc a lyceum felállítását biztosítani. 
A városi tanácsnak az a javaslata, hogy bocs,ássanak 
ingyen telket a lyccum rendelkezésére és egymillió 
dináros kölcsönt nyújtsanak, amit esetleg a Városi 
Takarékpénztár adna a város garanciája mellett. Ezt 
az összeget a Lyccum rövidesen visszafizetné. A vá­
ros nem tud egymillió dinárt ad ü a költségvetés tér­
ítőre, mert emiatt a városi pótadót legalább huszonöt 
százalékkal emelni kellene.

A po'gárnestcT végül annak a reményének adott 
kifejezést, hogy a kö'tségvctés december 15-ikéig el­
készül és akkor ezt közszemlére fogják tenni.

Az elnök: Mikor született a törvén't'len gyereke?
Barth: 1911-ben.
Az elnök: Mi lett vele?
Barth: Az apja adoptálta.
Az elnök: Ki az apja?
Barth: Doktor Bergmann. Négy évig volt a vőle­

gényem.
Az elnök: Hol van most?
Barth: Doornban. Most o vo't császár udvari lel­

késze. Amióta le vagyok tartóztatva, nem fizeti a 
gyermektartást.

*
Az elnök: Kit mutatott be a kferold testvéreknek a 

trónörökös gyanánt ?
Barth: Ncumeister erdészt, akinél a gyerekem 

kosztban van.
Az elnök: Nagy vacsorákat rendeztetek a tiszte­

letére.
Barth: Nem kellett a Heroldokat biztatni. Tessék 

elhinni, hogy én sokszor mondtam az embereknek, 
hogy cn nem vagyok Buttlan bi'ónö, se hercegnő, 
nem hitte, senki. Rámkényszeritették a pénzeket. Min­
denki bele volt bolondulva a trónörökösbe.

Az elnök: A Hcroldok naivitásán tényleg csodál­
kozni kell. Maga egvszcr az uccán rámutatott egy 
rendőrtisztre séta közben, hogy az a trónörökös?

Barth: Igen. A fiatalabbikkal voltam, aki pukkeá- 
Itt csinált a rendőrtisztnek.

*
Az elnök: Pénzzel is támogatták a trónörököst?
F.lsc Herold (65 éves): A vádlott letérdelt elém 

és sírva mesélte, hogy a trónökösncl: olyan rosszul 
megy, hogy még a cukrot is el kellett adnia a ház­
tartásából. Akkor vettem a trónörökös számára ötven 
kiló cukrot.

Az elnök: Máskor nem adtak pénzt a trónörökös 
számára?

A tanú: De igen. A trónörökös be volt csukva va­
lami várba és váltságdíjat kclcltt adni az őröknek, kü­
lönben nem engedték volna szabadon. Először nem 
akartam a pénzt odaadni, de akkor a vádlott elkezdte 
szidni a Hohenzoliernekct, amiért igy cserbenhagyják a 
trónörököst és ezt nem tudtam tovább hallgatni, in­
kább odaadtam a pénzt.

Az elnök: Gyakran készítettek ebédeket és vacso­
rákat a vádlott társasága számára?

A tanú: Igen.
Az elnök: Mi lett ezekkel az ételekkel?
A tanti: Elvitték egy bizonyos házba.
Az elnök: És kik fogyasztották ott el?
A tanú: Állítólag a császár és a császárné, akik

kÜMtban itt tartótba átok, a trónörökössel együtt

Az elnök: Látták maguk a császári párt?
A tanú: Dehogy, kérem, nem volt szabad látnunk. 

Egyszer tizenkét személyre kellett terítenem, akkor 
az ajtón keresztül hallottam, hogy odabent lengyelül, 
vagy valami más hasonló nyelven beszélnek. De látni 
akkor sem láttam senkit.

A vádlott (közbeszól): Sohasem fogadtam tizenkét 
vendéget. Legfeljebb doktor Bergmann, vagy doktor 
Triboth lehetett nálam.

Az elnök: De azért tizenkét személyre rendelte a
vacsorát?

A vádlott hallgat.
Az elnök: Miért okozott felesleges költségeket 

ezeknek a szegény nőknek, akiket amúgy is ciéggé ki­
használt.

A vádlott: Mert olyan mulatságosak voltak. Jobban 
rajongtak a trónörökösért, mint én.

*
Az elnök: Az ön vendéglőjében három hétig lakott 

a vádlott hitelbe és végül nem fizetett egy pfenniget 
scni ?

Kautcr vendéglős: A saját nevén volt bejelentve.
Az elnök: Károsultnak érzi magát?
A tana: Nem.
Az elnök: Talán bizony ellenkezőleg?
A tanú a vállát vonogatja.
Az elnök: Hogy terjedt el a hir, hogy a vádlott 

egy porosz hercegnő?
A tana: Egy berlini fürdővendég felismerte. Éldt- 

csckedett vele, hogy ő személyesen ismeri Berlinből. 
Ettől kezdve roppant sok előkelőség jött a szállóira. 
Én nem károsodtam, kérem.

Az elnök: A vádlott dolgozott magánál?
A tanú: Dehogy. Csak egyetlenegyszer megdardlta 

a kávét, hogy megmutassa, hogy a hereegnők is tud­
nak dolgozni.

' ( - )

Noviszad a szuboticai

Ö tv en ezer  d in ár  a d o m á n y t e r e d m é -  
n y ezett a D r. S in g er  B ern á t Szeretet*  

ház n o v isza d i p ro p a g a n d a -g y ű lése
Noviszadról jelentik: A szuboticai Dr. Singer Ber­

nát Szeretetház Egyesület vezetősége vasárnap Novi- 
szadon, a zsidó hitközség nagytermében erkölcsileg, 
és anyagilag fényesen sikerült propaganda gyűlést tar-, 
tott a zsidőkórház érdekében, amelynek javára tekin­
télyes összeg folyt be.

Vasárnap délelőtt fél tizenegy órakor dr. Fenyves 
Ferenc főszerkesztő, a Szeretetház Egyesület elnöke 
nyitotta meg az értekezletet, amelyen nagyszámú ér­
deklődő vett részt. Dr. Fenyves Ferenc méltatta a 
Szeretetház, áldásos működését. Dr. Lusztig Nándor, 
a noviszadi zsidó hitközség elnöke üdvözölte ezután 
a Szeretetház Egyesület megjelent vezetőségét.

Radó Imre, a Szeretetház Egyesület titkára hosz- 
szabb beszédben ismertette a Szeretetház eddigi mű­
ködését és statisztikai adatokkal igazolta, hogy a Sze­
retetház eddig eredményes működést fejtett ki. Ranter 
Simon, a noviszadi Szcntcgylet elnöke, Frnszt Ber­
nát, a Szeretetház. Egyesület noviszadi társel­
nöke. dr. Klein Adolf szuboticai hitközségi elnök és 
dr. Kassovitz Ármin mondottak niég nagy tetszéssel 
fogadott beszédeket, majd Spitzer Rudolf a sztaribe- 
cseji hitközség nevében bejelentette, bogy a hitközség 
az eddigi támogatáson felül ezentúl minden beutalt 
beteg ellátási költségeit külön fogja megtéríteni. Hajós 
Gyula felszólalásában utalt arra, hogy a létesítendő 
zsidó szegényház kiegészítő intézménye lesz a Szerc- 
tetliáznak és igy a Szeretetház minden tekintetben 
megérdemli a legmesszebbmenő támogatást. Korody 
Lajos javasolta, hogy az értekezlet válasszon tag- és 
adománygyűjtő bizottságot, amely működését azonnal 
kezdje meg. Dr. Lustig Nándor hitközségi elnök ja­
vasolta. hogy ezt a feladatot a már meglevő propa­
ganda bizottságra ruházzák.

Az értekezleten jelenvoltak azonnal nagyobb ado­
mányokkal indították meg a gyűjtést, amely perceken 
belül jelentékeny összeget eredményezett. 20.000 dinárt 
adományozott a noviszadi Ipar cs Kereskedelmi Bank, 
5900 dinárt a noviszadi zsidó Szcntcgylet, 2000—2000 
dinárt: Ernszt Bernát, Hajós Gyula, (Hálós Gyula 
azonkívül tíz takarót) és Korody Lajos, 1000—1000 d - 
nárt: Rainer Simon, Iritz Mór, aki azonkívül havonta 
200 dináros tagsági dijat vállalt, dr. Tibor Dezső, Szé­
kely Arnold, Grosz Viktor. Hubert Lajos. dr. Kerekes 
István, dr. Lampel Béla. Szegő Aladár, egv vagon fát 
adományozott Nathan Adolf, 500—500 dinárt: Wc’ner 
Adolf, Kőnig Adolf, I.őwcnbcrg Alfréd, dr. Kassovitz 
Ármin, ifin Ofner Fülön, 200 dinárt: Lőwenbcrg Jenő. 
A pénzbeli és a természetben felajánlott adományok 
közel 50.000 dinárra rúgnak. A gyűjtést folytatni fog­
ják.

A Szeretetház szuboticai vezetősége részéről részt- 
vetíek még a noviszadi gyűlésen Ungár Pál a szubo­
ticai Szentegylet alelnöke. Lőwenthal Henrik, Glied

1 Vilmos, Berger Jakab és Schwimmer Bé.la.
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Eltem ették Fischer Miklóst
A Bacsmegyei Napló gyásza

Hétfőn délután helyezték örök nyuglomra l'ischer 
/Miklóst, a Bácsmegyel Napló fiatalon elhunyt belső 
munkatársát. Holttestét az Irgalmas Nővérek kórháza 
hói még vasárnap átszállították a Mirogulj-temető ha- 
Jottasházába, ahol felravatalozták.

Zagrebben hétfőn egész nap borús idő volt és mire 
a temetés ideje elérkezett, az eső is megeredt. Fél 
négykor jelent meg a halottas háznál az elhunyt ú j­
ságíró családja, azonkívül a Héesmegyei Napló zagerbí 
szerkesztője és a zagrebi ujságirókar egy nagyobb 
csoportja. Néhány perccel később megérkezett dr 
Margl zagrebi rabbi és IV eiszmumt kántor és megkezd 
te a templomi szertartást. Wciszmann kántor gyász- 
cncko után dr. Margl ral-bi megható beszéd keretében 
búcsúztatta el az eliiunytat, majd megindult a temetés: 
menet a temető felé. A temető kapujába leemelték a 
kocsiról az egyszerű fakoporsót és úgy vitték be a 
temető eg.\ ik sarkában álló sirgödurhöz. A szertartás 
után Vilovics Gyúró a Vecser főszerkesztője, ismert 
költő búcsúztatta el Fischer Miklóst.

— Fischer Miklós, a te sorsodban mindanriviunk 
sorsát látjuk — mondotta Vilovics. — Idegen földön 
elhagyatva a legszűkebb körben temetünk el téged, aki 
ezreknek és ezreknek voltál a bátaritója, bajban vé­
delmezője. Sorsod tipikus ujságirősors. Szegényen el­
hagyatva meghalni: ebben az országban újságírót jobb 
sors meg nem érte. Azok, akik ismerték munkásságo­
dat és tudták méltányo'ni. ha nem is tudtak e'jönni, 
lélekben itt vannak és együtt könnyeznek ve­
lünk. Mi tudjuk, bogy te, aki másoknak ol árt emeltél 
névtelenül, aki másoknak vagyont szereztél munkás­
ságoddal, szegényei, hagytál itt bennünket. A te sor­
sod az újságíró tragikus sorsa, míg téged itt búcsúzta­
tunk a temető tnás'k sarkában kollégáinknak hivatásu­
kat kell teljesiteniök.

Beszéde után a koporsót leeresztették a sirgödö b? 
és elhantolták. A sírra helyezték a koszorúkat, köztük 
a Báesmcgyei Napló szerkesztőségének és a zagrebi 
újságíró egyesület koszorúját.

A drága pofon
Maniu elcsapta pofozkodó bizalmasát.

Bukarestből jelentik: A bukaresti politikai élet 
még mindig annak a csattanós botránynak* hatása alatt 
áll, amelynek a színhelye Maniu mmiszterclnök fogad á- 
terme volt. Stoica Yaszilc követsegi tanácsos, aki Maniu 
kormányra lépése óta állandóan a miniszterelnök dol­
gozószobájában tartózkodik, mint legbizalmasabb em­
bere és tolmácsa, kétszer areuliltö'te Bibesen herceg 
meghatalmazott minisztert, Románia madridi követét, 
aki éppen félórás kihallgatásról távozott Mamiitól.

A fogadóteremben tartózkodó politikusok, diploma­
ták, meghatalmazott miniszterek odarolnintak és szét­
választották a verekedő diplomatákat.

A nagy zajra megnyílt Maniu miniszterelnök dol­
gozószobájának ajtaja, mire halálos csönd támadt. 
Maniu alakja feltűnt az ajtóban. A herceg égöpiros 
arccal Mániához lépett és hevesen, szenvedélyes sza­
vakkal magyarázta meg a történteket. Stoica hallga­
tott. Mania fe'szólította öt, hogy azonnal hagyja el a 
minis zerelnöki palotát.

Érdekesek a diplomácia történetében páratlan bot­
rány előzményei. Stoica Vaszile erdélyi román. Egy 
dicsöszentrnártoni ügyvéd fia. Kitünően beszéd magya­
rul, angolul, németül, franciául, olaszul. Amikor az er­
délyi nemzeti párt Vajda Sándor miniszterelnöksége 
alatt kormányra került, diplomáciai megbízással Ame­
rikába utazott. Vajda Vojvoda bukása után visszahív­
ták és helyette Bibesen Anton herceget nevezték ki 
washingtoni követnek. Stoica nem tudott ebbe belenyu­
godni. Nagyon gazdagon nősült Amerikában, szeretett 
volna tehát visszajutni Amerikába, lake .loncscu kül­
ügyminiszter hajlandó is lett volna erre, de olyan rossz 
Információkat kapott Stolen amerikai szerepléséről Bi- 
besentéd, hogy elejtette Stoicdt.

Közben azonban Stoica Vaszile benső barátságba 
került Titulescuval, akinek legbizalmasabb munkatár­
sa lett.

Stoicát igen erős szálak fűzik a nemzeti paraszt- 
párthoz is. Maniu miniszterelnök kinevezése után 
nyomban maga mellé vette őt, mint tanácsadót és tol­
mácsot.

Maniu Stoica jelenlétében fogadta a külföldi köve­
teket. Mindenki biztosra vette tehát, hogy a fiatal er­
délyi diplomatára a legfényesebb diplomáciai karrier 
vár és hogy fiatalsága ellenére is megkapja a washing-
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tnui mcghata’mazott miniszteri állást. Ezt a szépen in­
duló karriert törte váratlanul ketté pofozkodása.

Maniu már intézkedett is. A hivatalos lapban köz­
lemény jelent meg, amely szerint Stoica Vaszilet az 
ellene elrendelt fegyelmi vizsgálat befejezéséig rendel­
kezési állományba helyezték.

Ittassággal védekezik
a szuboticai varrónő gyilkosa
Hétffin délután felboncolták Kovács Mária 

holttestét
A törvényszéki bizottság az ügyész rendeletére 

hétfőn délután fclboncolta a szombat éjszakai szerel­
mi tragédia áldozatának holttestét. Bár a tragédia után, 
amikor még az volt a feltevés, bogy a leány gyilkosa, 
Havas Béla szintén nem menthető meg az életnek, a 
rendőrség a szülök kérésére megadta a temetési en­
gedélyt és Kovács Mária holttestét vasárnap fel is ra­
vatalozták. Időközben az ügyészségnek tudomására ju­
tott, bogy a gyilkos állapota nem életveszélyes, a go­
lyó csak könnyebben sebesitette meg és igv nyilván­
való. hogy életbenmarad, mire nyomban intézkedett, 
!,ogv a Imit estet szállítsák ki a hullaházba és boncol­
ják fel.

Hétfőn délután három órakor szálltak ki a hulla­
házba dr. Pcrnzslc.s Bozsidár. dr. Bartha Antal tör­
vényszéki orvosok és dr. T estes Alckszander kiren­
delt vizsgálóbíró. A boncolás alkalmival megál'apitot- 
ták. hogy a golyó hátid a nyakszirten hatolt be, át­
ütötte a koporyafalat és szétronesolta az agyvelőt. 
Mcg."'apitott *k azt is. bogv az öt milHméteres revol- 
vcrgo’yónak ízért volt olyan nagy ereje, mert ekrazi- 
tos töltésű volt.

A rendőrség a tragédia ügyében megindította a 
nyomozást és amikor tudomást szerzett arról, bogv 
a kó há'dn szál'Hott Havas Béla eszméletre tért. M.7- 
z;cs Andrija bnnügvi rcndőrkap’túny kiszárt. hogy ki­
hallgathassa. Havas a rendőrkapitány kérdésére elmon­
dotta. hogy a besz n'lt! ataltanságlg Ittas volt és sem­
mire sem cm'ckszlk vissza. Nem volt szándékában 
megölni a lányt, hisz a tdrscsvacsorén is a legnagyobb 
egyetértésben fötötték el az id.~.f. Mázics rendőrkapi­
tány rész'etcsen nem tudta kihallgatni, mert Havas 
néhány perc múlva nagv fájdalmakról panaszkodott 
és kérte, hogy hagyják pihenni.

A rendőrség tovább folylatia a nyomozást cs né­
hány nap múlva, amikor a gvilV's állapota már meg 
fogta engedni, részletesen is kihal’gatják.

TÖZ
Zürich, dec. 3. (Zárlat.) Beograd 9.1375. Paris 

20.2925. London 25.1787, Newyork 519.05, Brüsszel 
72.175, Milánó 27.1925. Madrid 83.85, Amszterdam 
208.525, Berlin 123.73. Becs 72.93. Szófia 3.75. Prága 
15.3825, Varsó 58.20, Budapest 90 525, Bukarest 3.12.

Beo-trat, dec. 3. (Zárlat.) Paris 221.36 — 223.36.
London 275.51—276.34. Newyork 56.78...56.98, Briisz-
szel 789.26-792.62. Zürich 1094.10—1097.10, Milánó 
2 \>.75- 208.75, Berlin 13.545—13 575, Becs 7.885—8.015. 
Prága 168.25—169.(15, Budapest 9.906—9.936.

Zagreb, dec. 3. (Zárlat.) Paris 221.36—223.36. Lon­
don 275.54 276.34, Newyork 56.77-56.97, Zürich 
10.94.10—1097.10. Trieszt 296.97J298.97. Amszterdam 
22.82— 22.88, Berlin 1.3,54.50—13.57,50, Bécs 798.50— 
801.50, Prága 168.25 —1 (>9.05, Budapest 990.60—993.60.

Szombori terménytőzsde, dec. 3. Búza bácskai 
vasút 237.50 242.50, rozs bácskai vasút 235—-240, zab 
bácskai vasút 2-íl 245, árpa takarmáiiyi 64—65 kg. 
250—255, tavaszi 67—68 kg. 270—275, Baranya 69—70 
kg. 280-285, ujlengcri csöves 230—235, bab őrig, 800- 
820, 1 sztek: Ogg 350—360, Og 359—360, kettes 330—340, 
ötös 310—320, hatos 265—285, hetes 245—260. nyolcas 
200— 210, korpa finom 180—185. Irányzat: lanyha.

Noviszadl terménytőzsde, dec. 3. Búza bácska', 
íelsőbácskai, tiszavidékbácskai és szerémi 79—80 kg.
242.50— 245, bácskai IV—B. 79—80 kg. 262.50—267.59. 
bánáti 79-80 kg. 236--238, bánáti hajó IV. 79-80 kg
257.50— 262.50. Árpa bácskai, szerémi és bánáti 65 kg 
255—260, bácskai tavaszi 68—69 kg. 285—290, tavaszi 
71—72 kg. 295—300. Zab bácskai, szerémi és szlavó­
niai 242.50 247.50. Tengeri bácskai uj 237.50—240, 
bácskai uj XU-I, 237.50-242,50. bácskai III—IV,

277.50— 282.50, bácskai III — IV—V. 280- 285, bácskai 
IV—V. 282.50 - 287.50, szeréin) uj 237.50 -242.50. Lisz­
tek: Ogg és Og bácskai 347.50— 35750, kétes 327.50- 
337.50, ötös 307.50- 317.50, hatos 270 280, hetes 255
- 2,»5, nyolcas 205 215. hatos sz. bácskai (II -IV- V.
297.50— 302.50, korpa bácskai és szerémi 180 185, bá­
náti 175—180. Irányzat: változatlan. Forgalom: 132 és 
fél vagon.

Bu'5 mjstl gabonatőzsde, dec, 3. Határidőüzlet: 
Búza niáíc.u r,i 26 58—JÓM. zárlat 2 '5 8 —26.66, má­
jusra 27.40 -27.48, zárlat 27.40 27.42. Rozs márciusra 
2'.öo 25.16, zárlat 25.08 — 25.16, májusra 25.4»- 25.52, 
zárlat 25.50—25.52, Tengeri májusra 28.66— 28.76, zár­
lat 28.64- 23.66, juliusra 28.90 28.9f, zárlat 28.90 - 
28.9’. Készárupiac: Búza 25 26, takarmányárpa 25.10
-  25.70, köles 25.75—26.50, tengeri 31 -31.50, korpa 
18.50 -18.75, rozs 23.15 - 23.25, sörá,rpa 2o.50-~J8.5J>, 
repce 4”.5O—46, zab 25.25—26.

Bécsi marhavásár, dec. 3. (Josef Saborsky &
Söhne, Wien. St. Marx jelentése.) Felhajtás: hízott 
marha 2148, kcsontozni való 384, összesen 2832, ebbé)! 
jugosz'áviai eredetű 233. Irányzat másod- és harmad­
rendű árunál 5 garassal drágább, különben változatlan.

Chicagói termény töz xle, dec. 3. Középárfolyamok:
Búza december 116 háromnegyed, március 121 egy­
negyed, május 12-1. Tengeri december 84 háromnegyed, 
március 87 háromnegyed, május 90 és fél. Zab decem­
ber 47 és fél. Rozs december 101, március 105 hétnyol­
cad.

Winnipeg! terménytőzsde. dec. 3. Középárfolya­
mok: Búza december 116 háromnegyed, március 123 
hétr.yolcad, május 136 cgynyolcad.

Liwerpooll terménytőzsde, dec. 3. (Zárlat.) Búza 
december 9 síi 0 háromnegyed d, március 9 sh 2 ötnyol­
cad d, május 9 sh 3 d.

Nikola nem szólt egy szót sem
Szegény, jó Fischer Nikola talán két hónappal 

'ezelőtt ült le legutoljára uj, barna íróasztalához, a fe­
kete tinta, á kövér tollszár és a hívogató, tiszta ku- 

, tyanyclvek elé. Azt kell hinni, ezek a rekvizitumok 
i voltak a gyógyszer, az életet hosszabbító, életet adó 
íluidtim, amely a beteg test, az elgyötört fizikum és 
a ki-kihagyó szervezet elkivánkozását eddig is elodáz­
ták. A tinta és a toll, minden újságírók marsallbotja, 
jogara és hétmértíöldes csizmája, mesebeli utravaló- 
ja és virrasztó vigasztalója, a tinta és a toll injekció 
volt a számára, amely az érdeklődés és az életerő 
drága szérumát juttatta megtámadott organizmusába. 
Amely itt tartotta mellettünk, közöttünk még akkor is, 
amikor a vak kór már megásta az alagutját és szel­
lemtől, értelemtől világitó sovány arcára kitűzte piros 
lobogóját a hala).

Kedves jó Nikola, most is látom. Két hónappal ez­
előtt, amikor visszavonhatatlanul legeslegutoljára jött 
be a redakcióba. A lépései már rogg.\ anók voltak, fá­
radt lábai tévetegcu torpantak meg az ajtóban és sze­
mében a beletörődő reménytelenség pásztortiizci ég­
tek. ö  tudta, hogy holnap már nem is jön be, többé 
nem táncol a telcioncseiigés bolond muzsikájára, nem 
néz át végtelen fekete betiik csatarendjén, nem ir, nem 
olvas, nem vitatkozik, a betegség csak lefekteti majd, 
mint a szelíd édesanya és neki álmatlanul, az értelem 
és az érzés, a tehetetlenség és a gyötrelem őrlő ma­
lomkövei között kell várnia az utolsó csengetésre.

Be csak ö tudta. Mi nem. Mi már láttuk őt győ­
zedelmeskedni a halálos nyavalya szuronyrohamai el­
len, életerejének csodálatos főnixét többször láttuk 
diadalmasan feltámadni a rosszakaratú kór hamvaiból, 
mi még tudtunk remélni. Nikola már nem tudott, de 
azért nem csinált könnyes, szomorú ünnepnapot a bu- 
csuzásból. Éppen úgy ült le az íróasztal végtelen síkja 
elé, mint máskor, átnézte a lapokat, talán szólt is va­
lamit, jólismert csendes, szinte suttogó hangján, a tol­
lat bemártotta a tintába és nyugodt kötelességtudás­
sal szántotta egymásután a sorok, az ő ragyogóan 
okos, plasztikusan szép sorainak tökéletes barázdáit.

Másnap elutazott. Az orvosok jelbeszéde világos 
volt és félreérthetetlen. Más levegő, pihenés és sok- 
sok nyugalom. Ezek azok a szükségességek, amelyek 
még kitolhatják valamelyest a határnapot, a lejárat 
cs az esedékesség elkerülhetetlen, közeli óráját.

Nikola elment megkeresni azt a másik levegőt és 
itthagyta a magáét. Az ő igazi, nélkülözhetetlen, le­
vegőjét, amelyben minden betegség és szomorú bizo­
nyosság pusztító viharai ellenére is ki tudott virulni 
a tehetsége, a készsége és koncepciója. Mert ide a 
redakció éltető humuszába vert gyökeret sokszor cso­
dált, nagyon szeretett irásmiivészete, amelynek dús. 
színes virágai itt szökkentek szárba és itt leltek élve­
zőkre.

A leghallgatagabb ember volt, akit valaha is Is­
mertem. Türelemmel, szinte passzionátusan tudott 
hallgatni cs ebből a csendből a Fischer Nikola figyelő, 
ellenőrző szótlanságából mindig haiszálnvi pontosság-
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gal ki lehetett érezni a helyeslést vagy az ellenvéle-1 — Körvadászat Kticurún. Novivrbászról Jelenik:
ményt. Ha megszólalt lenyűgöző szuggesztivitással, • Schwarz Jenő cukotfiVári vczéi igazgató kucurai va-
meggyőzö plaszticitással tudott szint, erőt és távlatot 
adni véleményének és ez a vélemény mindig találó, 
volt, egy robusztusán tehetséges, messzemenően kép­
zett és meglepően sokoldalú iróetnber meggyőző igaza.

Úgy érzem, most még nem szabad Fischer Niko­
la irói énjének: Mikes Elórisnak költői szentélyét akár­
ha koszoruzó szóval is illetni. Aktivan emberi és tisz­
tán harcos lírájának aranyát most még a könnyek 
drágakövei csillogják túl.

A könnyeké, amelyek a csendes, rendes, tehetsé­
ges ember, az egyenes veretű kolléga, az igaz barát 
és a gazdag intellektus korai, kegyetlen elmúlásáért 
hulltak le, mint a vigasztalan és tartós téli eső.

Szegény jó Fischer Nikola csak elment közülünk, 
akik a megbecsülő szeretet távolbalátó készülékével 
azontúl is figyeltük roggyanó lépéseit. Elment és 
ahogy szokta, nem szólt egy szót sem.

Debreczeni József
*

VÁROSI SZÍNHÁZ. Vasárnap, december 9-ikén dél- 
-• előtt 11 órakor matiné és divatrevü: A divat fejlő­

dése az ókortól napjaink g. Előadás vetített ké­
pekkel. Tartják: Sólymos Bea írónő és Sava Raj- 
kovié festőművész, utána mannequinok felvonulása.

*
— Királyi kitüntetést kaptak a vajdasági közigaz­

gatás vezető tisztviselői. őfelsége Alekszandar király 
az egyesülés tizedik évfordulója alkalmából ukázt írt 
alá több közéleti férfiú és magasrangu tisztviselő ki­
tüntetéséről. A király Vildovics Ante bácskai tarto­
mányi főispánt és Todorovics Rádát, a belügyminisz­
térium államvédelmi osztályának főnökét a Fehér Sas 
rend negyedik osztályával, I.ukics Predrag dutiamel- 
léki tartományi főispánt, Vlaskalin Mtlorad dr. és 
Sztrupin Sztankó dr. belügyminiszteri inspektorokat 
a Fehér Sas rend ötödik osztályával, Rajics Szveti- 
szláv beogradi főispánt, Sztipics Károly dr. szuboticai 
polgármestert cs Klicin Mitát, a bácskai tartományi 
választmány elnökét a Szent Száva rend harmadik 
osztályával tüntette ki. A Szent Száva rend negyedik 
osztályát kapták: dr. Makszimovics Szteván szombo­
ri és Gyorgyevics Szlobodán szentai polgármester és 
dr. Zubkovics Péter főispáni referens, a Szent Száva 
rend ötödik osztályát pedig Obradovies Dragoszláv 
belügyminiszteri inspektor, volt szuboticai rendőr­
kapitány. A Fehér Sas rend V. osztályával tüntették 
ki Iszajlovics Vásza pancsevói polgármestert. A Szent 
Száva IV. osztályát kapták Margan Vladimir dr., a 
dunamclléki tartományi választmány elnöke, Rakics 
Szlávkó, a dunamelléki tartományi közgyűlés elnöke, a 
Szent Száva rend V. osztályát Micsin Ljubisa belacrk- 
vai gyáros, dr. Mihaldzsics Sztanoje noviszadi rendőr- 
főkapitány, dr. Nikolajevics Tiliomér becskereki fő­
szolgabíró és Mácskovics Jása szuboticai tartomány- 
gyűlési képviselő.

— Dr. Sztipics Károly szuboticai polgármester ün­
neplése. Dr. Sztipics Károly szuboticai polgármester 
hétlön délelőtt sokan keresték fel hivatalában hogy 
üdvözöljék abból az alkalomból, hogy a király a 
Szent Száva rend 111. osztályával tüntette ki. A pol­
gármestert először Manojlovics Dusán főispán üdvö­
zölte, majd a városi tanács tagjai tisztelegtek előtte, 
utána pedig a sajtó képviselői fejezték ki jókívánsá­
gaikat a polgármester kitüntetése alkalmából.

— Vukicsevics Vclja résztvesz a szuboticai, sztari- 
becseji és sztarakan'zsal körvadászatokon. December 
hó folyamán Szuboticán, Sztarakanizsán és Sztaribc- 
cseien nagy körvadászatokat fognak rendezni. A szta- 
ribecseji vadászegylet, amelynek elnöke Dungycrszki 
Gedeon nagybirtokos, december 12-ikén tartja meg 
I<lei első nagy körvadászatát, amelyre meghívták Vu­
kicsevics Vclja volt miniszterelnököt, a radikális klub 
einökét, Hadzsics Steván tábornok hadügyminisztert, 
Suba Jan beogradi csehszlovák követet, Sztankovics 
Szvetozár volt földmivelésiügyi minisztert, Manojlo­
vics Dusán szuboticai főispánt és sok más előkelősé­
get. A szuboticai Nimrod-cg.vcsület a napokban hatá­
rozza meg a vádaszata napját, amelyre szintén meg- 
h'viák Vukicsevics Velját és több előkelőséget. Szta- 
rakan'zsán a vadászatot előreláthatólag most vasár­
nap fogják megtartani.

Bizonytalan időre elhalasztották a szubofcal közben azonban visszazuhant és olyan szerencsétlenül
radikáli párti nópgyiilést. A november 5-lkérc hirde­
tett szuboticai radikális nagy tiépgyiilés megtartását, 
múlt ismeretes, technikai okokból elhalasztották. A ra­
dikális klub beogradi hír szerint úgy határozott, hogy 
a szuboticai népgyülést december 9-ikén tartják meg. 
Ez a hír. mint értesülünk, nem felel meg a valóság­
nak, mert a radikális párt szuboticai vezetői szerint 
a népgvülcs megtartását bizonytalan Időre elhalasz­
tották és a tiépgyiilés megtartására vonatkozólag még 
semmi intézkedés nem történt.

— Ang'ia uj prímása bevonult székhelyére. Lon­
donból jelentik: Anglia újonnan megválasztott primása 
nagy ünnepségek között vonult he Canterburyba. Az 
érseket teljes ünnepi díszben fogadták a város urai, 
a hatóságok és a papság. Amikor az uj érsek az ősi 
szertartások közben belépett a tanácsterembe, felállás­
sal üdvözölték. A polgármester hódoló beszéde után az 
uj érsek költői szárnyalásu beszédet mondott. Azután a 
közönség kíséretében az érseki palotába ment,

dászterületén vasárnap körvadászatot rendezett, ame­
lyen resztvettek Vukicsevics Vclja volt miniszterelnök. 
Andrics V.áda fö'dntüveléSügyi miniszter, dr. Sztöjadi- 
novics Milán volt pénzágy min szter, dr. Vrvicki Jovan 
szombori főorvos, Vildovics Ante bácskai tartományi 
főispán, dr. Laloscvics Jócó és dr. Racics Színia kép­
viselők, dr. Makszimovics Szteván szombori polgár- 
mester és Lalosev cs Szteván szomb ni rendőrfőkapi­
tány is. A körvadászaton 314 nyulat és 24 foglyot lőt­
tek.

— Időjárás. A meteorológiai intézet jelentése sze­
rint a lecsapódások sziinése és éjjeli fagy várható.

— Eljegyzés. Herzog Macát Stari Beőejtől elje­
gyezte Ncuhaus Rezső Suboticáról. (Minden külön ér­
tesítés helyett.)

— Meztelenre vetkőzött örült a becs Mária Teréz.a 
szobron. Bécsből jelentik: A Mária Teréz a tér körül 
nagy csődületet okozott vasárnap éjszaka a járóke­
lők között egy őrült, aki alsóruhában felmászott a 
szobor tetejére és onnan zavaros beszédet intézett az 
arramenőkhöz. Rendőrök jöttek és szép szóval igye­
keztek rávenni a szónokió meztelen embert, hogy jöj­
jön le, de az eg.vrc izgatottabban beszélt, hadonászott 
és szidta a rendőröket. A tűzoltóságot kellett értesí­
teni, amely létrát hozott s igy erőszakkal lecipelte a 
földre az őrültet. Közben megérkezett a mentők ko­
csija. Mivel a közveszélyes ember ököllel arculvágta 
a mentöorvost, leszijjazták a hordágyra s úgy vittek 
a tébolydába. A szerencsétlen ember egy harmmehá- 
roméves gyári segédmunkás.

— Mamii betiltotta fényképének kényszerárusitását. 
Bukarestből jelentik: Egy élelmes bukaresti fény­
képész körlevelekkel árasztotta el Erdély elöljáróságait 
s közölte, hogy a kormánytól megbízást kapott arra, 
hogy a községházak számára százötven leiéit Maniu 
legújabb nagyított fényképet megküldje. A körlevélre 
tömegesen érkeztek a megrendelések, de a fülébe jutott 
a dolog Mamiinak is, aki nyomban értesítette a vidéki 
tagozatok vezetőit, hogy sem ö. sem kormánya senki­
nek megbízást nem adott fényképeinek a terjesztésére 
s ennélfogva az elöljáróságok ezeket a fényképeket a 
postán no váltsák ki. A rendelet kissé elkésett, mert az 
élelmes fotográfus már tízezreket vágott zsebre a Ma- 
niu-íényképek révén.

— Cse’ódvásár Szófiában. Szófiából jelentik: Szó­
fiában most zajlott le a novemberi csclédvásár. Bul­
gária fővárosában az a szokás, hogy minden hat hó­
napban — novemberben és májusban — cselédvásárt 
tartanak s a háziasszonyok ezen a vásáron »veszik 
meg* a háztartási alkalmazottjaikat. »Nálunk nincs 
arra példa, — mondotta D’rhlt.'v kapitány, a cseléd­
vásár »parancsnoka«, — hogy egy háztartási alkal­
mazott hat hónapnál tovább szolgáljon egv helyen. 
Minden cseléd kivétel nélkül otthagyja a helyét hat 
hónapi szolgálat után. A háziasszonyok is úgy veszik 
fel a cselédet, hogy csak hat hónapig lesz náluk*. A 
vásárt a Sveti-Kral templom közelében tartják meg. 
Száz és száz háztartási alkalmazott álldogál itt. a lá­
bai mellett a kis batyuval. A leányok jó tulaidonr ágait 
ügynökök dicsérik tele torokkal. A hölgyek ide-oda 
sétálnak s szemiigvre veszik a »pnrtékát«. Ha valame­
lyik megtetszik nekik, megkezdődik az a'ku. Mihelyt 
megegyeztek a bérben, a »naccsága« azonnal haza­
viszi a leányt. A cselédvásár napja nagy nap az ösz- 
szcs háztartások életében. Ilyenkor dől el hat hónap­
ra, ki lesz a háztartási alkalmazott.

— A bcogr.a li egyetemi ifjúság zenekari hangver­
senye Noviszadou. Noviszadról jelentik: A beogradi 
egyetemi ifjúság kamarazenekara december 4-ikén No- 
viszadon az Olimpia termében hangversenyt rendez.

— Halóira gázolta a vonat. Bccskerckről jelentik: 
Megrendítő szerencsétlenség történt hétfőn délelőtt tiz 
óra tájban a város legforgalmasabb útvonalán, a Bri- 
gadir Risztics uccában. Neidoubach Antal csesztcreki 
gazdálkodó bevásárolni jött he Bccskcrckre. Amikor 
i gyes-bajos dolgait elvégezte, a főtéri vasúti megálló 
felé tartott, ahol fel akart szállni a Cseszterckre in­
duló vonatra. A vonat azonban már előbb elindult, mi­
re a gazdálkodó utánasztdadt és fel akart ugrani az 
egyik kocsira. Már meg is ragadta a kocsi ajtaját,

esett le, hogy a kerekek alá került, amelyek a szeren­
csétlen ember testét összeroncsolták.

— Amanullah hajlandó tárgyalni a zendülőkkel. 
Londonból jelentik: Egy angol távirati ügynökség je­
lenti Kabulból, hogy a lázadó hithii afgán hegyi tör­
zsek elzárták az utat. amely Kabulból India felé vezet 
és a királyi csapatokat bekerítették. Amanullah király 
parancsot adott, hogy kerülni kell a vérontást s kö­
zölte, hogy hajlandó a zendiilö törzsekkel tárgyalni.

— Svájcban népszavazás d b’l'tt a hazárdjáték 
mollctt. Zürichből jelentik: Még 1920-ban történt, hogy 
a svájci fürdő- és üdülőhelyeken a szövetségtanács 
rendelettel tiltotta cl a hazárdjátékokat. Egész Svájc­
ban népszavazás ment végbe arról, hogy az idegen­
forgalom fellendítése céljából ntegengeeiitető-e kivéte­
les esetekben a játékkaszinók működése? 286.909 sza­
vazat esett a kártyajáték mellett és 264 510 szólott el­
lene. úgyhogy egyes üdülőhelyeken mej fogják enged- 

, ni a szerencsejátékokat.

_ Tömeges bombamerényletek Ausztrál ában.
I ondonból jelentik: Melbourncban szombaton ejjel két 
bomba robbant tel a görög klubban, amely az idegenek 
találkozóhelye és kártyabarlangja. A robbanás tizenöt 
embert megsebesített, köztük ^ö t súlyosan és az epu- 
let falait megrongálta. A rendőrség kézreke. ttett cg;  
cinbe. t. aki automobilon menekült. A kocsiban bombaj 
találtak és a letartóztatott gyanús ember bcvJi < t . . 
hogy egy dúsgazdag hajótulajdonos házat akarta fel­
robbantani a bombával, kasai nap meg négy gja.ms 
embert fogott el a rendőrség, akiről kiderült, nogy egy 
banda tagjai s valószínűleg í»k követték cl a merényle­
tet a görög klub ellen. Mióta a dpkkmunkások sztrájk­
ja tart, az ausztráliai kikötővárosokban tömegesen for­
dulnak elő bombamerényletek.

— Házasság, özv. Halász Ernestine és Halmai 
Ede nyug. törvényszéki igazgató Novisad házasságot 
kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Dolmány! Ernő hangversenye Bccskereken.
Bccskcrckröl jelentik: Dohnányi Ernő. a világhírű ma­
gyar zongoraművész vasárnap este előkelő, nagy 
zönség előtt tartotta meg bccskereki hangversenyét. 
A publikum lelkes tapsokkal hálálta meg Dohnányi 
nagyszerű játékát.
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— Amnesztia utján felére szállították le Carllei\
kapitány biinteiősjt, Beugródból jelentik: December 
1-én, az állam egyesülésének tizedik évfordulója alkal­
mából Őfelsége Alekszandar király Vujicsics Milorád 
igazságügyminiszter előterjesztésére ukázt irt alá, 
amelyben az elitéit bűnösöknek széleskörű amnesztiát 
ad. Az amnesztia alá esik Carlier Raymond francia 
vezérkari kapitány, aki. mint ismeretes, öt év előtt 
Beogradban a Palace-szóllóbau meggyilkolta Jzclli -lean 
svájci kereskedőt, aki szintén a francia kéirtelbántó 
osztály szolgálatában állott. A francia vezérkari kapi­
tányt annakidején huszévi fegyltázra ítélték, amelyből 
most a királyi kegyelem tiz évet elengedett.

— Clemenceau szerencsés autóbalesete. Parisból 
jclentk: Clemcnceaut szombaton este, mikor autótaxin: 
igyekezett hazafelé, autóbaleset érte. Kocsija összeüt­
között egy másik autótaxival, a soffőr arcát megse­
bezték az üvegellcnző szilánkjai, maga Clemenceau 
azonban nem sérült meg. A nyolcvannyolc éves aggas­
tyán segítség nélkül szállott la az őrösén megrongált 
autóról, másik kocsit fogadott és hazament.

— Amerikai hír szerint a walesi herceg titkos vő­
legény. Parisból jelentik: A Newyork Herald úgy ér­
tesül, hogy a walesi herceg titokban eljegyezte ma­
gát lady Annie Wcllesleyvel és a házasságot január 
közepén szándékozik vele megkötni. A fiatal és igen 
szép hölgy Duro márkinak, Wellington herceg fiának 
a leánya. Londoni jelentés szerint a Buekingliam-pa- 
lotában cáfolják ezt a hirt.

A magyar profibajnokság állása. 1. Hungáriáig 
2. Újpest 13, 3. Nemzeti 13, 4.'Ferencváros, 12, 5. Bocs­
kai 12, 6. III. kerület 11, 7. Bástya 8, 8. Kispest 8, 9. 
Somogy 8, 10. Vasas 7, 11. Sabaria 4, 12. Budai »33« 
4 pont.

Szépségápolás. Hajszálak, redők, anyajegy, sze­
mölcs, \églcges eltávolítása villannyal. Hámlasztó- 
kúrák és kékfcnykczclés. kaphatók saját készitményü 
szeplő, májfolt, mittesszer, pattanás elleni és arc- 
fehérítő krémek, arcvizek, púderek sth. Olcsó bcrlet- 
rtndszer. Vidéki megrendelés utánvéttel. Tanítványo­
kat kiképzek. Rolh Olga kozmetikai intézete Szubo- 
tica, Kralja Alekszandra nllea 4.

herapi^
C.ril i Melód Irg  5. Dr. Vécsei Jenő orvos 

lakásán. Telefont 539
A 'egu abb és eredményeiben fe ii'inulhatatlan
v így mód reuma, Höarvó.-v. ischiss, lum> 

óaoo, ós neu al^i u ’i fájdalma t esetei­
ben. I. gbi/to abb si erá pnrafí'inos pakolásos 
fogy.13 tá3 az egé^z te Ire, vagy a mák egyes 

rés itítia  berlini módszer ezerint.
Számos ö-zönóirat. Vidéki belesek ré zére lakás 
é s  o llátá  j. Kívánat a prospektust, vagy szó­

beli felvil.\ősi á t ad. f8j,
D r. V é cs e 3 J c  no  , orvos
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Gáries Jankó szuLotcal föglmnáz’um! lg?zgntót1 
Vukovárra helyezték. Gáries Jankó szubotieai íögim- 

náziumi igazgatót akit a közoktatásügyi minisztérium 
nemrégen rendelkezési állományba helyezett, hétfőn a 
vukovári főgimnázium igazgatójának nevezték ki és
-megbízták a szerémségi közoktatásügyi inspcktoiálus 
vezetésével is. Gáries Jankó, aki szubotieai működése 
alatt a város egész lakosságának osztatlan nagyrabe­
csülését vívta ki. váratlan elutazása miatt a Bácsine- 
gyei Napló utján búcsúzik ismerőseitől és buraijaitól, 
-akiknek baráti üdvözletét küldi.

— Felfüggesztett községi írnok. Horgosról jelen­
tik: Csongradae LJubomlr községi írnok ellen a szta- 
Tibecscji katonai parancsnokság rendeletére a szentai 
íőszolgabiróság fegyelmi vizsgálatot rendelt el és fel­
függesztette állásától. A katonai parancsnokság azzal 
vádolja Csongradacot, hogy a névjegyzékben o'yan 
egyént szerepeltetett, mint kiszolgált katonát, aki még 
nem tett eleget katonai köelezcttségénck.

— A kútba esett fia keresztelőién. Szentáról je­
lentik: Tóth Péter Frankopán uceai házában vasárnap 
este ünnepelte ujjszülött fia kercsztelcsét. A kereszte­
lőn kissé ittas lett az örömapa és ilyen állapotban ki­
ment az udvarra, hogy a kutból vizet húzzon. A kut- 
nál elvesztette az egyensúlyt cs belezuhant a kutviz- 
he. Segélykiáltásaira a háznép kirohant az udvarra 
és nagy nehezen kötelek meg létrák segítségével fel­
húzták Tóthot a kutból.

Ke k ín o zza  i«ye m ek eit
a közönséges, t y i ós csuk ami* olaj ja
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— Kasszarabléis Vrsacon. Vrsacról jelentik: Szom­
batra virradó éjjel ismeretlen tettesek behatoltak a vr- 
saci Lederer és Klein gabonacég irodahelyiségeibe és 
a Wertheim-szekrényt felíeszitették. A betörők liá- 
romszázhusz darab százdinárest vittek cl, de a kasz- 
szában levő czerdinárosokhoz nem nyúltak hozzá. A 
nyomozás során az a vélemény alakult ki, bogy a be­
törést a helyzettel ismerős egyén követte el. Erre épen 
abból következtetnek, hogy az erezdinárosokat nem 
vitték el, mert tudták, hogy a nagy bankjegyek szá­
mát a cég fel szokta jegyezni.

— Elítélték, mert külföldi gyufát árult. Vukovárról 
Jelentik: Bier Ella vukovári kérészedé) üzletében a rend­
őrség nagymennyiségű külföldi gyártmányú gyufát, 
cigarettahüvelyt talált, amelyek nem voltak a mono- 
Püigazgatóság láttarmzás’ával ellátva. A külföldi áru­
kat elkoboztak és a kereskedőt százötvenezer dinár 
pénsbünletésro Ítélték.
t — A von’t elé dobta inadét egy tönkrement szta- 
pári földbirtokos. Sztapárról jelentik: Vasárnap este 
borzalmas módon követett el öngyilkosságot Balazsev 
Radivoj sztapári földműves. Balazsev valamikor gaz­
dag földbirtokos volt. de a bábom alatt teljesen tönk­
re ment és azóta ivásnak adta magát. Vasárnap Szon- 
tán mulatott egy vendéglőben, ahol kije'cntcttc, hogy 
öngyilkos lesz. Ei is búcsúzott barátaitól, maid Szta- 
párra ment és a Szombor és Noviszad között közleke­
dő személyvonat c’é dobta magát. A vonat kerekei a 
felisnierlietctlenség'g összeronesoiták.

— A vrsaci demokrata párt újjáalakulása. .Vrsac­
ról jelentik: A vrsaci demokrata párt a választások 
előtt kettészakadt és az egyik frakciót kizárták az 
országos demokrata pártból. A demokrata párt egy­
sége most helyreállt és a párt a napokban tisztújító 
közgyűlést tartott, amelynek eredménye a következő: 
elnök Georgievies Jóea nagyiparos, alclnökük Kanaes- 
ki Yláda kereskedő és dr. Rosenbcg Mik'-a ügyvéd, 
titkárok Jovanesies M. és Sztainenkovies Vláda, pénz­
tárnak Sztankov’cs Milán, választmányi tag de: Pav- 
lovies Mita, Jovanovics Jóea. Kamenarski Mikin, Ko- 
inenarski Tusa, Veseliuovies Gyoka, Dudics Jóea, Bo- 
lesnikov Lura, Tyosies Milutin. ILbcrt Ebcihard, Kor- 
naucr Péter, Bclir Gerhard, Krausz József. B.ebért 
Antal, Behr Valentin, Jeekl Károly, Krain József, I uri 
János Henrieh János, Wamser József, Ajsinger Má­
tyás és Radies Pavle.

A Bacuncgyei Napló szerkeszt ősegének tagjai 
$$ megrendülve, mély fájdalommá! közük, hogy szó

retett kollégájuk és dolgozó társuk
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újságíró
a Bacft megyei Napió belső m unkatársa

szombatra virradó éjjel hosszú, gyötrelmei beteg­
ség után, 29 éves korában meghalt, kelejthetetlen 
barátunkat hétfőn délután temettek el Zagrebban 

Könnyes szeretettel Őrizzük meg em léket!
Ssubotica, 1928. december 3.

A Bácsinegyei Napló
sz er k e sz tő sé g e

Röser négyszáz érettségije
Soha még sikkasztót, csalót, pöibnjhőst, csőd- 

bjjutott keicskedőt, senkit ilyen nagy és osztatlan 
szin.pátiéval nem kisért a sajtó a fogház kapujáig, 
mint Röser Lajost, az Érettségi Gyár R.-T. igaz­
gatóját. Mindenki sajnálja, a lapok adomákat kö­
zölnek róla és történeteket, hogy milyen kitűnő 
gavallér volt világéletében. Gyámolította a gven 
Kéket és segítette a szegényeket. Népszerű és ked­
velt alakja volt Budapestnek. Az, hogy nála kész 
pénzért lehetett érettség: bizonyítványokat vásá 
rolni évek óta, nyílt titok volt. ö  maga lepődött 
meg a legjobban, hogy ebből olyan nagy kázust 
csinált a rendőrség. Ugyanakkor, amikor a nume­
rus clausus külföldre kényszeritette a zsidó d:ák- 
ságot, itt derüre-borura árulták a »jeles érettségit®, 
kvalifikáció nélküli tisztvise’ők jutottak álláshoz a 
segítségével. Akadt olyan is, aki a hamis érettsé­
givel átment a gimnáziumba, letette a különbözetit, 
ledoktorált és igen kitűnő orvos lett belőle Mos4 
mi történjék vele? Újra végezze el a nyolc gim­
náziumot, miután az egyetemen kifogástalan dip- 
loméit szerzett? Röser ügyfelei közül nem egy te­
kintélyes pozíciót tölt lie állami hivatalokban, má 
sok a kereskedelmi világban boldogultak, ezeket a 
tisztes családapákat most előrángatják, hogy holló 
barátom, maga még éretlen, menjen vissza az is­
kolába és iratkozzék be újra! A papa maid a fiacs­
kájával együtt drukkol a kerszámtan órán . . .

Tsin.

— Fekete Kéz garázdálkodik Vrstteon. Vrsacró' 
jelentik: Különös ügyben nyomoz a vrsaci rendőrség. 
Néhány nap előtt két tekintélyes vrsaci polgár: dr. 
Agulár ügyvéd és Ncul on gépgyáros fenyegető levelet 
kaptak Fekete Kéz aláírással, amelyben az ismeretlen 
levélíró azt követeli, hogy a címzettek készítsenek e'ő 
fejenként százezer dinárt és ö majd cl fog menni ér­
tük. Ha nem teljesitik a követelést, akkor halállal fog­
nak lakolni és ugyanez a sors vár rájuk az esetben is, 
b.a feljelentést tesznek a rendőrségnek. Nem sokkal 
később Sebvvarcz Ignác bnrnagykcrcskedő is kapott 
levelet a Fekete Kéztök air.clv már megnövekedett 
étvággyal kétszázezer dinárt követelt. A megfenyege­
tett vrsaci p Nyárok feljelentést tettek a rendőrségen, 
amely megindít -tta a nyomozást. A bárom polgár há­
zát i'etU tivek őrzik, a Fekete Kéz azonban még nem 
jelentkezett.

M l
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Kapható
m indsn drog őri ban és gyógy ste Iában

őskori etn'ékmii a gyomortlszt'tó szerek haszná­
latáról. Néhány évvel ezelöit Auslui.banipal oszir ki­
rály gazdag könyvtárát ásták ki az asziriai N nivé- 
bcn. Ez alkalommal egy kis szobrocskát is találtak, 
amely most a londoni British-inuzemnbaii látható. Ezen 
a szobrocskán cgv felirat áll. aine'yct a régészek a 
következőképen fejtettek meg: »Aki gyouortiszt'tó 
szert használ, visszanyeri egészségét.® A szobron lát­
ható vésctckből megállapítható, hogy már az ókorban 
is a kiilönfé c tengeri növények voltak azok, amelye­
ket gyomor- és béltisztitásra használtak. Ilyen növé­
nyekből készül a valódi í'igcl-elikszir, gyógykiilönle- 
gcsség is, amely a legkitűnőbb szer mindennemű 
emésztési zavarnál, a gyomor és a bél, valatn nt a ve­
se és epe megbetegedéseinél, fejfájásnál, álmatlanság­
nál és aranyeres bántalm; I nál. A Figol-X készíti a 
Hr. Semelics-gyógyszertár Dubrovnik 2.

DESZANKA KRÉM! A kozmetika csodája! 
Elrngadtníással gondolok reáia!

— A kályhából kiáramló szóngiz megölt egy két­
éves kisfiút. B?c kerekről jelentik: Jovanovics Zsiva 
jankovnosti gazdálkodó és felesége vasárnap eltávoz­
tak lakásukról és a szob. ba bezárva egyedül hagyták 
Zsiva nevű kétéves kisfiákat. A rosszul elzárt kályhá­
ból k áramló széngáz a szerencsétlen gyermeket meg­
ölte.

— Görögkelst szerb hitközségi választások Szta- 
ríbccselen. Sztár Ibeesciről jelentik: A sztaribccseji 
görögkeleti szerb hitközség most tartotta őszi rendes 
közgyűlését. A közgyűlés hosszas vita során elfogadta 
az 1929. évi költségvetést, majd megejtették a tisztújí­
tó választásokat. A közgyűlés egyhangúlag Sztepanov 
Jován kerületi íőesperest választotta meg elnökké, vá­
lasztmányi tagok lettek: Pavlovics Sztoján, Bajsan- 
szki Száva, Atyimov Gávra, Glozsanszki Milos, Milo- 
vánov Drágó, Bozsics Grujo, Antics Vláda, Sztcfáno- 
vícs Iván, Kovacscv Rada Barjaktarov Milán, Zsikics 
Mirko és Zsivkov Andrija. A megüresedett hároméves 
tagsági helyekre: Katyanszki Szteván, Boskovics Gyó- 
ka és Sztrazsmesterov Pájó kerültek be. A pénzügyi 
ellenőrző bizottság tagjai Obrovacski Aleksandar, Do- 
roszlovacski I. Dusán, Kékics Mita, Grujics MilBoJ, 
Jelklcs Száva, Zsikics Milán, Sztákics Vukasin és Pes- 
kánov Miiá*.

— A vajdasági nyug'fijasszövetség értekezlete. Á
vajdasági nyugdíjas színe Kg vezc.óságé értesíti az 
összes helybeli és vidéki tagokat, lmgy december 9-én 
délelőtt értekezletet, december 16-án délelőtt 9 órakor 
pedig konferenciát tartanak.

A tea sovéoyit. Ma már mindenki tudja, hogy a 
tenivók általában nem híznak el, hanem farcsuk és 
ruganyo ak maradnak. Ezt az igazságot legj ’bban bi­
zonyítja Angi a, amely tudva'es őieg a tcafogyasztás 
hazája és ahol a legt;,l>b a sovány és karc ;a ember 
A jó tcán.'.k m.g van az a tulajdonsága, hogy a szer­
vezetet fokozottabb tevékenységre ö zt aiz , de nem 

' terheli meg. Tudományos kísérletek igazolják, hogy « 
I tea a szellemi teljcsitn énye! ct is fokozza. Oly höl­
gyek. akik karcsú vonala.kát, széllé.ni és testi ruga­
nyosságukat meg akarják tartani, nagyon helyesen 
cselekszenek, ha a teát választják mindeunapi italuk- 

j nak. Műit in iideu más táp .ze né', a teánál is nagy 
szerepet játsz'k annak t •uősége. A kultivált iz’ésnek 
legjobban a »Riro « és > Arany® jelzésű Teáskanna ke­
verékek felelnek meg, két olyan keverék, ame'y a há­
ziasszonynak társaságban, a kedél.ves délutáni teánál 
és minden más alkalommal csak elismerést hoz. A Teás­
kanna keverékeknek az a inegbecs i’hetet'cn nagy elő­
nyük. hogy műiden Ízlésre és mjude’i árban megfelelő 
keverék á'I a teakedvelők rendelkezésére, ngv hogy a 
tea élvezetéről senkinek, tehát a kevésbbé tehetősek­
nek se kell lemondani.
te

C u k o rk ák , b o n b o n o k , d ra ­
zsék, csokoládé, csokokklé-
bonbon, karácsony fadíszek'  •/

elismeri kitűnő minő­
ségben — olcsó úron — rend­

kívül nagy választékban 
k a p b a t ó k
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Jöjjön el ós győződjék m e g ö l i  is,nem fogja megbánni

Uj kozmeí Icai intézet. Noviszadon a m i kor 'gé- 
nyeinek megfelelő, a legmodernebb g'pékkel felszerelt 
kozrnct'kai intézet nyílt meg Laze Teicékog u. 14. sz. 
alatt. Tulajdonosa Javiiin Giga noviszad; születésű, a 
pár.si Ccdib kozmetikai ̂ egyetemet végezte, aki néhány 
évi kü földi gyakorlat után odlioná! n telepedett le

— Kulturest Potiszkiszvetui ko'án. A poúszkiszveti- 
nikolai római katliolikus kor szombaton kuimrestet 
rendezett, l.ázár Pál plébános felolvasást tartott »A 
magyar nép eredete és ösmiiveitségc® cuucii.

Sztaribecsajen sz/goruan ellenőrzik az uj záróra- 
rendelet betartását. Sztaribecsejröl jelentik: Novem­
ber hó közepén lépett életbe Sztaribecsejcn az uj zár­
órarendelet. A hatóság a zárórarendcletet a legszigo­
rúbban végrehajtja és a rendelet kiadása óta közel 
busz kereskedő és iparos ellen indult meg eljárás a 
rendelet be nem tartása miatt.

— A jugoszláv ujság'róetyesiilct kongresszusa. A 
jugoszláv újságírók országos egyesülete december hó 
3-ikán Ljubljanában tartja czidei kongresszusát. A kon­
gresszus napirendjén fontos ügyek szerepelnek.

— Öngyilkosság. Bccskerekről jelent k: Kari Er­
zsébet neg.\ venötéves sup'.jajai asszony vasárnap ha­
zának padlásán felakasztotta magát és mire tettét ész­
revették, már halott vö t. Az életunt nő nem hagyott 
hátra bucsulcvelet s igy nem tudják, mi késztette az 
öngyilkosságra.

F árad  a^y
és fejfájás a késő éjjelig tartó 
olvasás eredménye. Egy, vagy két

A s p i r i n
tabletta

nyomban enyhíti a bajt és fejünk 
ismét tiszta lesz.
Követelje azonban 
az eredeti 
csomagolást, a 
kék-fehér-pi 
ros szava­
tossági 
Jeggyel.
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— Eltemettek a krusedoli kolostor fölökét. Novl- 
szadról jelenik: Vasárnap délelőtt helyezték nagv 
részvét melleit J.inkovics Anatolia, krusedoli kolostor- 
főnököt örök nyugalomra. A temetési szertartást dr 
Cslrics Irinej püspök végezte nagy papi segédlettel. 
A temetésen valamennyi vajdasági és szerémségi ko­
lostor képviseltette magát.

— Kljein Predrag novíszadl kulturtanácsos hiva­
talában. No. sz álról jelent k: Kíiei.i Predrag váró i 
kultiutanácsos többlieti szabadságáról visszaérkezett 
cs hivatalát kedden újból e foglalja.

— Chaiiuka-mulatsng Szubotlcán. A szuboticai cio­
nista szervezet vasárnap este fél kilenc órakor a Bá­
rány-szálló terűiéiben Clmnuka mulatságot rendez a 
következő műsorral: 1. Ünnepi gyertyák meggyújtási 
és ének, végzi: Basser József fökántor és a templomi 
énekkar férfi négyese, 2. Ünnepi beszéd, tartja: dr. 
Vidor Imre. 3. Chanuka lángok. Morris Rosenfeld ver­
se. szavalja: Komor János,jé. 4. Hat kva, énekli az if­
júsági énekkar. Műsor után táncmulatság Bodries Mis­
ka zenekarának közreműködésével. Belépődíj tiz dinár. 
Külön meghívókat a rendezőség nem bocsát ki.

apósát. Csakovecről jelentik: ’után öt és hét óra között a klub helyiségében és az 
pn most tárevalták Remenár előadás napján a színházi pénztárnál lehet jegyeket 

váltani. A Francia Klub tagjait a vezetőség felkéri,
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— Meggyilkoltatta
A csakoveci törvényszéken most tárgyalták Rémén 
Tamás bünpörét Remenár rábeszélte Kovács József 
szolgát, hogy gyilkolja meg apósát, Tomasek Pált. ki­
vel rossz viszonyba élt. Kovács a gyilko ságot 1923 
júliusában követte el. A bíróság Kovács Józsefet élet­
fogytiglani fegyházra Ítélte. A mostani főtárgyaláson 
Kovács koronatanú volt. Elmondotta. hogy Remenár 
rábeszélte és pénzt ígért. Amikor látta, hogy pénzzel 
nem boldogul, meggv anusitotta Kovács fele éget. hogy 
viszonyt folytat Tomasckkah Ö ezt elhitte és bosszu 
hói követte el a gyilkosságot. A bíróság tizenkét évi 
fegyházra ítélte el Remenár Tamást. Az elitéit feleh- 
bezett.

— Kései# inas. Vrsacról jelentik: flics Mladen fes­
tő tanonc és Hanga Márton, aki a vasúti műhelyben 
inas, valami csekélység miatt összevesztek. Veszeke­
dés közben Hies kést rántott és Hanga hátába döfte. 
A súlyosan sérült inast beszállították a városi köz­
kórházba, a tettest pedig a rendőrség letartóztatta.

A Városi Színház divatrevüie iránt városszerte 
igen nagy az érdeklődés. Érthető ez az érdeklődés, 
mert a program oly fényesnek ígérkezik, amilyen még 

í nem vo't Sziboticán. Az eze.vs k'áll tó cégek költsé­
geket és fáradságot nem kiméivé a legújabb divat­
kreációkat fogják bemutatni. A revii khtja lesz. a leg- 
uiibb estélyi toalett, mely k«'t p?re alatt a közönség 
előtt készül el. Jegyek mától kezdve már kaphatók
a színházi jegypénztárnál.

hogy jegyeik átvétele végett december 4-ikén délután 
a klubhelyiségben megjelenni szíveskedjenek.

A vrsaei zsidó nöegylet tcadélubuija. \  rsaeról je­
lentik: A vrsaei zsidó nöegylet december 16-án tea­
délutánt tart, amelynek keretében dr. Águlár Izsótté 
rendezésében La'ontaine »A tücsök és a hangya* ei­
nni meséje nyomán készült balettet adják do. A tánc­
számokat Kiülitek János tanitja be.

A Szfanilml rózsája harmadszor. A Katholikus 
Legényegylet műkedvelő gárdája szombaton, decem­
ber 8-ikán este liarniíidsZ'r mutatja be a SztambuJ 
rózsája cimü operettet, a bemutató szereplőivel.

SPOR

— Autószerencsétlenség Szaloniki közeiében nyolc 
halottal. Athénből jelent k: A Dedevgacsból Szaloniki 
felé haladó gyorsvonat elütött egy automobilt, amely­
nek utasai közül nyolcán meghallak és öten súlyosan 
megsebesültek.

S Z ÍN H Á Z

— Sinautó és
jelentik: Különös 
Becskerek—vrsaei

kajtány karau'bo'ja. Becskerekről 
vasúti szerencsétlenség történt a 
vasúti vonalon Bóka és Csat 

vasúti állomások között. Bókáról este hét órakor egy 
sinautó indult el Csát felé, amelyen a sofförön kívül 
a vrsaei ősz ái\inéruöl ség egyik tisztviselője ült. 
Ugyanekkor Csátról Bóka felé is elindult egy hajtány, 
amelyen tiz. vasúti munkás ült. A hajtfny nem volt ki­
világítva és a sinautó bclcrohant a hajtáuyba. amely­
nek utasai nagy ívben repüllek ki a pályatest mellé. 
Az összeütközés olyan erővel történt, bogy a két jár­
mű összetörött. de az utasoknak az ijedtségen kívül 
komolyabb bajuk nem történt.

A múlt héten mi is elmentünk 
É i igazán vriliiink,
Hogy a Gayer ékndl bútort ve:tünk.

— Vizrcbocsájtottak két tengeralattjárót Parisból 
jelentik: Nantes kikötőben az ottani hajógyár szom­
baton boesájtott vízre két uj jugoszláv tengeralattjá­
rót. Az ünnepségen megjelent Spalajkovics párisi ju­
goszláv követ is feleségével. A két tengeralattjáró ju­
goszláv legénysége Ultnctiszki sorhajóhadnagy vezeté­
sével már Nautesbe érkezett és rövidesen á jugoszláv 
hadi kikötőbe hozzák a hajókat.

— Zoro és Huru uj filmje a Városi Moziban. A
Városi Mozi uj műsorán Zoro és Huru uj filmje »A há­
gai oroszlán* szerepe). A vígjátékban a kéj népszerű 
filntkóniikus két sponbarátot játszik és rengeteg mu-

Szta in bu l rózsája
Operett-előadás a Katholikus Legény- 

egyletben
A sok rossz pesti »nyári« operett után csak üröm­

mel lehet üdvözölni a Katholikus Legényegylet vállal­
kozását, amellyel végre ism.'t egy jó és komoly zené- 
jit operettet tűzött műsorára. Régi és többször han­
goztatott álláspontunk, liogv csak komoly és szép ze­
néiül operettel leltet igazi sikert elérni és ezt most iga­
zolja a Sztumbul rózsája előadása, igaz. hogy az ilyen 
nagyoperetthez komolyabb énekes erőkre vau szükség, 
mint a ma divat's énekbetétes operett-utánzatoknál, de 
szívesen elnézzük az esetleges énekhcli fogyatkozáso­
kat is, ha látjuk a komoly törekvést és jószándékot. 
Tail L.eo szépzenéjii operettjének előadása ped o ilyen 
törekvést árul ej.

Külön elismerés illeti Szabó Mártont az előadás 
rendezőjét a stilszerii, ízléses színpadi kiállításért és a 
valóban elegáns, szép kosztümökért, amelyek hivatásos 
színészek előadásának hatását keltették. Rég láttunk 
ilyen gondosan és bőkezűen kiállított előadást, pedig — 
ez a második tanulsága ennek a műkedvelő-előadás­
nak — a színpadi történésnek tetszetős keretbe fogla­
lása maga is jelentékeny részese a s'kernek.

Az előadás szereplői nagyrészt kifogástalanul jók 
voltak. Pleszkovics Szilárdka Kondzsa fiül nehéz ének­
partiját nemcsak bírta hanggal, hanem nagyon szépen 
iskolázott és tisztán csengő hangon énekelte végig 

[ szerepét. Játékban és egész megjelenésében is sokkal 
jobban tetszett most. mint legutóbbi szerepében és 
mint kiforrott, jó primadonnát nyereségként könyvel­
heti el a műkedvelő színjátszás. Piukovics Manci tet-

latságos bonyodalmon megy keresztül. Szép tengeri I szetös, temperamentumos Midili. Minden ének- és tánc- 
felvételek teszik érdekessé a mulatságos fi’nict, amely-* számának frenetikus sikere volt és az ügyes szubrett 
ben Paladión valóságos szerelmi hőst játszik és a minden kv alitását megtaláltuk alakit-sáBan. Szabó

Jugoszlávia még részt vehet
a Középeurópa kupakiizdelniekben

A csehszlovákok védelmezik a jugoszláv 
érdekeket

Prágából jelentik: A középeurópai kupában részt­
vevő nemzetek képviselő legutóbb Bécsben értekez­
letet tartottak, amelyen — mint i méretes — a ma­
gyar szövetség beváltotta fenyegetését és Jugoszlávia 
kizárását indítványozta a középeurópai kupából. Ez 
a bécsi értekezlet nem volt hivatalos jellegű, mintán 
azt a kupabizottság titkársága nem mint hivatalosat 
hívta össze, épen ezért nem is lehetett véglegesnek el­
fogadni azt a magyar és osztrák kikiídöttek á tál meg­
szavazott javaslatot, amely Jugoszlávia kizárását 
mondja ki.

A magyar sportkörökben mindenképen hivatalos­
nak igyekeztek feltüntetni a bécsi ülést és annak ha­
tározatát és mint befejezett tényt állapították meg azt, 
hogy Jugoszláviát nem hívják meg többé a középeuró­
pai kupa mérkőzéseire. Ezt az álláspontot megdönti 
most a kupabizottság titkárságának alábbi átirata, 
amelyet a résztvevő országokhoz intézett.

— xMiután annak technikai akadályai vannak, 
hogy Magyarország, Ausztria és Csehszlovákia mellé 
nemcsak negyedik, hanem ötödik és hatodik államot 
is besoroljanak a Középeurópai Kupa küzdelmeibe, a 
kupabizottság úgy határozott, hogy a három alapító ál­
lam mellé a negyedik helyre első helyen Olaszorszá­
got, második helyen Németországot, harmadik he­
lyen Svájcot, negyedik helyen Jugoszláviát hívja 
meg. Ez a meghívást sorrend a november 11-iki bi­
zottsági ülésen került tárgyalásra és ekkor fogadták 
el a sorrend megállapítását, amely szerint Jugoszlá­
via csak a negyedik helyen jöhet számításba. A. ha­
tározat Magyarország és Ausztria szavazatával jött 
létre, Csehszlovákia tartózkodott a szavazástól«

A bécsi értekezlet határozatát tehát maga a kupa- 
bizottság sem tekinti hivatalosnak és Jugoszláviának re­
ménye lehet arra, hogy noha csak negyedik helyen 
van jelölve a részvételre kiszemelt nemzetek között, 
továbbra is bennmaradhat a ktipakiizdchnekbeti. A 
csehszlovákok mindenesetre tőlük telbetöleg védelme­
zik a jugoszláv érdekeket és máris megállapítják, 
hogy szó sem lehet arról, hogy Jugoszláviát kihagyják 
a Középeurópai Kupából. A jugoszlávok olyan hely­
zetet foglalnak el a középeurópai futballban — Írják 
a csehszlovák lapok — hogy őket mellőzni még a 
magyarok kedvéért sem lehet.

végén egy boldog házasságban ér révet. A film ismét { Márton eddigi sikereit is felülmúlta Flórián szerepé- • 
alkalmat ad a közönségnek másfélórás nevetésre és ez 
maga is biztos tja a sikert.

Mikulásra
k g m b b  ajándékot

R I F F  cukorkaiizletben
vásárolhat

1,522

Dr. Schtilmann Endre special'sta rendelését bőr-, 
nemi és kozmetikai betegek részére megkezdte. Sttbo- 
tica, Vilsonova ul. 21. Telefon: 433. Rendel hölgyek ré­
szére 9—11, férfiaknak 3—5-ig.

— Hirtelen halál az uccán. Báeskopetrovoszelóról 
jelentik: Gulyás Mihály negyvenkétévcs fö’dnnves, 
miközben a háza felé igyekezett, összeesett és néhány 
pillanat múlva meghalt. Az orvosi vizsgálat megálla­
pította, hogy a szerencsétlen ember halálát szivszél- 
hiidés 'kozta
• Hasszorulás, rossz emésztés, erős bomlási és er­

jedési folyamat a gyomor-bélhuzarnbun, bélbaktériurn- 
és gyowiorsavtulteugés, a nyelv gyulladása, az arcbőr 
és a háton mutatkozó kiütések, valamint karín,nkulu-

ben. Rengeteg derűt szerzett mókáival a közönségnek, i 
amely a jó táneoskomikusnak kijáró szeretettel tapse 
ta meg minden ötletét. Kőhalmi Pál nagyszerű megj
lenésii és hódító Achmcd bej. A miikedvelő-nivón jó- u j t is z t ik a r t  az If jú s á g i S p o rtb izo ttsá g  
val felülemelkedő sokoldalúságával még a hangjának ‘
nem fekvő nehéz énekesszereppel is megbirkózott és A szuboticai Ifjúsági Sportbizottság vasárnap ren- 
elegáns játékával hamar meghódította a nézőteret. Ki- l'es közgyűlést tartott. A közgyűlés előtt úgy látszott, 
sebb szerepekben a mindig ügyes Török Manci, a ru- : hogy az ellenzék nagy viharokat fog támasztani, de
tinos és elegáns Mayer Béla, az ügyes Kobrehel István !az a' ,JS folyamán az ellenzéki hangulat engedett és
és a bájos kis Töke Baba voltak még részesei a siker- ' az uj vezetőséget egyhangúlag választották meg.
nek. amelyből egy keleti tánc meglepően iigves inter- • [>er  ̂ Sándor elnök megnyitó beszéde után Muszin
pretálásával kivette a részét a szép Dörfler Piri is, aki l-niő II. titkár jelentése következett, amelyet némi 
igen dekoratív jelenség a színpadon. módosítással elfogadtak. Lukolics Ernő főpénztáron,

A zenekar lendületes vezénylése és a zenei be ta-i nem ,ne2 a közgyűlésen és ezért a bi-
nitás a kitűnő Goravné Pénzes Sári érdeme, a sablonos agy határozott, hogy Lukotics a legközelebbi
táncszámoktól ezúttal eltérő ügyes színpadi táncok be- j u*'"5en ôíí Ju,cntcst tenni. A közgyűlés ezután cgy- 
tanitásáért pedig Landau Juliska tánctar.árnőt illeti di- *,inS» aK megadta a regi vezetőségnek a fe'mcntvény t. 
csérét. A Kathollkus Legényegyletet megtöltő közön- tlszti*<ar megválasztásánál egy négy tagú je-
ség úgy szombaton, mint vasárnap este a legtöbb tán- ? ,Í?IZOJ >;I5 ° í küldtek ki Mnluscv Szvetozár, Perl 
cot megismételtette és lelkesen tapsolta az operett sze- , ” *stv r ’ <>s Damlanovlcs Milenkó szemé-
rcplőit a lámpák elé. ócben. A klubok közül mind a kilenc elküldte niejx-

(1. t.) hízottját. A VII. kört. Venacot. Jadrant és Obilicset
— —-—  Perl Attila, Boraeot Malusev Szvetozár. a Napreda-

kot Malagurszki István, a Maiunkat Ződi István. Olím-
A szuboticai Francia KHb hangversenye. A szu- piát Pamjanovics Milenkó. Gradianszkit Ivanics I a- 

mtteai Francia Klub december 8-án este fél kile/icljos képviselte. A jelölőbizottság előterjesztésére a köz­
írókor a Bcograd-szállo dísztermében jótékonycélu 1 gyűlés a következő tisztikart választotta meg' Fl- 
.angversenyt rendez amelyen az európai hirfi beogra- nők Perl Sándor, alelnökök Lukolics Ernő és N’evcrkla 
fi vonósnégyes (Zorka, Lfcsar, Tkalcsics és Mibajlo- Tibor, 1. titkár Malusev Szvetozár l! titkár Víusz'n 
ács asszony) működik közre. A nagysikerűnek igér- Ernő, pénztárunk Tönköly Sándor’ háznagy Zovu/m- 
tezó koncertre december 4-lkétől kezdve naponta dél- vies Vukale, bizottsági kapitány Perl Sándor.' Bízott-

^E g y h an g ú lag  választott

sok a természetes .Ferenc József, keserüviz hasz- boticai Francia Klub december 8-án este fél kilenc) jos képviselte. A jelölőbizottság előterjesztésére a köz- 
nálata mellett visszafejlődnek. Számos gyakorló orvos órakor a Bcograd-szálló dísztermében jótékonyáéin • gyűlés a következő tisztikart^ választotta meg- El- 
a Ferenc József vizet már évtizedek óta mindkét nem-;hangversenyt rendez amelyen az európai hírű beogra- nők Perl Sándor, alelnökök Lukotics Érnő és Nevcrkl'a
beli felnőtteknek és iskolás gyermekeknek kitűnő sí- di vonósnégyes (Zorka. Eiesar, Tkalcsics és Mihajlo- 
kerrcl rendeli. Kapható gyógyszertárakban, drogériák-j vies asszony) működik közre. A nagysikerűnek igér- 
b»n és füsaerüzlctckben. kező koncertre december 4-lkétől keZzdve naponta dcl-
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sági tagok: Sonenberg Zoltán, Csapó Sándor, lvanics 
P t /°S’a r o Zl°.’ Z/? /z , lstvá". Aía/ogz/n-Átz István,

a’ , (jüf)riiS tiyula. A választás megejtcse 
után kimondották, hogy átszervezik a játékos igazo­
lási adminisztrációt, amelyet a két titkár és a pénz- 
tárnok végez. Végül kimondották, hogy Z9 évesnél 
idősebb Játékos az ifjúságban nem szerepelhet és le 
sem igazolható, ugyanígy az a játékos sem, aki al- 
szovetségi csapat részére van leigazolva. liudanovics 
Mátyás ószövetségi intézőbizoítsági tag in cfafívá.iá- 
ra elhatározta a közgyűlés, hogy a jövőben a bajnoki 
mérkőzésekre felügyelőket küldenek ki. Az Ifjúsági 
Bizottságnál ebben az évben összesen 309 ’átékost 
igazoltak, 242 mérkőzést játszottak, ebből 10.3 barát­
ságost. 5 válogatott, 13 serleg és 31 bajnoki mérkő­
zést. 31 játékost büntettek meg a múlt évben. Az újon­
nan megválasztott vezetőség szombaton este fontos 
ügyek elintézése végett ülést tart.

A noviszadi NAK közgyűlése. Noviszadról jelentik: 
A noviszadi Nak sportügyiét vasárnap rendkívüli köz­
gyűlést hívott egybe a Kurtnrszövetscgbe való belépés 
tárgyában. A közgyűlés nem volt határozatképes és 
így azt jövő vasárnap tartják meg a beltéri katholikus 
kör helyiségeiben.

Magyarország birkózóbajnolíságal. Budapestről Je­
lentik: Vasárnap rendezték meg Budapesten a magyar 
birkozóbajnokság versenyeit, amelyek a következő 
eredményekkel végződtek: I.égsuly bajnok: Zomborl 
(Mac), pehelysúly bajnok: Kárpáti (Lite), köuuyüsu’y 
,;-<̂ U'ik: Matúra (Alii:), kisközépsuly bajnok: Tunyogí 
(L IC), nagvközépsuly bajnok: Szabó (Mac), nehéz- 
.iiilv bajnok. Bauó (f PC). A könnyűsúlyú birkózásban 
a Matúra—-G'ürgyei (DTE) közötti menet szerencsét­
lenséggel végző lőtt. Mattira ugyanis el’enfelét egy a 
szőnyegen kívül ál’ó pádhoz vágta és Györgyei köny- 
nyehb agyrázkódást szenvedett.

kimondotta, hogy megalakítja a szövetkezetei és az
ügyek intézésére ideiglenes vezetőséget vá’aszt.

Az alakuló közgyűlést a közeií napokban hívják 
egybe.

közgazdaság
A földm ii vessző vetkezetek a mezőgazdasági 

h iteltö rvény  végrehajtása ellen
A bánáti fö ld m iiv e ssz ő vetse g  ren d es év i k ö z ö sü lé se

• Becskerekről jelentik: A bánáti szerb mezőgazda-J negyvenegyezernyolcszáztizenkllenc dinár jut. A sző

•1

sági szövetkezet .szövetsége most tartotta meg rendes 
évi közgyűlését Becskereken, a váru cgyeháza nagy­
termében, amelyen Kikolics Nikola becskereki földbirto 
kos a szövetség elnöke elnökölt. A közgyűlés először 
üdvözlő táviratot küldött Őfelségének és Andrics Viáda 
földniivelésügyi miniszternek, azután Nifties Száva, a 
szövetség igazgatója előterjesztette év: jelentését a 
szövetség működéséről.

Az évi jelentés éles hangon támadja a mezőgazda- 
sági hitelről ?,ióló törvény végrehajtásának módozatait. 
A törvény rendelkezései alapján — mondja a jelentés 
— egyre-másra alakulnak mezőgazdasági szövetkeze 
tek, amelyeket a hatóságok segítenek megalakuló1 
még olyan községben is, ahol már évek óta sikeresen 
működő szövetkezet van. Ezek a mezőgazdasági liit.t 
céljából alakult szövetkezetek aláássák a szövetkezés 
egészséges alapjait. Ezek az rj szövetkezetek paraziták 
az egészséges szövetkezés testén.

Hangsúlyozza az évi jelentés a bánáti szövetség
teljes függetlenségét Beogradtól és Novlszadtóí. A sző- I ról szóló törvényeket,

vetkezetek á rtfrgabna  a múlt évben ötvenötmillió di­
náron télül volt.

Az évi jelentést elfogadták, majd Durman Jován 
(Szenta) olvasott fel jelentést a szövetkezeti viszonyok­
ról. Végül a következő határozati javaslatot fogadták 
el: A közei ülés megállapítja, hogy

1. az á'talános gazdasági válság pusztítása a te­
tőfokra hágott,

2. a mezőgazdasági hitelről szádó törvény vég­
rehajtása egyoldalúan, a fennálló szabad, fiiggcilei 
és kipróbált szővetkezetek kárára törl’nik.

Ezért a közgyűlés követeli, hogy
1. azonnal fogjanak hozzá a föbJm’.veshitelről szóló 

törvény megváltoztatásához és a léteire szánt össze­
geket aeiák ál a Szövet égnek, kegy az fordítsa a 
megjelölt cél a,

2. azonnal változtassák meg a Narodna Banká­
ról Hipotekarna Bankáról és a postatakarékpénztár­

vétség, kebelébe ncg.v vcnuyolc szövetkezet tartozik 
kétezerhétszáznyolcvanegy taggal, amelyeknek tizenhét- 
millióháromszázezcr dinár a betétállománya. A folyósí­
tott kölcsönök Összege meghaladja a tizenkét cs fél­
millió dinárt, úgyhogy minden szövetkezeti tagra átlag

.3. azonnal szüntessék meg a behozatali vámot 
mezőgazdasági szükségletekre, mint műtrágyára és 
egyebekre, amelyek a mezőgazdaság fejlődése és e l ­
haladása szempontjából szükségesek.

A javaslatot egyhangúlag elfogadták.

K ö z p o n t i  e l a d á s i  i r o d á t  l é t e s í t e n e k  
a  v a j d a s á g i  k o m !®  t e r m  e l ö k

ö t v e n k é t  k c t n ’ó ie r m e l®  k ö z s é g  d e le g á t u s a !  s z i i v e ' k e z e t . i t  a la k í t o t t a k  
C s a k  a  s z ö v e t k e z e t  h o z h a t j a  p ia c r a  a  ta ^ o k  t e r m é k e i t

Noviszadról jelentik: ötvenkét vajdasági és sze- 
rémségi község komlótermelői jöttek Össze vasárnap 
délelőtt tíz órakor a noviszadi terménytőzsde nagyter­
mében, hogy egységes eladási központ megteremtésével 
védekezzenek a komlótermelést veszélyeztető erős ár- 
hanyatlással szemben. A komlótermelők érdekeik hat­
hatósabb védelmére el is határozták, hogy <i Vajdasági 
Komlótermelők Szövetségének és a Ddcskopctr óvári 
Komlótermelők Szövetségének megli vő szervezeteit ki­
építve, szövetkezeti alapon központi eladási irodát lé­
tesítenek. A kom’ótermelők egyhangú panaszából ki­
tűnik, hogy a legszebb reményekkel kecsegtetett vajda­
sági és szerémségi koinlótermelcs már nemcsak nem 
jövedelmező, hanem mind nagyobb veszteséget jelent 
a komlótermeléssel foglalkozó mezőgazdák számára 
Az érdekeltek arra a megállapításra jutottak, hogy 
csak egységesen szervezett eladással lehet a hajon se­
gíteni. Az egyes termelőknek nincs módjukban az ár­
képződésre befolyást gyakorolni, mig egy szervezet 
azt hatásosabban tudja eszközölni. A szövetkezet előle­
geket fog adni a termelőknek cs várni fog az eladás­
sal, inig a piaci helyzet kedvező eredményekkel ke­
csegtet a termelők számára.

A két meglevő komlótcrmelő szövetség már eddig 
Is nagyszámú helyi szervezettel rendelkezik és ezeknek 
szőve kőzetben való központosítása lehetővé teszi, hogy 
a termelők érdekeiket megvédjék. A szövetkezet köz­
ponti komlóraktdrakat létesít a fontosabb komlótermő 
vidékeken, ahol a termelők az előrelátható komlóárax 
kifizetése ellenében beraktározhatják termékeiket. 4 
beraktározás minden szövetkezeti tagra kötelező és 
senki saját számlájára komlóját cl nem adhatja, ha­
nem az eladást csak a szövetkezet eszőközöllieti. A 
szövetkezet azonkívül állami kedvezményeket kap. adó- 
és portMnentességet élvez, amely előnyöket az eddig 
működött szövetségek nem kaphatták meg. - x

Az értekezletet Gcrich István, a vajdasági komló- 
termelők szövetségének elnöke nyitotta meg és üdvö­
zölte a földmivelésügyi minisztérium megbízásából 
megjelent Sztojkovlcs Vclji osztályfőnököt.

AícFcs Milorád okleveles gazd'sz, a vajdasági 
komlószövetscg igazgatója hosszabb beszédben indo- 
k dta meg a szervezkedés sürgősségét cs szükségessé­
gét. Sajnálattal állapítja meg, hogy nem mindenik ter­
melő csatlakozott az akcióhoz. A fö’dmivclésiigyi mi­
nisztérium a m Útban is sokat tett a szövetség és a 
komlólcrincíés érdekében és sokkal nagyobb mértékben 
ingja támogatni, ha szövetkezetbe tömörülnek.

Ezután Sztojkovlcs Velja osztályfőnök tartott elő­
adást, amely szakszerűségénél és meggyőző érveinél 
fogva nagy hatást gyakorolt a hallgatóságára. Rám t- 
tatott arra. hogy az árképzödésre négy tényező van 
döntő hatással/l. az áru minősége, 2. a termelés költ­
ségei, 3. az eladás szervezettsége és 4. a szállítási 
költségek nagysága. Különösen az utóbbi két feltétel 
ügyében volt sok tanácskozás és több intézkedést is fo­
ganatosítottak. de ebből a szempontból legtöbb remény­
űvel kecsegtet az a megoldás, amely szövetkezetben 
akarja a meglevő két szövetség tagjait egyesíteni. Az 
állam az ilyen alapon történő tömörülést támogatná, a 
Nemzeti Bank nagyobb kölcsönöket juttatna a szövet­
kezetnek és az Országos Jelzálogbank a szövetkezet 
által létesítendő raktárak számára 4.5 százalékos jel­
záloghiteleket nyújtana.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Siska Sá­
muel. a petrováci szövetség elnöke köszönte meg az 
osztályfőnök tanulságos és áttekinthető előadását, majd 
Kovacsevlcs Milos a vajdasági komlótcrmelő szövetség 
nevében tett javaslatot a létesítendő szervezet alapsza­
bályainak kidolgozására.

Az értekezlet azután Petzy-Popnvlcs Pál, a va.ida-
>ági.kptalótpwöelöwövétség alelnök&ek újdityáöxára

Sztarlbecsejcn maximálták az élefntszerárakat
Sztár.becsejiől jelent k: Sztarlbccsej elő'árus iga a 
drágaság leküzdésére maximálta a piaci árakat. A ren­
delet, amelyet a napokban tet'ck közhírré, az alábbiak 
szerint szabja meg az. egyes cikkek árait: 1 kilogramm 
Eehér 0-ás liszt 4 dinár, 1 ebéi liszt 3.50, Kenvérliszí 3. 
Korpa 2,50, Fehérkenyér 4.50, Barnakenyér 3.50, Ser­
tés, é j  11, .Marha 7. Borjú 15, Juh 6, Marhahús, vá­
gott 10-16, Borjúhús 20-24. Juhlms W - 14. Sertés­
hús 18-22, Sertés fehérpecsenye 18- 22, Te, 6 ni 26, 
Nyersszalonna 24—26, Zsír 2.3, Háj 26, Hús / kolbász 
20-21, Véreshurka (l.ebvurst) 20 -2-1. Májas inka 
(közönséges) 2)- 21, I uxtis májashurka (pás étom) 
40, Disznósajt 24-26, Virs.tli 1 pár 2.5.)—3. 1 pár szál­
fáiddá 2. 1 kilogramm Pariser 30, Füstölt szalonna 28 — 
30, Füstölt oldalas 26, Közönséges füstölt sonka 2*8 -30. 
Eüstö’t csontnélküli sonka 35, Csontnélküli sonka főzve 
59. Füstölt oldalas főzve 36, Füstölt kolbász 30. Fiis- 
töithus főzve (Kaizerfleiscli) 34, Hizo’t liba 20, Kacsa 
hízott 18, Liba párja 100, Kacsa párja 50, Tyuk párja 
f0, Jérce párja 25, Pulyka 120, 1 kilogramm krumpli 
2, Vöröshagyma 2, Foghagyma 5, Fehér bab lM? ’e 10, 
Buzsbcb literje 8, Tehéntej literje 3, Juhtej literje 3»
1 kilogramm érett tehéntúró 22, Érett juhturó 34, Te­
héntejfel literje 29, Yoghurt 40, 1 kilogramm vaj 50, 
Ponty 20, Harcsa 25, Kccrcge 30, Süllő 25, Csuka 14. 
Tyúktojás darabja 150, Fehérbor literje 8—15, Vörös­
bor literje 10—16, Szílvórium pálinka literje 39, Seprű 
pálrnka li'erje 30, 1 métermázsa szóra 169, 1 méter- 
mázsa búzaszakra 40. 1 métermázsa zabszalma 50. 1 
öl biikk'a tüzelésre 6o9, 1 öl tölgyfa tüzelésre 690, 1 ól 
cserfa tüzelésre 610 dinár.

A noviszadi nvmkástőzsde heti Jelentése. Novi­
szadról ielcnt'k: A noviszadi mun’ ástözsJe legutóbb- 
kiadott j'lentése szerint alkalmazást keres férfi: 1 me­
zőgazdasági munkás, 1 kertész, 4 kőfaragó, 1 lakatos,
1 kovács, 7 géplakatos, 3 kocsigyártó, 3 kádár, 11 asz­
talos, 1 tapétázó, 3 cipész, 2 könyvkötő, 1 borbély, 13 
pék, 7 pincér. 2 portás. 9 kőműves, 1 ács, 1 mázoló,
9 betűszedő, 4 mechanikus, 1 szolga, 3 gépész. 4 keres- 
kedösegéd, 23 napszámos, 3 magánhivatalnok, 1 zenész. 
Alkalmazást nyerhet férfi: 1 borbély, 3 szabó, 2 mun­
kás. 3 ruhafestő, 1 kocsigyártó, 1 asztalos. 1 lakatos. 
Alkalmazást keres nő: 3 szállodai szobalány, 3 sza­
kácsnő, 2 mindenes, 11 napszámosrő, 2 elárusitónő 
péküzletbe, 3 magántisztviselőm), 1 zenctanitónö. Al­
kalmazást nyerhet nő: .3 pincérnő, 1 kisegítő szakács­
nő, 1 elárusitónő papivkereskedesbe.

Horgoson pénzügyőri különítményt állítanak föl. 
Beogradból jelentik: A pénzügyminisztérium rendeleté 
értelmében a kamarási pénzügyőrséget december hó 
15-én megszüntetik és helyette Horgoson állítanak föl 
pénzügyőri kirendeltséget.

Megszűnt a szem Yyiorga'om Titel és Szrpszkf- 
Krsztur között. Sztár becsejröj jelentik: A sztaribe- 
cseii állatni folyamhajózási ügynökség értesítése sze­
rint Titel és Szrpszki Krsztur között megszűnt a sze- 
mélyhajó közlekedés.

Árlejtések. Noviszadról jelentik: A szuboticai vas- 
utigazgatóság december 29-ikcre árlejtést hirdetett vál- 
tózirakra, december 15-ikén az orlováti vasútállomás 
k izvezetési csöveire, Becskerek város tanácsa decem­
ber 11-ikére 1S1.500 félkockakőre. Előirányzat 1.361.250 
dinár. A petrovaradini légügyi parancsnokság decem­
ber 13-lkán árlejtést tart 809.600 kiló benzinre.

Megkezdődött Szentán a gazdasági szaktanfolyam. 
Szentáról jelentik: Lódcrcr György csókái földbirto­
kos védnöksége alatt vasárnap nyilt meg a mezőgaz­
dasági szaktanfo'yam. A mcgnyitóíinncpólyt a Város­
háza dísztermében tartották a szentai és környékbeli 
gazdák nagy érdek őJcse mellett. Léderer György el­
it "/ki megnyitójában rámutatott a gazdasági szaktudás 
fontosságára. Dr. Erdélyi István városi főjegyző a vá­
ros nevében üdvözli Lédercrt és a szaktanfolyam ve­
zetőit. Vuics Szávó a szerb gazdakor nevében k je­
lentette, hogy szivvel-Iélekkel kívánja előmozdítani a 
szaktanfolyam minél nagyobb sikerét. A megnyitó 
gyűlésen felszólalt még Szcntiványi Dezső, Novoszel 
János, Szobonya Bertalan és Vámos János. Az ii'és 
után az előadó tanárok konferenciát tartottak és meg­
állapították, hogy két hónapig naponta nyolctól délig 
lesznek az e’őadások.
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Irta : S z á s z  M árton
Nikoliccsal Bcogradban ismerkedtem meg. Ami 

már az első találkozásunkkor megkapott, az a szeme 
volt. Soha én még két olyan hitben égő szemet nem 
láttam. Níkolícs úgy tudott hinni, mint talán senki más 
a világon. Mindenben hitt: a világban, az emberekben 
(a nőkben is), a szépben, a jóban és egy kicsit, na­
gyon szerényen magában is.

Színész volt és szegény, mint a templom egere. 
Shakespearet deklamálta, Goethéért lelkesedett, Dante 
müveiből citált s meg tudott volna halni, feltéve, ha 
igy kívántam volna, egy-egy általam rosszul lefordí­
tott Ady-versért. Rossz színész volt, csak a szive 
erezte át a szerepet, a száján hamisan hullottak ki 
a szavak. Apró szerepeket juttattak csak neki, — egy 
alkalmi színtársulatnál játszott— de az egész darabot 
betéve tudta, az előadás alatt folyton mozgott az 
ajka, mindig előre mondta a mások szerepét. Titok­
ban azt remélte, egyszer valaki, talán épen a fősze­
replő, beteg lesz, meghal s ő beleugorhat az árván 
maradt szerepbe. Szegény Nikolicsot nem kegyelték 
az istenek, a társulat tagjai között a szó legszorosabb 
értelmében »dühöngött az egészség*. Ám Nikolics 
nem kedvetlenedéit el. ö  hasznos volt, szolgálatkész, 
szives, szorgalmas. Egy-egy előadás előtt kilométe­
reket futott össze, de a szükséges kellékeket egészen 
rejtélyes módon, pontos időre össze tudta szerezni. 
Székeket hozott katonás rendbe, szinlapot rajzo’t, kö­
zönséget kalauzolt a helyére pillanatok alatt, pótszé­
kekkel rohant, (ez ritkán fordult elő. ilyenkor röpült,) 
függönyt húzott, sőt ha a súgó a jó erős »ljuta« 
(kétszer főtt szilvorium) hatása alatt képtelen volt 
hangot adni, ami igen gyakran esett meg, Nikolics 
még a súgásra is kapható volt. Es kapott ezért a mun­
káért, mondd és csodálkozz, negyven dinárt estén­
ként, feltéve persze, hogy az előadás meg is lett tart­
va A közönség indolenciája miatt Nikolics hetenként 
legfeljebb háromszor-négyszer jutott gázsihoz.

Világos ezekután. hogy napokon át úgyszólván 
csak fekete kávéból élt. A reggelinek szervírozott fe­
kete (a beogradi benszülöltek fekete kávét reggeliz­
nek) volt a legkiadósabb, mert ehhez egy kocka cuk­
rot is adtak, mennyei kéj volt azon keresztül szűr­
ésűim a fekete mérget. Dohányzott is. nem is, attól 
függ, hányszor kínálták meg naponta cigarettával A 
szeme kopogott, a szive majd kiszakadt a vágytól, 
mégis, milyen nehéz munka volt. rátukmálni egy-egy 
cigarettát. Azt hangoztatta, csak olyan szívességet 
fogadhat el, amelyet viszonozhat. Már pedig hol van

ő attól a tehetőségtől, hogy valaha is cigarettával kí­
náljon meg valakit?

Egy rend ruhával rendelkezett, de az mindig tisz­
ta volt és vasalt. Fehér kemény gallér, rendes nyak­
kendő. Szép fekete haja mindig helyes frizurába 
szedve.

— Nikolics, — csipkedték, — téged bizonyára 
egy nő finanszíroz.

Halvány bíborba szökkent az arca, a fejét lehaj- 
1 tóttá, nehogy meglássák, hogy fátyolba borul a szeme

— Ugyan, — legyintett lemondóan, — én és a 
nők. . . .

— Ne szerénykedj, — támadt rá D. Ráka, egy 
városi tisztviselő, — tegnap is láttalak a Pozoriste 
előtt egy veszettül csinos növel.

Nikolics megdöbbenve hallgatott.
— No, ugy-e, hogy ezt nem tagadhatott? — foly­

tatta Ráka és felénk fordulva magyarázta, — fiuk, 
hitemre, olyan szép, mint egy angyal.

Az egész asztaltársaság, mint egy ember zudult 
rá Nikolicsra.

— Ki az? Hol szedted? Mikor?
Nem igaz — védekezett Nikolics — egy szó sem 

igaz az egészből.
— Holló, — méltatlankodtak, _  ezt nem lehet 

letagadni. Ráka nem az a fiú, akinek kételkedni le­
hetne a szavában. Ugyan, ne röstefld, valid he, ki az 
a nő?

Nikolics Rákára nézett, gyanakvóan, bizonytala­
nul. szint le akarta marni a tekintetével a homlokot, 
hegy beláthasson egész az agyig, de Ráka nyugodtan 
állta a kutatást. ,

— Ráka, — kérdezte Nikolics, — csakugyan lát­
tál?

— Hitemre mondom, láttalak benneteket, úgy né­
zett rád az a nő. mint egy istenre.

— Ki az a nő? — zajongtak a többiek. — Elmon­
dani elmondani.

NikoVes még egyszer végigsöpörte gyanakvó te­
kintetével Rákát. aki erre a szivére tette a kezét. Ez 
végleg meggyőzhette Nikolicsot, hogy nem ugratásról 
van szó s engedve az egyre hangosabban követelőd­
ző ifjaknak. — a kávéház vendégei kezdtek odafi­
gyelni, — végre beszélni kezdett.

— Nem szép. hogy kipréselitek belőlem, egy 
gentleman nem beszélhet arról a nőről, aki szereti őt.

— Hát szeret? — kérdezték többen.
Nikolics arca átszellemült, szeméből ömlött a tűz. 

hangját csengővé gyűrte a hit.
— Hogy szeret-e? Imád. Meg van őrülve utánam 

folyton a nyomomban van.
— Mi az, — kérdezte egy aranyifju, — hát te 

nem szereted?
I Nikolics zavarba jött. Hallgatott.

— Ne zavard, — hurrogták le a közbeszólót — 
Beszéli N kolics.

—Most már én is szeretem. De amig meg nem ls-

1 tnerkedtüuk, folyton utánam jött. Képzeljétek, gazdag, 
szép, elegáns, fiatal, eleinte nem is mertem szóba ál- 
l.mi vele. A véletlen úgy hozta, a moziban melléje ke­
rültem. Egyedül volt.

Valaki elkuncogta magát.
Nikolics arca halottfehér lett. Eelugrott, két kezét 

ökölbe szorította és elébe állt a nevetőnek.
_  Te, — hörögte, — ha rosszat mersz gondolni 

I róla. . .
Szétválasztották őket.
— Ne bomolj Nikolics, — csititotta Ráka, — Be­

szélj nyugodtan tovább.
Nikolics akkorát fújt, mint egy nagy kovácsfuj- 

tató. A csendes, békés fiú most ölni tudott volna.
— Megismerkedtünk. Azóta minden nap együtt 

vagyunk. Micsoda műveltség! Schoppenhauer, Nitsche 
Weidlnger a kisujjában van. Angol, francia, német, 
perfekt. Hihetetlen egy leánytól.

— Mi a szándékod vele? — kérdezte Ráka.
— Elfogom venni feleségül, — jelentette ki Niko 

lics olyan természetesen, mintha csak néhány pótszék­
ről volna szó amit a nézőtérre kell vinni.

— Bevallottad neki, hogy függönyhuzogató vagy?
— kérdezte az előbbi aranyifju.

Nevetés vibrált végig a társaságon.
Nikolics bőszen felugrott.
— En színész vagyok, — kiáltotta, — szinész a 

múzsa ihlettje, érted?
A fiuk egymásra dőltek a kacagástól. Nikolics 

színésznek tartja magát!
— Buták, — ordította Nikolics, — unintelligens 

sörhabzsolók, Tudjátok is ti, mi az művésznek lenni!
Késő volt, délután két óra, hivatalba kellett menni. 

A társaság lassanként szétszéledt.
— Mondd Radivoj, — kérdeztem Rákát az uccán,

— tényleg igaz valami abból a nőből?
Ráka a kezem után nyúlt és megragadta. A hang­

ja rneghatottan remegett.
. — Nagyon kevés. Csak annyi, hogy egy nő mellett 
haladt, akit én ismerek, s aki nem leány, hanem asz- 
szony. Nikolics féllépésnyi távolságban követte, egy 
csomagot cipelt neki haza az állomásról néhány di­
nárért. Istenem, sirni lehetne rajta, alig van betevő 
falatja, a múltkor a postán találom, pénzt küldött haza 
az apíának, aki azt irta neki, hogy nyomorog. Add a 

(szavadat, hogy ezt soha senkinek el nem árulod, ha 
megtudná, hogy hazugságon kaptuk, öngyilkos lenne.

Valaki köszönt. Odanéztiink. Nikolics haladt el 
mellettünk. Tél volt. csikorgó hideg, vékony felöltőjét 
fázósan húzta össze.

— Hová Nikolics? — kérdeztem.
— A színház elé. Várnak.
Drága jó Nikolicsom, (aki a keresztségben az illés 

(Híja) nevet kaptad, bizonyára ama próféta után, aki­
nek olyan tüzes szive volt,) bizony vannak az életben 
pillanatok, amikor hazudnunk kell. hogy bízni tudjunk 
önmagunkban.
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FALI REKLÁM­
NAPTÁRAK 1929
blokkban, n y o m á s s a l ,  paaszpartúk,
zsebnaptárak vászon és bőrkötésben, 
asztali- és irodai naptárak gazdag 
választékban a legolcsóbban kaphatók

R Ú D , H .F  PO U  A CBK
ZAGREB, Ju riiléeva  a lica  2 4  

PapiroAgykerepkedéM, képeslap ét n a p t á r k i a d ó

„CR MSON“
spanyol paprika
szava'olt t íz  a és éde , ’e g o 'c só b b a n  kap a ó

M la tíe n  M P o p o v ic
c é g n é l, B sOCR KD

V>is’"a u'icn 18 , 5 t Telefon F(D

U I ' > 7. I * t 0 e’ó árak!
a feg n ív d e  notu 
kivitelben, Javítá­

sok  é s  é t ’■ laktósok a l e g o l c s ó b b a n
IIFFíM ? I Fi tpeelálla ernyőüzletében, Síiből in ,  R u d cm  * a. JujL/ ullra (Pőldos lUhadsteta 1
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H l kapható'; a lepj :!)'] is lego cső ih it lók ?
Sajrtttermé íl <irály .almi riz ingbor, s ját 
főzésű ti zta bír,ic - és törkölypálin’ a. va­
lódi fzsr i u szilvórium, nehéz likő ö , ki­
váló ru nők az e é*z or z ir  an a lepő csob­
ban be zerezhefők a sznbotícai v suttal 
szemben lev »
„A  n d r (‘“ - p i n c é b e n

VJszonLíru i óknak* ig e n  n a g y  kedvezménye;m e l le t t ) 1 i* :0

le K in t s e  m e g
karácsonyi ajándéknak alkalmas P ó i is b ó l  é r k e z e t t  művészi k iv ite lű  g o b e lin  k é n e  m e t  k e lim  ih i-n v /n . 
k á t ,  s z m lr n a  A V á r ó k a t , m e n y a s s z o n y i k e le n g y é k e t ,  u. m : fiiék, stórok, ágyte’r itök és toledó-himzéseke" 

V é t e l  n e m  k ö t e l e z ő !
* kát * ■ a • 12512R ó n a  M ik s a  R zimunka-és harisnyaáruház S u b o íic a , H ú sp ia c

O



1928 december 4.
13. oldal

b A c s m ^gyct ,
M A P L O

15 JfJh lega lka lm asabb  a j  a n d é  k egy gyönyörű r  i d i k n 1, selyem nyakkendő vagy sel)em s£l

K r a é a  S í  í p a n e  e  v i  é t ő  1 Subotica, Aleksandrova ulica (Korzó;

NYÍLT
Ne feledkezzék meg a szegényekről, akik 

béke cs szeretet ünnepén nélkülöznek!
A Szuboticai Önálló Iparosok és Polgárok 

Jótékony Beíegsegéiyző Egyesülete elaggott és 
szegény tagjai karácsonyi felsegít ésér e f. évi de­
cember hó 8-án este 8 órakor, a Bárány-szálloda 
termeiben tánccal egybekötött társas-vacsorát 
rendez, melyre tisztelettel meghívja az egyesü­
let t. tagjait és pártolóit a

100-as rendező bizottság.
Menü: borjú- és malacpörkölt körítéssel, sa­

látával. tejfölös-turóscsusza tepertővel.
Ára személyenként 25 dinár.
A szépségverseny-nyeremények Braca Ku- 

iietz nvegkereskedés kirakatában láthatók.jwnwwwwwwwtT—ny _1" " 1 '* .........
Debeljacka Jeyrejska Crkvcna Opstina._
Broj 65/1928.

a Oksó bor!
1 liter kiiünő 

feh érfa ’ or 6 din. 

1 lit or kadarka
siller 6 dii.

P á l y á i t
A dcbcljaesai izr. hitközség egy előimádkozó- 

metszői állásra pályázatot hirdet. Pályázótól 
megkivántatik, Jiogy ortli. rabbitól kabolosza és 
az elemi iskolás gyermekek a hittantanitására 
képesítése legyen. Moel előnyben részesül.

Javadalmazás megegyezés szerint.
Pályázónak SMS állampolgárnak kell lennie.
Útiköltség csak a meghívottnak téríttetik 

meg.
Kérvények bizonyítvány másolatokkal f. évi 

december 20-ig alolirott elnökhöz küldendők be.
Az állás 1929 február 1-én foglalandó cl.
Debeljácsa, 1928 november 27-én.

Sachs Mór Ksausz Árpád
hitk. jegyző. 12638 elnök.

IC• •c.

füszerkereskeelésében

S U B O T I C A

H ir d e té s e k e t
mentán □ Bácsmegyei Napló 

részére
V io lo ó r  S z .  V i n c e
könyvkeres edése vés? fel.
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A  C S O D A !
A Telefunken ] R Á D I Ó  -

£
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K a p h a tó  r é s z l e t f i z e t é s r e  Iss N

ALTER&O m szak? vállalat, NOVISADJ
Telefon 24—14

Fiók : Veliki Becskerek, Aleksandrova 10. -

Vendéyitkők és itaimérők figyelmébe
, Folyó hó 28-ikán a szuboticai rendőri ható­

ság az egyes vendéglősök és italmérőknél a fog­
lalkoztatott személyzet esetleges szabálytalan­
ságai tekintetében, melyre az említett felettes 
hatóságnak minden tekintetben joga vau és hiva­
talos kötelessége minden okot'szolgáló esetben. 
Azon téves magyarázások miatt, liög.v a rendőri 
hatóság a razziát a Eelsőbácskai Vendéglősök 
Egyesületének kérésére végeztette, megjegyez-

”k, hogy ezen magyarázások téves alapon
vannak, mert egyesek ezzel csak célt óhaj­
tanak elérni. — miért is az Egyesület Elnöksége 
felhívja az összes vendéglősök és itaimérők be­
cses figyelmét, hogy ezen esetben az Egyesület 
csak az előirt szabályok szerint, a nyilvános biz-

Kralja Petra 26 

— Telefon 110.
B 2 f#ÉinBaBaBaBaBBBBBBBBHBnBn»BiaBCEggaBBBflHBKK!a

tonsági törvény 6. és 15. szakasza szerint járt cl, 
mely szerint minden egyesületnek hivatalos köte­
lessége támogatni a törvényes szabályokat. 

Szubotiea, 1928. november 30.
Kar társi tisztelettel

12717 Az Elnökség.

t f . t

S z é p s é g á p o l á s
a legmodernebbül felszerelt intézetemben, hajszálak., 
redok, szemölcsök végleges eltávolítása villannyal, 
flámlasztókurák, TES'I MASSZÁZS, esti kikészítések. 
CEDIB párisi kosrn. szerek, úgyszintén saját készítmé­
nyeim kaphatok. Olcsó bérletrendszer. Vidéki külde­
mények utánvéttel. JOVlClN OI.UA kozmetikai inté­
zete NOVISAP, Laze Telcőkog ul. 14. Bejárat a Mitetv- 
ccva (Kenyér) ul. 19. sz. háznál is. 13707

A BŰVÖS TA LLÉR

A „BÁCSMEGYEI NAPI.Ö“ EREI)El í REGÉNYE) 
Irta: Somlay Károly 1

— Könnyű az ilyennek a legényt elbo- 
londitani, mert ö igezetes szemével, de még 
a leheletével is verni tudja a fiatal férfit, — 
Inippögött szemeit törülgetve szutykos köté­
nyével. — Könnyű az ilyennek. A vén ci­
gányasszonytól, a Morzsától tudom, hogy 
miben van az ilyeneknek a boszorkányos ha­
talmuk.

— Ugyan miben, no? — kérdezte Móri.
— Abban, hogy a kötényüket fordítva 

kötik a szoknyájuk alá, — felelte a bánatos 
özvegy és az ajtó felé lépett, hogy távoz­
zék.

A sors azonban másként akarta.
Ebben a pillanatban tűnt fe a tornácon 

a Zsiga alakja. Kissé kapatos lehetett, mert 
néha néha elhibázta a lépést. A szájában 
vastag szivar füstölgőit.

Ha részeg lett volna is, azonnal kijóza­
nodott volna, mikor az Erzsát megpillan­
totta.

A bánatos özvegy, — amennyire vércsc- 
tojásszinü arcától tellett, — clsápadt. A sze­
mei meredten szegezödtek a legényre. Az 
orra mintha hirtelen feldagadt volna. Egyet­
len hang se jött ki belőle, pedig mozgott a 
szája. A falhoz dűlt. A gutaütött ember ver­
gődésére emlékeztető tehetetlenségben kín­
lódott.

Zsiga meghökkent.
— Mintha lobbot vetett volna az agy- 

velőm, — mormolta és azon gondolkodott, 
hogyan lehetne ismét elszelelni.

A kegyes szándékot talán tett követi, 
ha Erzsa nagyhamar fel nem ocsúdik a szé­
dületből cs galléron nem kapja a legényt.

— Hát igy váltottad be az Ígéretedet? 
Nézd mi történt odabent. — kiáltotta és a 
tanácsterem ajtóját kitárva Lidire mutatott,

szakszerűen, lego'.- )Th Jk -m TP a  k* 4- v  Zh Ír- K lls m e r íe n  a  l e g k i t ű n ő b b
esőbben ée leglzle- ük b en t.s*  és húsáruk, k ap h atok
teeebbea végesnek jL a h o r-p a lo ta  é s  13, Nowexnhra (Bajai) ul, 87 Minden vevő újévi ajándékban résMsüli

aki az együk ablak mélyedésben Istvánnal be­
szélgetett.

Zsiga agyafúrt fráter létére pillanatok 
alatt tisztán látta a helyzetet.

Juj, de szeretnék most kiszabadulni eb- 
. bői a cefet világból. . .  Úgy érzem maga­

mat, mint a bízó süldő, akinek a kést muto­
gatják, — motyogta.

— Még a másvilágra is utánad megyek, 
hogy számot vessek a fejeddel. így álltái a 
szavadnak, hogy férjhö’ szerzel? — rikácsol­
ta a megvadult asszony.

A lármára figyelmes lett mindenki. Kö­
könye a pocakját fogta, nehogy megpukkad­
jon a nevetéstől. Zsigához lépett.

— No fiam, nagy fába vágtad a fejszét, 
amikor arra vállalkoztál, hogy az Erzsát 
férjhö’adod. Nem hiszem, hogy jószántából 
valaki elszánja magát erre a vakmerő lé­
pésre. Hacsak te magad nem állsz kötélnek, 
— hörögte a gazda.

— Kell is nékem ez a . . .  ez a dohány­
tolvaj, — rikkantott Erzsa és megvetése je­
léül felütötte a hajdú állát.

Erre a durva sértésre az öreg Móriban 
is felforrott a vér. A saját tekintélyét is le- 
alázottnak vélte azzal, hogy kartársát ez a 
zsellérasszony ennyi ember előtt tettleg in- 
zultálni merészelte.

Azzal ugyan nem volt tisztában, hogy mi 
alapon nevezi tolvajnak Zsigát: de ismerve 
ennek laza erkölcseit és könnyelmű, majd­
nem züllött életét: biztosra vette, hogy az 
asszony kezében okvetlen van valami bi­
zonyíték Zsiga ellen.

Az is feltűnt neki, hogy ez nem élt a 
visszatolás jogával; sőt egy szóval sem til­
takozott a bántalmak ellen.

Minden mindegy. Egy községi hajdú te­
kintélyének és becsületének megsértéséről 
van szó, tehát okvetlen cselekednie kell va­
lamit.

— Lakatot teszek a légykapódra, te po­
kolkincse, — förmedt Erzsára. — Pereg a 
nyelved, mint a malom orsója. . .  Hogy me­
red a község hites emberét dohánytolvajnak 
nevezni?

Erzsa csípőre rakta a kezeit és mély lé- 
lekzeteket akarván venni, levegő után kap­
kodott, hogy Mórival szemben elkészüljön 
álláspontjának védelmére; de Zsiga saját szá­
mára igényelvén a szólás jogát, félrelökte 
őt.

— Hagyja Móri bátyám; nem érdemes 
ilyen félkegyelmű, fullánkos fehérnép fecse­
gésével törődni. Nincsen a faluban ember, 
akit ő már meg nem rágalmazott volna, — 
engesztelte- nagylelkűen öreg kollégáját.

— Talán szerelmes vagy az Erzsába, 
hogy pártolod? — szólt közbe Tallér gazda.

— Vedd feleségül. Úgyis olyan vagy, 
mint a gazdátlan kuvasz, — morrant a ke­
délyes társalgásba Kökönye.

— No, te dohánytolvaj, mit szólsz eh­
hez? — kérdezte békiilékeny hangon a bá­
natos özvegy.

Zsiga nem volt a fontolgatások embere. 
Gyors tempóban szeretett cselekedni. Er- 
zsálioz lépett, átölelte hájas derekát.

— Feleségül veszlek hát Erzsa, de csak 
olyan mostohafeleség leszel. Nem megyünk 
pap elé, — mondta savanyu mosollyal. — A 
pecsenyében úgyis a soványát, fehémépbe í 
meg a kövéret szeretem. . .  Hanem hát a’ 
szondom én néked, Erzsa, — nyúljál meg 
kilenc kutya hosszára, — a’szondom én né­
ked, hogy egy főispán se füstöl olyan drága 
dohányt, mint aminöt én pipálok. . .  Durran­
jon ki a szemed, violám.

Ezzel lecsöndcscdtek volna a kedélyek 
és helyre lett volna állítva egyenlőre a fa­
luban a béke, ha a csávából menekült Zsiga 
meg nem pillantja Lidit.

— Nini, a Lidiké. A Harmat Lidiké, a vi­
olám, Üdvözletét küldi a Tamás, — mondta 
felvidámodva és niegcsipte a leány állát.

— Odébb ordas, becsüld meg magadat, 
— mordult István kovács a kellemetlen tola­
kodóra. — Lidi mostantól fogva az én mát­
kám.

— Ha ezt megtudja a Tamás, a gró­
funk vadászlegénye, úgy bekapja a iflájsz<ra- 
mot, mint kutya a legyet, — volt gúnyos ki­
hívó válasz.

OI.UA
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Subotica, T p !  e f o n  712IV .,Z la lariíe» in l. 10 J t C u C i U l l  <

OpMnsko Poglavarstyo Sonía. ...
Broj 3855/928.

Ponovoi stecaj
Potpisano opStinsko poglavarstvo na osnovu reSe. 

nja Upravnog Suda broj 13252/928. naredjenja Sreskog 
Poglavarstva broj 5268/928. i reSenja opAtinskog pred- 
stavníStva br. 109. zap. 1928. raspisuje steőaj na 
oznaőena poloZajna mcsta:

1. I. (admin’strativnog) podbeleíníka
2. III. (poreznog) podbcle2nika \
3. OpStinskog p'sara
4. OpStinskog ovrhovoditclja
5. Opítinske babice.
Za mosto pod taő. 1—2. mogu kompetovati samn 

ona lica, koja su osposobljena predvidjenom spremom. 
prema XXII. él. zak. od 1886. god. odnosno XX. él. 
zak. od 1900. god.

Za mesto pod íaő. 3. mogu kompetovati lica sa do­
kazanom praksom : sa spremom od 4 razreda srednje 
ákole.

Za mesto pod taé. 4. mogu kompetovati lica sa 
dokazanom praksom i dovoljnom kvalifikacijom.

Za mesto pod taé. 5. mogu kompetovati lica, koja
raspolaí.u sa propisnom diplomom.

ObaveStaj o prinadlcznostima skopőanom sa ovim 
mesVma reflektanti mogu dobiti kod potpisanog po­
glavarstva.

Propisano taksironoj molbi treba prikljuŐiti sve 
one isprave, kője su propisano naredjenjem Obi. Odb 
Obi. Baőke br. 23822/928. i podneti ovom poglavarstvir 
do 5-og dccembra tck. godine, jer se kasnije prispeD 
molbe neée uzimati u obzir.

U Sonti, 21. novembra 1928.
Knez:Beleínik: 

Matkovlé s. r.
12695

Zlatar s. n
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A z ezévi k a r á c s o n y i  vásár
az o lc só sá g  je g y é b e n  a k ezd eté t vette

Á ru im  n a g y  tö m e g é n e k  fe lso ro lá sa  le h e te t le n , u ta lo k  az a lant 
fe lso r o lt  n éh á n y , a ján d ék  célja ira  k iv á ló a n  a lk a lm a s c ik k e m r e  

és p e d ig :

70 cm széles színtartó flfa n e lE -fo iirc lie iit  35 kü- y

2 6  d i n á r

I
9

lönféle mintában méter

70 cm széles n ő i  k o r d - b á r s o n y  12 különféle 
színben . . . . . .  métere

Igen jó minőségű f é r f i  z s e b k e n d ő k  . tucatja

75 cm széles mintás n y e r s  s e  y m e k  az eddigi 
80 dináros ár 1 e’yett . . . .  métere

9I
SS

9
&

SENAT ORADA SUBOTICE.
Broj 15889/928. sen.

O glas

G

K4-

2 6  d i n á r  
3 8  d i n á r

105 cm széles t i s z t i  g y  » p ju , nehéz minőségű esi- /S  cB 1UTB 2 Í  > •
kos kelme . . . . . .  métere afc " ,< u s í« M

105 cm széles t i s z t a  g y a p j ú  nehéz minőségű fino- /S  ^3 -3 »  A
maViK In r 'rá c  kolmp _ mó prft W? \Lví S 9. £  *$C3L Jlmabb kockás kelme

Sima, tiszta m ely em  
dinár helyett

mé ere

az eddigi 120’—  
. . darabja 8 0  d i n á r

1 vég —  12 méter — karácsonyi a j á n d é k - v á s z o n  -d g* 4T® i »  
igen jó minőségben . . . . . .

E zek en  k iv id  k iv á ló  m in ő sé g ű  női téli k a b á t-szö v ete im et és eg y éb  
c ik k e im e t  m ély en  leszá llíto tt árak b an  b o csá jto m  

t. v e v ő k ö z ö n sé g e m  r en d e lk ez ésé re

Székely divatáruháza., Suhotica

Őszi és téli divatöltönyök
té : ik a b fd o k  a  le g sz e b b  k iv it e lb e n .

N agy  r a k t á r
v a ló d i  a n g o l s z ö v e te k b e n .
Vojislav Vasiljevié Subo'ica, J

Igazgató, iparvállalat társtulajdonosa, 31 éves, kellemes 
külsővel, nagy jövedelemmel, vállalata megnagyobln- 
fása céljából házasságot kötne vagyonosabb, közép­
kori! leánnyal, özveggyel vagy elvált asszonnyal 
Nemzetiség nem határoz. T i t o k t a r t á s  b iz to s í tv a  
Ajánlatok „2enidl>a 344“ jeligére a kiadóba kérek

-
Ci

Manó) ovi
eva uh 7

Ingyen fá t n e m  a d u n k ,  ellenben 
2 6  d in á r é r t  100 kg-ként kaphat

Senat grada Subotice ovim raspisuje ofertalnu li- 
citacíju radi nabavke dole spisane robe potrebne za 
snabdevanje Qradskog Uboskog Doma:

1. 50 komada muSkih korfuija
2. 25 » gaca
3. 30 » íenskih kosulja
4. 30 > őarSava
5. 40 » slamarica
6. 40 » pokrovaca.
Pozivaju se struéna lica, koja 2ele u ovoj ofertal- 

noj licitaciji ucestvovati, da svoje sa uzorcima snab- 
devene, propisno taksirane pismene ponudc u zapeőa- 
éenom omotu pod lozinkom »Ponuda za gr. UboSki 
Oom br. 15889/928. sen « upuccno na grad. Senat uklju- 
civo dn 6. decembra 1928. god. pre podne do 12 sati 
u gr. senatsku registraturu podnesu.

Kasnije ili gornjim uslovima ne odgovarajuő’ 
podnesene ponude ncéo se uzimati u obzir.

Subotica, 21. novembra 1928. godine.
12706 GRADS KI SENAT.

Savét grada Sente
Broj 14519
adm. 1928

O ’f l a s
Senat gr. Sente, s avija ovim gradjanstvu do zöanja, 

da ce se 7 kom. skariranih bikova po: ovo prodati dana 
7. decembra 1928 god, pre podne u 10 sati, na gr. bikari> 
na javnoj d 'az'u ,

Senta, 24. novembra 1928 god.

M i r d e  i m é n y
Senta város tanácsa közhírré teszi, hogy a város tulaj­

donát képező 7 drb. kiselejtezett tenyészbika f. évi de­
cember hó 7-én déle'ott 10 órakor a bika istálónál nyü' 
vános árverés utján újból el fog adatni.

Senta, 1928 november 24.
Vidio:

Gyor<yevics Branovacski
gradonacelnik i2oö2 Ekon, Savét ni <

Árverésen vett

f é r f i  f é l i k a b á t o k
garantált teljesen ajak, tiszta gyapjú,

e la d ó k  3 0 0  d in árért d a ra b o n k in t
A pénz előzetes beküldésekor szállítási dijat nem szá- 
m itunk. Szállítjuk utánvéttel a postaköltség felszámí­
tásával tk> A<* KUK BbÖ G K A D ,

Knez Mihajlova ulica 9. (Grand Passage)

s z á r a z  hulladék I-a 
tűzifát házhoz szállítva its  ] .  és lársa

VCM
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$3i kroneniiC O  CO$y f i /  s kopiom
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kői: 18413/928 sen. i

tinhena
Senat grada Srboíice ovim raspisuje jcitinbu 

xa snabdevanje grad. uboskog donui, zarazne 
bolnice i gr. pol. apsane sa sledecim zivotiiiin 
aamirnicania:

Hleb. braSno, govedie i telece meso i
svinjska masí od l. ianuara 1929. do 31.

decembra 1929. godine.
Pozivaju se strucni obrtníci i’i poduzimaői 

koji zele u ovoj jcfíinbi ucestvovati odnosno 
snabdevnnja se prihvatiti, da svoje písniene pod 
zapeíaccn omot stavijciie i sa uvereiijem da su 
propisanti kancjju poioziii — propisno taksirane 
collude podnesu gr. Senatu, predavsi ill gr. senat- 
skom eksihiíu sa oznakom na omotu »Pomida za 
liferovanje zivoinih nam.irnica na broi 18413— 
1928 sen do 10. dee. 1938. god. pre podne do 12 
sati Kusiiiie prédáié ih gorrjbn u^ovima tie od- 
govurajucc ponude neée se mimafi a obzir.

Opsirni uslovi o potrebnoj kobebii i kakvoci 
kao i osta'ini obavezaiiia mogu se za vretne zva- 
niei' h Casova vidctl u odescnui gr. finansije 
(gr. kuóa 11. sprat, soba br. 1 3) i uie'no sa 
duzni pomisnti drazbenc uslove a gde mogu do- 
bid t potrebue iiskanice.

I.J i r e  kaucije za loernnje hleba i brasna 
ima se '( Z’ i n yob-van novcu Dinara 3000, 
a za aieso is mast Dinara 3000 ih. za kandin 
sposobnim vrcdnnstnlm^ liartiiama, ili ulo2nom 
kn'izic m od Gradske Stcdionicc n Subotici.

Subotica. 23. novcmbra 1928. god.
Poliakovld s. r.

12ÍS92 gr. savelnik.

’Jraságok ésgazdák figyelmébe! 
Veszek m m tra -m a rb á t
a katonaság löszére a le /m a g a s a b b  á r b a n

V e s z e k  h í z o t t  s e r t é s t  b-rmily nagy partikban, 
azonnali átvitelre vagy hosszabb slus’zra. 80°/0 pénzt 

előre a d ik , — Leveleket

J a n é ik o v ic  haásaregsz Hitó
S bot ca, B’U 'uy-uzá oda >2723

Kérjen mindé üti
»

20 é v v e l
n FWUFkFEJ-v ’ d egyes\ adja 

’ Blz-
to<i bilit < ul mé e<»* és ólotnm l ©s Ka faló
minden d rx r ’ iá im , i?y'»vp er- ó i ulö ért i an-'. 
Aho mé nem k v h ’ ld  40 d ’ uár b* «. *l  ‘

_ hóimén v sz. < I l hét ö v í^ c ! •** S. Ií. 8 épvis lo
H~ H i II a d r o j f e r ia  V .-B ecsk erek

scHNSWEiss-'™;.; se.í!';; .t,

a
M4* iS IB B B B B B I

A féri ijedten mondja a feleségének:
— Malvin, képzeld, lenyeltem a gallérgombomat.
— No végre, csakhoyx egyszer tudod, hol van!

— Doktor ur. tegnap majdnem láttam az ön el­
lopott autóját.

— Majdnem. Vagy látta, vagy nem látta?
— Csak majdnem. Az ön autójának 798 a száma?
— Igen.
— Ln pedig a 797 számút láttam.

Egy ur (kétségbeesetten a telefonba, nyolc óra 
előtt öt perccel): Autótaxi?! Végre, csakhogy jelent­
kezik. Kérek szépen egy kis kocsit. . .

Autótaxi (közbevág): Nincs szabad kocsink, esik 
az eső, csak negyven perc tnulva tudok küldeni. . .

Egy ar: Az igen korán lesz, én holnap délután 
szeretnék a meccsre kimenni. . .

Egv utazó panaszkodik:
— Mégis csak rossz mesterség a miénk, keres­

kedelmi utazóké. Az embert akárhogy sértegetik, még 
csak nőm is szólhat.

— Ugyan, kérem, én is voltam kereskedelmi utazó 
harminc évig. Nem mondom: néha kiutasítottak, ki- 
röpitettek, kirúgtak, — de sértegetni sohase sérteget­
tek.

/Z

sár- és hócipőt. A

cip' iknek nincs 
versenytársa!

»■»

I

S z e r b ia i, b o sz n ia i és s z la v ó n ia i

kitűnő minőségben, nagy tételekbenr
I .  A  O  O

Szállítás az ország m inden részébe valamint 
kivitelre a külföldre is vágón* és hajótételekben.

Arakkal és pzuilitádi feltételekkel készségesen 
szolgálunk

„PRIVREPA“ A. D. BEOGRAD
Hereegovaéka uliea 7. — Telefon 2 9 —80. 

Távirataim.- PRIVREDA r—CM

P a rfim erija  K A IC S ajánlja különleges kölni vizeit nagyban és k icsinyben!
Chypre, Ambra, Lorigun, Kaliforniai Poppy, Orgona, Gyöngyvirág, Stekfü, Jácint, Ibolya, Nárcisz, Orosz
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L IF K A -M O Z I
APRÓHIRDETÉSEKH étfőtől—szerdáig

S ir a z  r ó z s á ja
Egy ™ gy szerelem síremléke

Ez a film  a jaipur! m aharadzsa engedélyével 
eredeti felvételekkel és tiszta hindu szereplők 

közreműködésével készüli 
Rendes helyárak. — Keleti zene.

VÁROSIprfUnteU* u  ni I dinár, is abw ió
teMrMM arámit. Lcglcii.bb apráhirdetii ára M) dia. 
Cask M Ulyacaatt iaiifda lavalakat tevtfbMtaab 

Kárdaaiaködáaakbaa váiaaaM iyn mailáitlaadá Kedd — szerda
Nevető orkán!

Z o r o —H u r u
m in t  t e n g e r é s z e k

A  h á g a i  o r o s z l á n
Főszereplők:

Z o ro —H u ru  é s  a  k is  H u ru

Nevető orkán

N é z z e  m e g  
o Stern i Dru?. Bazár

Csütörtöktől
R A M O N A

dalbetéttel. — Dolores del Rio a főszerepben
Kőad sok kezdete nanonti 4, 6 é» fél 9 órakor

j á t é k á r u i t  é s  g y ő z Ő < i | t t n  m e g
Órássegédet, jó kis mun­

kást, azonnali belépésre 
felveszek. Ádám ékszerész 
Subotica, Rudié ul. 6.

12606

f l e v e l e z é s ]
Viszonteladók legelőnyösebben  

szortírozhatják magukat
Subotica legelismertebb és
legrégibb bútorgyárát 1857- 
ben alapítói Iák. Brauchler, 
Halpiac. 7211

Két Citroen-autó eladó. -
Bosnyák Sándor, Bezdán

Rádiót megvételre keres 
Kádár fűszeres, Halasi ut.órai munkát, könyvek le­

fektetését és rendbehozá 
sát vállalja szerbül és 
németül beszélő könyvelő.

12612

Mikulás aiándékna 
könyvek, ifjúsági í 
vélpapirok feltűnő 
beszerezhetők, 
köny vkereskedésébi

Ford-autó, csukott, 
nyos áron eladó. Cim 
adóban.

jut á- 
a ki- 
12683

Göndörhaju zsidólány. Le­
velét megkaptam. Teljesci- 
raü, részletes levelét öröm­
mel váróin. 12693

Hi o t b rom íit, 
pu yk t és tojást
legözoli k b b  kisüt 2 t á s 1

ób Arakon s’ AI t

I . »I I i ő  e  v i «
mindem: rnü lennér yk ví el
N va Ka ^eln Ratrina (Sza* 

vón a post, pre ti ac 20

Kölcsönt, 20—30.000 dinárt 
keres jól szituált kereskedő, 
hasznnrészesedóssel vagy 
megfelelő kamatra. Leve­
leket > Kölcsön garantálva* 
jeligével a kiadóhivatal to­
vábbit. 1239 f

Nemes gyümölcsfák, négy­
évesek Magyarországból 
importáltak, fajtiszta fa­
jokban kaphatók Ruttkay 
László telepón. Lelencház 
megölt. 12433

Malmunk felépítéséhez ven­
nénk jókarban le\ ö teljes 
malomberendezést, esetleg 
egyes darabokat is. Levél­
beli ajánlatokat ár megjelö­
léssel Karlovai Gőzmalom 
R. T. Dragutinovo címre 
kérünk. 12472

Vifl’fcdóíyü müveit fiatal­
ember keres magányos va­
gyonos hölgynél díjtalan 
lakást kölcsönös szórakozás 
céljából. Választ csak szerb 
vagv német nyelven >Vig 
téli esték* jeligére a kiadó­
ba. 12681

S u g a r  M a n ó n á l
Telefon 47

F in o m a b b , jo b b  é s  Í z l é s e s e b b  s z ö v e t e i ,  
s e l y m e i  é s  m o s ó k e l m é t

s e h o l  s e m  v e h e t  o l c s ó b b a n
m i n t  a  f o l y ó  h ó  4 - é n  k e z d ő d ő

Szalvátoros üvegeket,
rest és félliterest, 1 
megvételre. Andrija St 
Subotica.

FOGLALKOZÁS

Kádár eg ódét keresek da- 
rabszáinra azonnali mun­
kára. Schwarz Andor, Su­
botica. 12724

Eladó nagvközségben egye­
dülálló jómenetelü malom 
egv része Bövebebt Dr. 
Stiefelmayer ügyvédnél, 
Kula. 12584Kifutó fiú azonnali belé 

pésre felvétetik Braéa Do 
nath bőrkereskedésében 
Subotica. 12721

Kol vásárol a vidéki 
legolcsóbban Szuboticán?
Földes Samu ruhaáruházá­
ban ('Gyümölcs-piac). — 
Férfi öltöny már 475 dinár­
tól. őszi férfi raglánok már 
675 dinártól. Iskolai fiú ru­
hák már 350 dinártól. 
Gyermek téli kabátok már 
375 dinártól. Női felöltők 
már 425 dinártól. Leány 
felöltők már 375 dinártól. 
Bőrkabátok már 850 dinár­
tól. Férfi télikabátok már 
475 dinártól. Tessék meg­
győződni olcsóbb mint bár­
hol 1 9075

Deutsche Korrespondentin 
sucht Nebenbeschaftigung. 
Anbote unter >Abendslun- 
den. Expedition. 12683
Perfokt német gyorsíró, ma­
gyar és szerb nyelvtudás­
sal, azonnal beléphet. Cim 
a kiadóban. 12691

d i v a t á r u h á i á b a n
Errő i m indenkit meg fognak győzni tájékoztatásul felsorolt áraim  :

éles az Din
tisxl. J)jn

9
Pollak-

Magas jutalékra keresek 
konkurrensképes fehérne­
mű eladására utazót vagy 
utazónőt. Gáspár fehérne- 
mü-szalón, Velika Kikinda 

12702

KARTON, jó mosó .
Cérna barchend, kitűnő minőség 70 

cm széles, garantált jó mosó .
Gyapjú delén, gyon’ örü divatos min­

tákban, 45 dinár helyett .
T szta gyapjú kasán, elegáns pon­

gyola színekben.

Bácska, Baranya és Bánát
népei! Siessenek a nagy 
őszi kiárusításra, mesés ol­
csón vásárolhat finom női 
felöltőket, szőrmés leány- 
kabátokat, prémbundákat, 
bőrkabátokat, férfiöltönyö­
ket, raglánokat, gyermek - 
kabátokat és sapkákat. Eis- 
ler Izsónál, Barátok tem­
ploma során. 12320

Fiatal, szolid detailista fü- 
szerkereskedösegédet szerb, 
német és magyar nyelvtu­
dással, keres Nagy Béla, 
Jaéa Tomié (Modos) Bánát.

12705

kII, J J  t£j 9 1 vég (12 méter) ugyanebből . A'*9 *V«7

'in. 22 i IJ M,± é:^em' s’0"’5'0 Din. 70
l í n  1 6  í S !  Vi'Í8<» é. bo ché Crcp de c iné A j  O£  
lile  Í V  Sr^c remek mintákban és színekben OJF

felhalmozódott angol és francia divatszöveteink 
csökkentésére

Mintás szivet, 105 cm széles .
Fehérnemű hatUszt, nancooce, I-a 

minőség 10 színben •

Az enyhe időjárás folytán

Ügyes kiszolgáló azonnal 
felvétetik, úri és női divat, 
szakmában. Cim a kiadó­
ban. 12719

K Ü L Ö N F É L EDisznóvágázt vállal
rendű munkát vég 
kovics István (Vi 
hentesmester, D: 
(Szegedi) put 1.

Jóforgalmu kézimunka elő- 
nvomda és fehérnemű-var-

9

roda üzlethelyiség, több év 
óta fennálló, azonnal kiadó, 
a berendezéssel együtt. — 
Prerado.iéeva 8. 12718

Gyógyszertár tulajdonosok.
Alkalmazottak állandóan 
előjegyzésben vannak Ke- 
mikalijánál, Novisad.

12589

Tyúkokat a legnemesebb 
fajokból, plimouth, minor- 
ka, Brahma és >Cserkos< 
galambokat kiárusítunk. — 
Érdeklődni Drag Lj. Jova- 
novié üzletben, Cara Du§a- 
na ulica 8. 12605

«/»*«<
vétel-eladAs Keresünk nagyobb raktár­

ral rendelkező gyárhelyisé­
get bérbe hosszabb időre. 
Ajánlatok a kiadóhivatalba.

12690

22 éve3 6-os magánjáró, 
Shuttleworth cséplőgarni- 
tura olcsón eladó. Kapitány 
István, Senta, Vilsonova 
ulica 8. 12696

Ftfmolnári állást keres ke- 
teskedelmi és vámfirlésben 
teljesen jártas szakember. 
Szives megkereséseket kér 
Főmolnár, Sombor, Atanac- 
kovié ulica 24. 12585

D in . 8*25
Kapható a

Subotica! Kereskedelmi 
és Iparbanx álta1. 

V id é k re  u t á n v é t t e l  1
T e le 'o i  3-99

Cimbalom, elsőrangú gyárt­
mány, dupla zongorahuzás- 
sal, kitűnő hanggal, majd­
nem uj, teljes felszereléssel 
olcsón eladó. M. Herz, Ba- 
natski Karlovac. 12519

Borbélyüzlet, jóforgalmu, 
kiadó. Fgyanott segéd fel­
vétetik. Milorad Bikié, Sen­
ta, Vase Carapica 29.

12697

259.OC0 méter klöppelcsipkc 
érkezett, minden szélesség­
ben 1.50 dinár. Róna Mik­
sánál, Subotica, Húspiac.
Bélelt >Nappa< börkezlyük 
és szarvasbör keztvük 65 
dinártól Róna Miksánál. 
Subotica, Húspiac.
Selyem combinék és se 
Ivem nadrágok 60 dinártól 
Róna Miksánál, Subotica, 
Húspiac. 12563

Mapisteiek, essistensek és
praktikánsok, kik elhelye­
zést óhajtanak. Írjanak 
Kemikalija, Novisad, cím­
re 12346

Elsőrendű
p o r o s z  k & lyh si-

s z é n  
S -a  k o k s z

Eórbevennók szállodát, ká­
véházat vagy éjjeli üzletet. 
Lórián, Vinkovci. 12699

8 HP I -anz eredeti gyári ma­
gánjáró 12 légkörös, 5 éves, 
gyárilag kijavított szelepes 
vezérmüvü, kifogástalan ál­
lapotban eladó. Cim Mé­
száros Ádám, Subotica, 
Brozova ul. 10. 12392

Modern és st lus

bútorokat
továbbá e szikin Ibii vAg-ó 
Összpb munkákat kt'szileneK 
az újonnan Alép tett m 1-
b ú to r g y á r u k b a n
S ÍP O S  f i a i
Zcnlal ut 3. T lefon 205.
Á lla n d ó  r a k tá r !

Mozőgazdcsáqi gépsznkmá- 
ban önállóan dolgozni tudó 
tisztviselőt, keresünk. Bar- 
zel D. D., Subotica.

12677

22 éve ismert Larucin kap­
szulák a legjobban beváltak 
mindennemű hugycsőbán- 
talmaknál, női fehérfolyás­
nál. Gyógyszertárakban és 
drogériákban dobozonként 
25 dinár. Postai szétkül­
dés. Blum gyógytár, Szu- 
botica, föpostával szem­
ben. 11357

W e is s Drótkerítés fonógépet ke­
resek megvételre. Ajánla­
tokat fényképpel és ármeg­
jelöléssel a kiadóba kérek.

12537

Disznóvágáat, husfüstölést 
szakszerűen vállal Horváth 
Imre hentes és mészáros, 
VI., Madjarska ul 19.

Farkaskutya és kölvökfar- 
kaskutyák olcsón eladók. 
Paje KujundZiéa 37.

12720
Komplett füszorberendezés 
eladó. Cim a kiadóban.

A szerkesztésért felelős dr FENYVES FERENC. Nyomatott a kiadótu laldonvs Minerva r.-t-ndl Felelős kiadó: FENYVES LAJOS Szub'Htca
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